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Anglia holnap mm a 
i€ßl@riiss!f Míeriesziéséroi
M olaszéi láiRaűásra ImiMuúí a űül ironfon
Még két hét áll rendelkezésre a genfi 

megtorló bizottság összeültéig, amikor majd 
az olajkiviteli tilalom lelett kell a Népszö­
vetség tagállamainak határozni. Két hét elég 
hosszú idő arra, hogy ezalatt a béke érde­
kében is elhatározó lépések történhessenek, 
bár a pillanatnyi helyzetben a derüsenlátás 
nem igen indokolt. Az olnjkhiteli tilalom 
hatása, lia életbeléptéik, elsősorban attól 
függ, hogy mit tesznek az Egyesült Álla­
mok, Az eddigi jelek azt mutatják, hogy 
Amerika nem csatlakozik az olajki vitel tel­
jes megszüntetésének tilalmához. Alaposnak 
látszik az a feltevés, hogy

az Egyesült Államok akként foglal 
ímk majd állást, hogy a legutóbbi 
es t mb ben szállított mennyiségek" 
re korlátozzák az Olaszországba 

irányuló olajki 'telt.
Égj es amerikai kőolaj társaságok hangoztat­
ják, hogy eddig is mindig szállítottak Olasz­
országnak, úgy hogy a szállítások ab! ama- 
rudasa veszélyeztetné eddigi követeléseiket. 
Hogy angol részről sem adták fel nft n den 
tekintetben a békés megegyezés reményét, 
mutatja az, hogy a napok óta Párisban tár­
gyaló Peterson, az angol külügyminisztérium 
abessziniai osztályának vezetője, utasítást 
kapott, hogy még néhány napig maradjon 
Parisban. Ebből arra következtetnek, hogy

a francia és angol külügyminiszté­
rium szakértői együttes tervet akar" 
nák kidolgozni a keletafrikai vi" 

szálv békés megoldására.
Ezt a tervet azután az olasz kormány elé 
terjesztenék.

A Reuter-iroda jelentése szerint 
Franciaország az olajkiviteli tilalom 
tekintetében Angliával teljes egyet" 

értésben jár el.
T.aval csütörtökön az olasz nagykövetnek 
kijelentette, bog}- teljesen Anglia oldalára 
áll ebben a kérdésben és az olasz nagy­
követet nemcsak azokról a kötelezettségclv 
röl tájékoztatta, amelyek alapján l raneia- 
ország kénytelen Angliának segítségére siet­
ni támadás esetén, hanem azt is értésére 
adta, hogy Franciaország és Nagybritanr.ia 
között az olajtilalom tekintetében teljes az 
összhang.

Az abesszinek kiürítették 
Daniké! tartományt

A Francia Szomáli mellett elhúzódó Mu­
sa Ali frontról közük, hogy

az abesszinek itt az egész Danakil tar­

tományt és Alissá környékéi kiürítet­
ték.

olaszok a Musa Ali hegységtől nyugatra 
fekvő karaváuutat gépkocsiuttá építik ki és 
megkezdték az élelmiszer- és egyéb készle­
tek odaszállitását. ,

Badoglio tábornagy péntek délután fo­
gadta a sajtó képviselőit. Hangsúlyozta, 
hogy a lehetőség szerint meg akarja köny- 
nyiteni a haditudósítók munkáját, teljesség­
gel lehetetlen azonban — mondotta, — hogy 
csak olyan híreket terjesszenek, amelyek 
csak az abesszitieknek kedveznek. A jövőben 
nem a lapokat, hanem egyesegyedül a lapok 
kiküldött munkatársait teszik felelőssé a 
hamis hitek terjesztéséért. Hangoztotta, 
hogy Olaszország népe törhetetlen akarattal 
és kitartással áll a Duce mögött. A háborút 
maga az olasz nép, nem pedig ez vagy az a 
személyiség vezeti. Ennek következtében 
nem engedhető meg, hogy ezentúl bárkit is 
külön dicsőítsenek.

Olaszországnak ezidőszerint 1,800.000 
embere van fegyverben,

ebben a számban azonban nincs benne a 
fegyveres milícia. Illetékes olasz helyen új­
ból megerősítik a szabadságolt 100.000 kato­
na behívásának hírét. Egyben közük, hogy 
ezzel kapcsolatos csapatmozdulatok aláren­
delt jelentőségűek, amelyeket semmiesetre 
sem lehet Franciaország ellen irányuló ellen­
séges lépésnek tekinteni. Péntek este hiva­
talos közlemény is jelent meg, amely cáfolja 
azokat a híreket, amelyek szerint Olaszor­
szág csapatmozdulatokat hajt végre a fran­
cia határon.
Ellentetek az antyol kormány­

ban a megtorlások miatt
Az angol lapok értesülése szerint

a megtorló bizottság december 12-1 
ülésén Anglia nem javasolja az olaj- 

megtorlást.
Úgy gondolkozik ugyanis, hogy már eddig 
eléggé vezetett a megtorlások terén és az 
igazi együttes eljárás azt kívánja, hogy 
most más országok kezdeményezzenek. A 
Petit Journal úgy értesül, hogy

a megtorló rendszabályok kí<erjeszté­
sének kérdésében az angol kormány 

tagjai korántsem értenek egvet.
Mig ugyanis Eden a megtorló rendszabályok 
megszigoritá.-ára sarkalja a kormányt, ezt a 
magatartást Iloaiv külügyminiszter és Bald­
win miniszterelnök erősen ellenzik.

A kőolajellátás terén egyébként Olasz­
országban a helyzet nem olyan súlyos, mint 
ahogy általában várták.

Olaszország ugyanis ezidőszerint igen 
nagy mennyiségű kőolajjal rendelkezik,

másfelől a polgári fogyasztás a takarékossá­
gi rendszabályok következtében lényegesen 
csökkent. Komoly eredménnyel biztatnak 
már a közel jövőben azok a kísérletek is. 
amelyeket a kőolajt pótló egyéb fűtőanya­
gok jobb kihasználására folytatnak.

A devizarendelkezések megszegése miatt 
15 génuai keresne 'öt eltiltottak Olaszország 
valamennyi tőzsdéjének látogatásától.

Dessye — a kocsmák városa
A négus't — mint jelentettük — Dcssyé- 

be, a főhadiszállásra várják. Dessye városa
— mint a Daily Mail haditudósítója jelenti
— hemzseg az előkelő látogatóktól és a ka­
tonáktól, az utóbbiak soraiban azonban 

nyoma sincs a tábori fegyelemnek.
Mindannyiok egyetlen vágya, hogy 
féktelenül kidorbézolhassák magu­
kat, mielőtt a harctérre Indulnak. 
Majdnem minden házat sörméréssé és 

csapszékké alakítottak át.
Lehetségesnek tartjuk, hogy a négus a fő­
hadiszállásról a frontra repül.

Dzsidzsigából fejvesztetten menekül a 
polgári lakosság, mert attól tart, hogy az 
olaszok rövidesen bombázzák a várost.

A külföldi haditudósítók, valamint az 
olasz légi rajok megfigyeléseiből megálla­
pítható, iiogv

az abesszinek valószintien szakítanak 
az eddig követett hadászati módszer­

rel.
felhagynak a gyenge ellenállással és a lassú 
visszavonulással. Az északi fronton az olasz 
balszárny tovább folytatta tisztogató tevé­
kenységét. Az olasz hadsereg benszülött osz­
tagai is folytatják előnyomulásukat a tem- 
bieni fensikon. Az egyik hadosztály hátvét- 
jét erős ellenséges osztagok támadták meg, 
de végül is az askarik szétverték az ellensé­
get. A jelek arra mutatnak, hpgv

az olaszok a déli fronton 
támadást indítanak

rövidesen

Római jelentés szerint Vito Mussolini, 
a Duce unokaöccse, a Popolo dltalia főszer­
kesztője. letette a pilótavizsgát és a napok­
ban mint önkéntes a keletafrikai harctérre 
utazik.

Miről tárgyalt az olasz 
minisztertanács ?

Rómából jelentik: Az olasz kormány tag ■ 
jai tegnap délelőtt Mussolini elnöklete alatt 
minisztertanácsot tartottak. A kiadott hiva­
talos jelentés szerint

a minisztertanács elhatározta, hogy a 
legfőbb honvédelmi bizottságot kibő­

víti
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és annak a jövőben az igazsagugxmmLszt , 
a közoktatásügyi miniszter, a, «f 'munka 
Qgyi és a sajtóügyi miniszterek » tagjai
'LV A Havas-iroda genfi jelentése szerint a 
Népszövetség mellett működő áUando omsz 
k iklnttscg főtitkára, Bova sorra feLere-tc 
a HasHzottság már Genfbe érkezett tag. 
iáit és felhívta figyelmüket azokra a kmet- 
kezményekre, amelyeket a megtorlásoknak 
a kőolajra, szénre és vasra való kiterjedté 
se maga után vonhat. A kiküldöttek tudómé- 
?ul vették Bova közléseit.
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Londonból jelentik: Az angol kormány 
hétfőn rendkívüli minisztertanácsot tart 
amely megvizsgálja a nemzetközi helyzetet 
i’r dönt Anglia magatartásáról az Olaszor­
szág elleni megtorló intézkedések kiterjesz­
tése tekintetében. Az angol lapok szeunt 
nem kétséges, hogy

az angol kormány a hétfői miniszterta­
nácson a megtorló Intézkedéseknek a 
kőolalra szénre és vasra való ki térj-sz- 

tése mellett fog állast fogatni
azzal az indokolással, hogy ezzel is siettetni
kívánja az ellenségeskedések beszüntethet.

HALLÓ.

őteistffe Her la hlrálwnO is meöfcicní a 
Beegrádi aucrmchiíöö hoiwesszuson

Szombaton délelőtt nyitották meg a beo- 
crádi Kolarac népegyetem nagytermében ren 
dezett gyermekvédelmi kongresszust. A kon­
gresszust a gyermekvédő liga rendezte cs 
a megnyitás fényes ünnepi külsőségek kö­
zött zajlott le.

A megnyitó ü rnepségen megjelent 
Őfelsége Mária királyné

őfensége Olga hercegnő kíséretében. A kon­
gresszuson résztvett Várnává paTiáreha, dr. 
Bodies Rafael érsek, dr. Alka ay Izsák is,

azonkívül dr. Sztojadinovics miniszterelnök, 
Sztosox ics és Komnenovics miniszterek, va­
lamint a franc a bolgár és német követ. A 
szenátus részéről dr. Tomasics Ljubomir 
e’nök, a szkupstina részéről pedig Csirics 
Sztevan elnök vett részt az ünnepélyen. A 
kongresszust a gyermekvédő unió elnöke, 
dr. Si’ovics Joszip nyitotta meg, majd Kom­
nenovics miniszter, a beográdi városelnök 
és mások beszéltek. A kongresszus délután 
is ülést tartott és megtárgyalta a gyermek- 
védelem fontos kérdéseit.

Nagy sikere van a tegnap megnyílt noviszáci! 
"y iafbaromlt és galamb Mamtásnak

Tegnap délelőtt tiz órakor nyitották 
meg a noviszádi fajbaromfi és ga amb ki­
állítást. Ilyen nagy érdeklődés még nem 
nvilvánult meg egyetlen kiál.itás iránt sem, 
ami érthető is, mert háromezernél több álla­
tot mutatnak be. A baromfi kiállításon . a 
legkülönbözőbb fajta baromi.a cat: rhode ís- 
landot, plymoutho-, rockot, leghornt, barna 
waeldert, minorkát, viandottot, orpingtont 
kiki combalt és futókacsát, a libák közül 
toulousit, emdenit és japánit, a pujkák^ ko 
zül bronzot és fehért mutatnak be. A ga ara­
bokat hatvannál több fajta, a nyálakat hu- 
hzoncgv fajta képviseli, közöttük, oly a ok 
is, amilyeneket

eddig Jugoszláviái, n meg sehol sem 
mutattak be.

P/enklvül ezüst róka, nutria, fácán, arany- 
fácán, ezüstfácán és papagáj is van a ki­
állításon. ,

A kiállítás megrendezésében foerdeme 
Dungyerszki Alekszandarnak, Geiger Al-

brechtnek és Lorenz Péternek van, akik 
fáradtságot nem kiméivé, mindent megtettek, 
hogy minél jobban sikerüljön az idei be­
mutató. A bíráló bizottság a kiállított álla­
tok tulajdonosainak a kiállított állatokért 
155 első, 121 második és 141 harmadik di­
jat adományozott. A kiállításon Vujjas Szá­
va a Jugofarm tu aj Ionosa 52, Geiger Al­
brecht 46, Szrdics Vásza (Tcmcrin) 18, 
Csordás Gyura (Kucura) 5, Pászthy Sán­
dor 10, Dungyerszki Alekszandar 9, Ivko- 
vics Arsza 6, Pecija Pop o vies Fa vie 8, 
Szuszkicvics Jovan 7, Tali \ era (Beográd) 
3, Mátics Dusán 5 első dijat kaptak ki­
állított álltaikért. A ga’anbok közül kü­
lönösen Schmidt Rudolfnak, a legrégibb no­
viszádi sportgalambtenvésztőnek és Abt Ala­
josnak repülegalainbjai tűntek ki. A galam­
bok közül a Geiger Albrecht, Szuszkiex r - 
Jovan, Ivanovics Franja, Lehrer Vilmos, Mi- 
jatovics Jovan, továbbá a szombori Loss- 
berger József és Lukiés Gyura tulajdonát 
képezek tűntek ki.

Szép diákkor jöjj
vissza egy szóra

Meghosszabbítottuk diákemlékpályázatunk 
beküldési határidejét

Húrom hónappal ezelőtt pályázatot tűztünk ki 
árra, hogy az olvasók beszéljék cl legszebb, leg­
érdekesebb, lecmegragadóbb diákköri emléküket. 
A pályázat célja az volt, hogy az olvasók a mai 
te-rgeteges időkben egy-egv félórára v;8Szaálmodják 
magukat az ifjúság, a dilikkor napsugaras napjai­
ba és a legszebb diákköri emlékek visszaidézésé- 
vrl derítsék fel a komor mát.

Célunkat nagy mértékben elértük, mert az 
öregdiákok kedvvel foglalkoztak a régi kedves, nó-

WeaEőűSi •ntif*®1!
felöltő-, téllkabáf- és 
öláöny szöveteit el ajánl

I»151¥E3Í. Szufjoílca

ha fájdalmas, de ma mái széppé tisztult emlékek­
kel és a közönség szívesen olvasta az élvezetes 
Írásokat, amelyek sokszor irodalmi tehetséget sejt­
tettek az alkalmi szerzőben. Ez a meleg érdeklő­
dés arra késztetett bennünket, hogy

a pályamunkánk beküldésének határidejét 
meahosszabitsuk december 15-ig-

Tehát december 15-ig küldhető be pályamunka. 
Az eredményt karácsonyt számunkban hirdetjük 
ki. A legsikerültebb Írások szerzői között könyv­
jutalmat osztunk szét.

kátvhrt lü?i>ely

SZENES
Rostfrei Evőeszköz

Kétszer kettő négy:
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A görög kormányválság elintézésében tynaj 
döntő lénés történt. A H- György királynál délber 
történt kihallgatás után Kondil.sz kije.ente.te ez uj 
ságirók előtt, hogy a király végtag elfogadta le 
mondását. Azt is hozzáfűzte Kondil.sz, hegy az u, 
kormányt valószinülog Demerclsz alakítja meg 
Kondi!isz kijelentette még, hogy Döméreisz való 
s-|nUleg bemutatkozik a parlamentnek, ő es párti? 
azonban nem vesznek többet részt a par,ament the 
cén mert az október 10 én beíejoz.o szerepét. At 
i érti vélemény s'érint az uj kormány csak né .xny 
bénáéig irmr.dna hivatalban és eir.-tt megvr.m 
jjtaná az általán6« amnesztiát, cmc>v a márciusi 
lázadás résztvevőire is kitör,eóne, bizicsu.nj ru 
alkotmány megváltoztatását és la,ol,tatná a vá 
losztásokat. Az uralkodó véleménye szerint ez e 
nártonkivüli hivatalnok kö mény vslna a szobát' 
választások legbiztosabb záloga. A sejté nagy lel 
kesciiéssc! ir arról, hegy milyen határozottsággal 
intézi a király a fontos állami és nemzeti ügye 
két. II. György király tegnap délután két órakor 
egy órai kihallgatás után megbízta Demand,szt a 
kormányalakítással. Demerclsz azonnal beadta a 
kész kormánylistát, amely tisztán hivatalnokokból 
áll.

, a londoni királyi akadémia nagytermében 
ru gnyilt a kínai művészeti kiállítás. Négyezer é- 
művészetét mutatják be a kínaiak a kia.iitas &etc- 
táben. A kiállításra kerülő tárgyak a vilő- mmdmi 
részéből érkeztek Londonba és fclbocrűlUctetlen 
értéket képviselnek. A kínai kormány egy 20 ton­
na pulyu Buddha szobrot küldött a kiAllit ,-in , 4 
önnek a szobornak az értékét több száz millió r'.l 
Mnere becsülik. A londoni kiállítás a x ilag h 
tékesebb kiállítása.

Noris republikánus párti amerikai szenátor, a,u 
egyedül ven még életben a hot szenátor közül, akik 
1917 b3i. Ame üá ak a vi’.árj háborúba tort:na 
beevaikozása ellen szavazta«, kije.e:.'ette, hogy 
az amerikai semlegességet a gyakorlatban se’ kai 
sréles-bb alapokra kell I Nyerni. Noris szerint a 
kiviteli" tilalmat ki kellene terjeszteni mindazon 
nyersanyagokra, nr.elyokzt bármilyen formában 
hadicélokra"' lehet fe'kasrr.átni. E'sös rban a gya­
pot, acél és kőolaj kivitelét akarja hc'.i:t-.ni.

Zogu albán király a november 2S-i albán nem­
zeti ünnep alkalmából amne:-z:ia rendeletét adott 
ki, amelynek megfelelően tegnap száznyolcvan 
személy hagyhatta cl a fogházak A szabadlábra- 
helyezettek a Ficriben szervezett összccsküvésber 
vettek részt.

A kaliiorniai Santa Barb rában Livermorr Li 
via asszony, a legelőkelőbb és leggczdagebb r,c v 
yorki toicáeüaynck felesége agyonlőtte f:át. Lie- 
vermorr asszo'ny tettét végső elkeseredésében kö­
vette el, mert tizenhat éves fiát, aki a nyi köss g 
idején is teHesen részeg volt, nem tudta leszoktat­
ni az ivásrél.

A németországi Senfterbergben levő "hu 
nyátan súlyos robbanás történt. A robbanás atka.- 
mával 17 személy megsebesült, közöttük kettő 
igen súlyosan. Bizonyosra veszik, hogy a még cl 
nem takarított romok alatt több munkás van.

Moszkvában préberopülés rlkalmávsl lezuhant 
egy személyszállító repülőgép. A gén öt utrsa meg­
halt, mivel, a repülőgép alacsonyról esett le és 
igy nem tudták ejtőernyőiket kinyitni.

Október 17-től november 15-ig a francia nem­
zeti bankból kát és fél milliárd frank értékű ara­
nyat szállítottak Amerikába. A francia bank ki­
mutatása szerint november 15-ón 70 milliárd és 
380 millió frank volt aranyban a bank trezőr-ai- 
kan. A francia lapok, közlük a Le Temps is azt 
írják, hogy az arany kiáramlása november l>e 

j után még inkább növekedett.
I A lengyel nemzetgyűlést december 5. re rcn 

des ülésre hívták össze, hogy letárgyalja az 19dfi 
1537 évi költcégvetést A kormány a rendkívüli fel. 
hE'a'mozás alapján folytatja az éMszüks-Heli 
cikkek leszálitására i anyuié küzdelmét. Fz’el 
'•apcralatosan legközelebb a vasúti tarifát szállít 
ják le.

A spanyol parlament péntek é:eli ülésén fapa- 
nriatp miniszterelnök felhata'mazást kért, hogy j 
spanyol külkereskedelem piVanatnx-i sziiV'éc rte' 

alapon az egyes cikkekre behozatali kontingens 
állapíthasson meg a kormány. Erre az in'ézkcues- 
:o nemcsak a spanyol külkereskedelem, hanem a 
-elrnlegi nemzetközi gazdasági helyzet miatt 11 
szükség van. A kormány véleménye szerint a 
spanyol külkereskedelem jelenlegi passzívumai 
csak ugv lehet csökkenteni, ha a kormány gv0^ 
int--zkodésscl szabályozza a kivitelt és behozatal - 

Sanghal jelentés sze int a Liutan folyón n.®-^ 
vihar volt, aminek következtében két komp els ’ 

lyedt. A katasztrófa alkalmával hatvan emü 
vesztette életét.

I /
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Kanizsán bizalommal iekmteneR
az ui városi vezetőség ttwkiitlése elé

A báni hivatal — mint már julcnlelttfk 
— Agbaba M'hajlo téglagyárost ncvcz.lv ki 
Kanizsa város polgármesterévé. A kincse 
zés Kanizsán megelégedést keltett a lakos­
ság jó részének körében, mert a közönség 
azt várja, hogy

az uj polgármester rendezi a város 
zilált pénzügyeit.

és főleg arra törekszik, hogy csökkentse 
Kanizsa város nyugdíj terheit.

Kanizsa az uj polgármesterrel együtt 
uj képviselőtestületet is kapott. Az uj kép­
viselőtestületben — amelynek névsorát már 
közöltük — helyet foglalt többek között 
Szccsei Urbán, Mélykúti István, Milkó Jó. 
zsef gyárigazgató és Gyalus Pál. Az tij 
polgármestert

pénteken délelőtt iktatta be liivaía'
lába Cankovics Miodrag rendőreiül" 

járó.
Vorgivs Szlavko eddigi polgármester —mint 
már jelentettük — felmentése után Beo- 
grádba utazott és igy a hivatalát távollété­
ben adták át az uj városelnöknek.

Az uj városi vezetőség működése elé 
Kanizsán nagy érdeklődéssel tekintenek.

Szcnta város és a szeniai 
társadalom a 
szegényekért

Az egykor igen gazdag Szcnta, amely- 
iek mint jogi személynek 11.000 hold ki 
váló minőségű szántóföldje és rétje volt s 
lakossága több mint 50.000 hold jóminőségü 
bácskai föld felett rendelkezik, a tél kü­
szöbén égető szükségét látja annak, hogy 
ngy a hivatalos város, mint a humánus egye­
sületek a legnagyobb áldozat készséggel sies­
senek az évről-évre szaporodó munkanélkü­
liek s nyomorgók megsegítésére. Reális becs­
lés szerint nyolc-tízezerre tehető azoknak 
a száma, akik saját hibájukon kívül éhez­
ni és fagyoskodni fognak Szentan az idei 
télen.

A város cgyharmadát képező ellátat.a- 
nok intézményes és állandó teli segélyezé­
sére még az ősz elején

6 százalékos rendkívüli in.ségadót 
szavazott meg a város képviselő 

testületé.
bánság ezt a határozatot jóváhagyta s 

őst a pénzügyminiszter előtt van döntés 
igeit. A város szegény ügyi bizottsága meg- 
italmazást adott a városéi nőknek, hogy 
irgösen, személyesen járjon közbe a pénz- 
;y minisztériumban, az ins égadó engedélye­
se végett. Addig is az idei költségvetésbe 
müitott 30.000 dinárból december clsejé- 
1 kezdve kenyérsegélyt ad a város a szc- 
ínykataszterbe felvett o50 csalAdnax.

Az Ínség enyhítésére a város társadal- 
i egyesületei is nagyszabású segélyezési 
tcióra készülnek. A mozgaolmban az élen 
r a Gazdakör, a Katolikus Nőegvlct és 
í Actio Catholioa.

A Nagygazdakör december 3-án újra 
őadja a szegények tüzelő anyaggal való 
látása céljából az „Ember a hűl alatt 
mii színdarabot; gazdalagjaitól tüzelöany a- 
)t, a jobbmódu polgárságtól pedig penz- 
lományokat gyűjt. _ ....

Ezzel párhuzamosan a Katolikus i'» 
rylct kiterjedt szervezetével viseltruha-ak- 
ót vezet és élelmiszereket gyűjt a varos 
m és a tanyákon, hogy a téli hónapokban 
ánz, élelmiszer és ruhaadományah al scgi - 
: 1 a nyomorgókon. A nőegylet adományai 

léli hónapokban bari 12n0 dinárt tesz
-k ki. . . . .

A segélyezéseket kiegészíti az / c io 
atboliea egyéb kulturális segélyezésein ki­
ll az egyesület diákkonyhája, "űrivel a 
unkástclepcn és a Tóparton tart fenn több 
,'nt száz elemi iskolai tanuló szamai a.

A Vöröskereszt egyesület if jusa ;i szer­
ezel c a város és a társadalom an . ag> a 
-ogalásával k-M belváros; Js'-o^Van szinten

Olcsó és kitűnő. Kapható a #<1^A drogériában

Nagy jelentősége van 
az uj bíborosok kinevezésének
XI. Pius pápa az Egyház egyetemes érdekeinek megvédését tartotta szemeiéit a húsz uj

bíborosok kinevezésénél
December 19-én ül össze a Vatikánban a 

titkos konzisztórium és ezen jelenti be 
Őszentsége XI. Pius pápa a húsz uj bíboros 
kinevezését. A bíborosok nevei a titkos kon­
zisztórium összeülte előtt ismeretesek voltak 
már és december 19-én már 69 bíboros ve z 
részt az ülésen, amely elé nemcsak egyház , 
hanem világi körökben is igen nagy érdek­
lődéssel tekintenek.

A katolikus egyház ellenségei nem tit­
kolható kárörömmel mutatnak rá arra, hogy 
azok a nagy reformtervek, amelyeket a nem 
olaszországi katolikus sajtó beharangozott, 
nem valósultak meg.

Évek óta írnak már arról, hogy XI.
Pius pápa elsősorban a pápavátaszást 
akarja megreformálni és megszüntetni 
azt a hétszáz éves gyakorlatot, hogy 
a pápát a bíboros! kollégium tagjai 

választják maguk közölt.
E hírek szerint XI. Pius pápának az volt a 
terve, hogy a pápaválasztás reformja után 
ne a hihorosi kollégium, hanem a világ ösz- 
sz.es érsekei válasszák a pápát. így a pápa- 
választásnál nagyobb befolyásra jutottak 

volna a keleti: örmény, szír. görög, kopt ka­
tolikusok is. Egészen természetes, hogy ez 
esetben nem lett volna mindig olasz a pápa, 
hanem esetleg más nemzetiségű is.

A busz uj bíboros kinevezésével azon­
ban megdőltnek látják mindazon híreket, a- 
melyek a pápaválasztás reformjával kapcso­
latosan napvilágot láttak. Az tij bíborosok 
kinevezése előtt a kollégiumnak 49 tagta 
volt, akik közül 23 volt az olasz, 25 a külföl­
di, most azonban, hogv a húsz uj bíboros 
közül 14 az olasz, Ismét az olaszok vannak 
túlsúlyban, mert a 69 biboros közül, most 37 
az olasz és 32 a külföldi.

Az uj bíborosok között egyetlen német 
és angol sincsen, amire a német nemzeti szo­
cialista lapok különös nyomatokkal mutat­
nak rá. Igaz ugyan, hogy egy bibornoki ka­
lap még szabad," mert V. Sixtus pápa hetven­
ben állapította meg a bíborosok számát, be­
lt'd hogy ez a szabad kalap épen Hinsley 
Westminster! érsekre vár. Az olaszok közül, 
különösen a p^pai diplomáciai kar számos 
kimagasló egyénisége kapja meg a decem­
ber 19-i titkos konzisztóriumon a biborosi 
kalapot: Tedeschini érsek madridi, Sibilia 
bécsi, Marmaggi varsói és Maglione párisi 
mincitis. Maglione párisi nunctus azelőtt 
Svájcban képviselte a szentszéket és nem­
csak kitűnő ismerője a Népszövetségnek, de 
naivon jó összeköttetései is vannak a genfi 
diplomatákhoz. Valószínűnek látszik, hogv 
nagy szerep vár rá a Vatikán és Franciaor­
szág között meginduló tárgyalások során. A 
pápai kúria tagjai közül is többen lettek bí­
borosok, igy a szentségek kongregáció-anak 
titkára a Szentszék javainak kormányzóin, n 
nápai kamarai elöljáró és mások. Feltűnő,
llO$7V

ejry Jezsuitái P. Poetin is ívboros left.
Jezsuiták csak a legritkább esetben kann k 
hihorosi kalapot és akkor is különös oknak 
kell erre lennie. A történelem folyamán csak 
o legkimagaslóbb jezsuiták fogadhattak el a
mnSs WrnfeMd.'nmh n
mT|_i.immrwnvn-im»!
tekintélyes számú diáknak ad naponként
meleg ebedet. . , .... , .

Értesülésünk szerint a Szerb Nócgvlet 
szintén nagyobb •/.abásu akciót kvs/il elö 
az ínségesek téli ellátására.

IJymódon iparkodik Szcnta társadalma

bátyai tiltanak. Pázmány Péter a magyaror­
szági ellenreformáció lángszavu apostola is 
jezsuitából lett esztergomi érsek és bíboros.

Boetto is igen nagy szolgálatokat tett 
az Egyháznak, ö szövegezte meg elő­

ször a lateránl békét,
amely véget vetett a pápa önkéntes fogságá­
nak "és helyreállította a békét a Szentszék és 
Olaszország között. Boettóra valószínűleg 
az a szerep vár, hogy továbbra is fenntartsa 
az összeköttetést a fasiszta Olaszország ve­
zetőivel.

Boetto páter erősen reformista szellemi!
és XI. Pius pápa az ő kinevezésével talán bi­
zonyítani akarta, hogy reformterveit nem 
eitette el,

de a katolikus Egyház nagy jelentő­
ségű változásokat nem tud máról- 

holnapra megvalósítani,
mert azok évszázadokra, esetleg évezredekre 
szólnak és ennek megfelelően a legalaposabb 
megfontoltsággal és előrelátással kel! őket 
megvalósítani.

" A nemolasz bíborosok között van Bau- 
rillart francia érsek, a párisi katolikus in­
tézet rektora és a francia akadémia tagja. 
Ö lesz az elhunyt r.émetszármazásu Ehrle bi­
boros helyett a vatikáni könyvtár bíboros- 
prefektusa.

Nagy jelentőségű az antiochiai pátri­
árka kinevezése is, ami annak a jele, 
hogy XI. Pins a keleti egyházaknak is 
helyet juttat a biborosi kollégiumban, 

bár azok évszázadok alatt alig jutottak ott 
szóhoz. Kaspar prágai érsek a legutóbbi 
csehszlovákiai katolikus nagygyűlés sikeré­
nek elismeréséül kapta a biborosi kalapot, 
mig a toledói érsek kinevezésével

a pápa a spanyol katolikusoknaq az 
egyházért folytatott nagy harcát kí­

vánja elismerni,
biborosi kalapot kapott még Copelli buenos- 
ayresi érsek is.

A pápa — minden esetleges nemtetszo 
sajtó kommentár ellenére is — nagyon jól 
tudja, hogy a mostani biborosi kinevezésnél 
miért részesítette előnyben az olasz szárma­
zású főpapokat.

A pápa legfőbb gondja az Egyház 
védelme.

Ma. amikor Olaszországban olyan nagy az 
elkeseredés a külföld ellen a szankciók al­
kalmazása miatt, a pápának nagyon előrelá­
tóan kellett eljárni a bíborosok kinevezésé­
nél.

Az olasz kardinálisok sokkal lobban 
meg tudják védeni az egyetemes egy­
házat esetleges olasz túlkapások ellen, 

mint a nem olasz bíborosok.
Lehet, hogv maholnap szükség lesz erre é< 
ezért is kellett a pápának ugv cselekednie, 
amint cselekedett.

Krisztus földi helytartója messzebb 
lát a római kormánynál, de messzebb 

lát a londoni kormánynál is.
Talán tövidesen megtudják azok is. akik ed­
dig még nem tudják, hogy miért kellett a 
pápának ismét az olasz bíborosok többségét 
h'vin-'it-ini a kollégiumban.

a mai nehéz és Ínséges időben gondoskodni 
azokról, akik legnagyobbrészt saját hibá­
jukon kívül, jutottak abba a helyzetbe, hogy 
nem tudták magukat télire valóval ellátni 
s család jukkal a legnagyobb nyomornak néz­
nek eléje.
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Előkelő francia 
szenzációs

a
inzacio» ---------- .

röldközl-Ccmícr kuíísliöiizcíerei
- A Reggeli Újság párisi iudósilójálol -

tényleges viszonyát a

Mi pótolná Máltát?
Pár‘s, november.

Az egyik nagy francia jobboldali 
hetilapban (Je Suis Partout) figyelemre­
méltó tanulmány jelent meg a ioldkozi- 
tengeri helyzetről. A cikkíró nem ne­
vez? meg magát, de Parisban biztosra 
veszik, hogy a névtelenség spanyollal a 
mögött valamelyik kitűnő francia dip­
lomata mondja el véleményét.

kérdés poli-

\ilágitani az erők 
Földközi tengeren.

A cikk bevezető része a 
tikai vonatkozásait taglalja.

Anglia — Írja — naponként ötvenmillió 
kilogram élelmiszert importál, vág}is egesz 
szükségletének körülbelül háromnegyed ré­
szét. Kétszáz esztendő óta ez a tény egyma­
gában pontosan kijelölte Anglia külpoliti­
kájának útját, amelynek a főcélja, hogy 

a tengcreKcn mindenáron megőrizze
a maga szabadságát.

Ez a magyarázn a annak, hogy Angliában 
bizonyos nyugtalansággal foga dák Musso­
lininak egy 1933-ban tartott beszedet a- 
mely, többek közt, ezt a mondatot torUÜ 
mazta: „Olaszországnak elsőnek kell c 
nie szárazon, vizen és levegőben I okozta 
az angolok nyugtalanságát 1934 ben halla­
nak az a bejelentése, hogy a tengeri egyez­
mény keretében a részere biztosított Pi­
lonná uj hajóteret két, egyénként 3,,.000 
tonnás nagy csatahajó építésére akarja fel­
használni. Ez a bejelentés kcresztu.auzta 
Xnglia számításait. amely éppen ezidotajt 
javasolni akarta az Egyesült Államoknak, 
hogy 25.000 tonnában limitálják a nagy csa 
tubájukat. Semmiesetre sem járult hozza az 
angolok megnyugtatásához az a korúimén} 
sem, hogy az olaszok nagyszerű, modern 
légiílottáV építettek maguknak, fokozta meg 
az idegességet az is, hogy a fasizmus a 
rém római birodalomról álmodozik es több 
olyan beszéd hangzott cl, amely ősi jogon 
Itáliának követelte a föhatahnat a 1 old 
közi tenger keleti medencéjében.

Pedig a brit világbirodalom élet 
halál kérdései fűződnek a Eöhiközi 
teng r keleti medencéjében, különö­
sen Egyiptomhoz, mert itt vezet át 
az indiai ut és innen indul a Kairó 

—fokvárost vasút.
A helyzet ilyen előzmények után is csak 
ez cv elején vált kritikussá Anglia szem 
pontjából, amikor Olaszország és Francia 
ország szövetséget kötöttek, tehát a r o d 
közi tengeren többé nem ellensúlyozták egy - 
mást az olasz flották.

\ francia diplomata szerint Angliának 
egyenesen kapóra jött az abcssz.m konflik­
tus, mert remélte, hogy ezen keresztül a 
maga javára döntheti cl a kiéleződött föld­
közi-tengeri kérdést. Egészen uj és meglepő 
az a megállapítás, hogy szeptember kl en 
amikor Anglia a Földközi-tengerre vezé­
nyelte hajóhadat,

az angolok azt hittek, hogy már 
ezzel a tüntetéssel is meghátrálásra 

kényszerítik Olaszországot.
Amikor kiderült, hogy számításukban csa­
lódtak, a felháborodás vihara söpörte ve- 
•dg egész Angliát. Hogy mégsem tort ki 
háború, ennek a francia diplomata szerint 
kizárólag az a magyarázata, hogy az an­
gol kormány higgadt megfontolás után arra 
a megállapításra jutott, hogy

egyelőre nem mehet bele egy ilyen 
háború kockázatába, különösen nem 

egyedül.
A francia diplomata ezután a rendelke­

zésre álló adatok alapján igyekszik meg-

— Túlzás lenne azt is állítani, — írja,
_ hogy Anglia nem készült volna lei egy
elméletileg lehetséges háborúra. A repülő 
technika szédületes fejlődéséből pelclaul ha 
ladéktalanul levonta a megfelelő követkéz 
teleseket, többek közt azt, hog>

Málta elvesztette régi stratégiai 
jelentőségét.

Az admiraütás, miután ezt a tényt 
statálta, nyomban szétnézett valami 
alkalma-abb tengeri bázis után. >cm 
könnyű feladat. Először Alexandrára 
doltak, de csakhamar elvetettek ezt a 
dolatot, nem azért, mert az egyiptomiak 
tiltakoztak, hanem azért mert túlságosán 
közel van a líbiai határ. Ciprus viszont az
olasz Dodekanézosz szigetekhez can kozd.
ezért kellett elejteni.

kon
más,
volt
gon"
gon

•P'i5 dt r. ni bt/ I ~

— Marad tehát i hr a a Palesztinái ki 
kötö. Haifa olyan távol esik a>. egyik do 
dekanézoszi szigeten, Ecro •••; \ a herén
dezett olasz flottába üstül es mi urc pul.lei­
től hotív biztos menedéket ny uj mit minden 
meglepetés ellen. Haifa melleti szól az is. 
hoTV ide torkollik az a hala na-, c - ,\ e/e 
tok" (pipe-line), amely Me/op hamm petm 
lcuinvidőkéről hozza a kóola a ( -.-.cmn. 
bármily lázasan és bármily ha.al nas en. 
feszítéssel is dolgoznak az angolok a hm 
fai tengeri bázis még mindig nem készüli 
el, ami annyit jeleni, hogy

konfliktus esetén az ang l hajó 
hadnak egy igen tekintélyes része 

a „levegőben lógna“-
_ Ugyanez áll az épülőiéiben Fcő aha

bal angol repülőbázisról is. Aka- a a \ o- 
rös tenger keleti részén van tenger lelni 
megtámadhatat'an. a szárazföld lelol pedig 
kitűnően védi a szinai sivatag. Az admira 
Üt ás elgondolása szerint Akaba nemcsak 
arra hivatott, hogy az an go'-in diai repülő­
járatok támaszpontja legyen, hanem arra 
is, hogy

biztosítsa a Vörös tenger, i l-*lvc 
a szuezi es. torna légi védelmet 

arra az esetre, ha az Adenrc és Ferimre 
támaszkodó tengeri haderők ezt a le a la 
tot nem tudnák kellően ellátni Csakhogy 
a munkálatok még Ut sem ha'a ltok anner 
ra előre, hogy Akaba már 
tölteni rendeltetését.

most he tudná
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Nincs megtelelő arzenál
_ Vessünk egy pillantást a térképre,

invitált bennünket a francia diplomata.
Olaszország stratégiai előnye 

szembetűnő.
szucz-gibraltári utat keresztben dalija 
appenini félsziget cs Itália a maga re­

pülőivel, tengeralattjáróival könnyen elzár­
hatja az angol hadihajók nagy része elő 
a szicilia tuniszi tengerszorost, tehát

elszigetelheti egymástól a g.hral- 
tári és alexandriai hajóhadakat.

Ez pedig komoly veszedelem az angolokra, 
mert ha a görög kikötők menedéket is ad­
nak angol hajóknak, számolni kell azzal a 
ténnyel,' hogy a Földközi tenger egész ke­
leti medencéjében nincs egyetlen olyan ai - 
zenál sem, amely nagyobbszahásu repara- 
eiós munkákat cl tudna végezni. Súlyosan 
komplikálná a helyzetet, hogy konfliktus 
eseten az angol hajók már csa c a hok .old 
megkerülésével közlekedhetnének India leié.

— Hiszen bizonyos, — fűzi hozzá a 
francia diplomata, — hogy Anglia a maga 
hajóhadának nagy fölényénél fogva, \ cg- 
eredményében felülkerekedne. De milyen
áron! , „ ..— Angliának összesen 15 úgynevezett
capital ship je van, melyek közül négy, a 
Warspitc, a Repülés, a Royal Cak es a

Malaya Portsmouthban és Devonportban
vannak átépítés a-att, s csak 1936 ra, vagy 
1937-rc készülnek cl. így tehat csak U 
nagv csatahajó áll rendelkezésic. c 
a legégetőbb szükség esetén sem lehelne 
mind a tizenegyet a Földközi tengerie \c 
zényclni, mert az északi tengeren es a • a- 
volkcletcn is kell hagyni egy-egy ilyen p-;1r> 
egyseget. Eszerint legfeljebb kllc.!^,,n.a^ 
csatahajóját hozhatja Anglia a Ioldkozi 
tengerre, aliol egyébként ezulőszennt '• 
Capital Ship tartózkodik.

Anglia sveoruH helyseié
— Gibraltár és Haifa közt igen nagv ■' 

távolság. Maifának, mint tengeri bázisnak 

az elvesztése háború cselén űzi jelentene 
hogy

minden n így csatahajó, amely az 
olasz partoktól számított 3—d*» 
kilométeres körzetben megsérül, 

halálra van ítélve.
Már pedig Xnglia a mai viszonyok közt 
nem engedhet meg magának ily cm sU N 0 
áldozatokat. Már most is kénytelen 
Anglia megkérni az Egyesült A’lamo a 
hogy a Távolkeletről elvont angol egvstg- 
két ideiglenesen

helyettesitsc amerikai egységekké . 
Maga ez a tény élesen rávilágít Angiin 
pillanatnyilag szorult helyzetére.
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Paunovics S*veliszláv dunai bán 3ÍSOO dinárt 
adó nanyozoíl a noviszádí szegények segélyezésére

A mai állami ünnep alkalmával déli ti- 
.cnkét órakor fogadás lesz Paunovics Szvc- 
tiszláv bánnál. Azelőtt a fogadás alkalmával 
büffé volt a bánság fogadótermeiben. Pau­
novics Szvetiszláv bán a mai fogadáson 
nem szolgáltat fel frissítőket a megjelen­
teknek, hanem

az e célra előirányzott háromezer dinárt 
a noviszádi szegényeknek juttatja el.

Paunovics Szvetiszláv bán a háromezer di­
nárt már át is adta dr. Borota Braniszláv 
városelnöknek, aki gosndoskodni fog a 
pénz kiosztásáról.

A jugoszláv egyesülés ünnepét nemcsak 
Jugoszláviában, hanem a barátságos külföl­
di államokban is megülik. így

a varsói rádió ma este tiz órakor külön 
jugoszláv műsort ad,

amelynek keretében külön jugoszláv népda­
lokat és nemzeti zenét közvetít, a legkivá­

lóbb lengyel művészek és a varsói rádióállo­
más szimfonikus zenekarának közreműkö­
désével.

Prágában ma este nyolc órakor a vá­
rosháza Szmetana-termébcn ülik meg a ju- 
goszlávok egyesülésének ünnepét. A véd­
nökséget Masaryk Tamás dr., a csehszlovák 
köztársaság elnöke vállalta el. Az estélven 
közreműködnek a Csehszlovák-Jugoszláv Li­
ga, a Jadranszka Sztárzsa, a szokolok, lé­
gionáriusok és más szervezetek. A hangver­
senyen Jjrakova Márta, Tinó Pattiéra és • a 
rádiózenekar lép fel Jirak professzor vezény­
letével.

Pctrovgrádról jelentik: Az állami egye­
sülés holnapi évfordulóját Pctrovgradon is a 
szokott nagy fénnyel ünnepük meg. Délelőtt 
tiz órakor az összes hitfelekezetek templo­
maiban hálandó istentiszteleteket tartanak. 
Délelőtt a Szokolánumban rendeznek ünne­
pélyt és este ugyancsak a Szokolánumban 
disznkadémiiít rendeznek.

Ismeretes, hogy a jugoszláviai magyar­
ság legnagyobb kulturális intézményének, a 
szuboticai Népkörnek működését betiltot­
ták. Ennek ellenére továbbra is kivetik az 
egyesületre az adót, úgyhogy a Népkör 
adótartozása már igen jelentékeny összeg­
re növekedett. Az állami adóhivatal még a 
múlt évben lefoglalta a Népkör berendezé­
si tárgyait, a székeket, asztalokat, zongo­
rát és egyéb ingóságokat, mire mozgalom 
indult meg, hogy

társadalmi gyűjtés utján hozzák össze 
azt a pénzt, amellyel a Népkör beren­

dezési tárgyait meg lehet menteni.
Ez a mozgalom akkor eredménytelen ma­
radt, úgyhogy néhány hónappal ezelőtt az 
adóhivatal raktárába szállították a lefoglalt 
ingóságokat.

tiiiöiasZ'.e'iiék az adtiáiicrís
1

Az árverést szombaton akarták meg­
tartani, de a Népkör berendezési tárgyai ez­
úttal még nem cseréltek gazdát, mivel az 
adóhivatal nem tartottá elegendőnek azt az 
összeget, amit a lefoglalt ingóságokért az 
árverésen elértek. Az árverést Így elhalasz­
tották, úgyhogy

a jugoszláviai magyar társadalomnak 
még alkalma lenne némi áldozatkészség­
gel legnagyobb kulturális intézményé­
nek berendezési tárgyait megmenteni.

Ez annál is inkább szükséges lenne, mert a 
jugoszláviai magyarság nem mondhat le ar­
ról a reményről, hogy rövidesen mégis en­
gedélyezik a Népkör működését, sőt leg­
utóbb a magyarság vezérei ennek érdekében 
cl is jártak Paunovics Szvetiszláv dunai bán­
nál.

A maliigyosi illetőségű szélhámos pénzt csalt ki az utasoktól

Pénteken délután, amikor a keleti ex­
pressz befutott a szuboticai vasútállomási a, 
a külföldi utasok közül többen feljelentést 
tettek a vasúti rendőrségen egy választéko­
sán öltözött fiatalember ellen, aki pénzvál­
tás ürügye alatt kisebb-fi agy óbb összegeket 
csalt ki tőlük. A vasúti rendőrség megindí­
totta a nyomozást és sikerült megállapíta­
nia, hogy a csalásokat egy Friedmann Gyula 
nevű maliigyosi születésű harmincéves . di­
plomáit jogász követte el. aki Nov uzádh >i 
Szuboticáig az étkező kocsiban és a másod- 
osztályú fülkékben három külföldi utassal 
megismerkedett és biztos fellépésével, nng\ 
rábeszélőképességével annyira megnyeite a 
bizalmukat, hogy az ismeretlen emberek lv- 
sebb-nagyobb összegeket bíztak rá beváltás 
végett.

A károsult utasok, névszerint Ansbacn 
Rudolf drezdai vasgyáros, Hermann Rubin 
bécsi kereskedő és Tonka Ivanov Angvclova 
szófiai asszony

mintegy ezer dinár értékű valutát ad-
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tak át a szélhámosnak,
aki természetesen meg akart szökni a zsák­
mányával és többé nem jelentkezett. Meg­
állapították, hogy Friedmann Gyula harmad­
osztályú vasúti jeggyel utazott Szítból Icáig 
és először az étkező kocsiban 100 csehkoro- 
nát csalt ki a gyárostól, majd a másodosz­
tályú fülkéket vette sorra és igy sikerült a 
két másik utastól is pénzt szereznie.

A vasúti rendőrség letartóztatta Fried­
mann t, aki elmondta, hogy tiz évig külföl­
döm élt és a Sztaviszki-vállalatok összeomlá­
sáig

a párizsi Sztaviszkibankház tisztviselő­
je volt.

Ekkor állás nélkül maradt és beutazta Sváj­
cot. Németországot, Ausztriát és Magyaror­
szágot, majd hazatért, de dúsgazdag hozzá­
tartozói nem akarták segélyezni, úgyhogy 
Sxuhoticán próbált állást szerezni, legutóbb 
pedig Vrbászon és Noviszádon élt. Kénytelen 
volt a pénzszerzésnek ehhez a mód iához fo- 
U-nmodni. hogv ismét külföldre juthasson.

I

válasz a „Va&ftsfta va&l Képzeld?1 
cimli clhhre

A tegnapi lapszámban igen érdekes és 
figyelemreméltó közlemény jelent meg. Nem 
szándékom az, elmondottaknak ellentmon­
dani, de írójának könnyed hangja, nem vi­
lágitolt be ennek a kérdésnek mélyébe. Ha 
pedig már, a modern irodalom áramlatairól 
beszélünk, úgy annak valóságos törvényei­
ről legyen szabad általánosságban néhány 
szót szótanom.

Úgy az irodalomban, mint minden más 
művészeti ágban koronként osztályozások 
történnek. A képzőművészetben ismerjük a 
klasszikus, gótikus, reneszánsz, barokk stb. 
irányokat, az irodalom is több nagy csoport 
ra és c nagy csoportok külön kisebb osztá­
lyokra oszlanak. Ez mind igaz, történelmi 
távlatból, tie senkise higyje, hogy c mű­
vészi és irodalmi irányok között éles határ 
vonalak húzhatók. Évtizedek és századok 
munkája gyúrja, vési. faragja, Írja. ötvözi 
és metszi a művészetek nagy épületét is 
észrevétlenül, minden művészeti irányban 
elért eredményt az ellenkező irány mindig 
felhasznál és alkui ráz. Az antik n epek nagy 
szerű művészete nélkül nincs reneszánsz é ■ 
a naturalisták nélkül nem születhetett vol­
na meg az impresszionista iskola. Nagy l'o 
Ivam az, amit művésze In ,k és irodalomnak 
nevezünk. Ez a folyam magával sodorja 
mindazt a kis ért, patakot, iolvót, ami előbb 
utóbb belé torkollik.

Ez a törvény érvényes a képzelet és a 
valóság irod. 8 ara is. 1 illajd.önképen egye 
dűl egyik sem áll meg. A valóságot, ha 
képzeletünkkel nem ruházzuk fel, semmit­
mondó lesz. A valóságból is csak annyit 
láthatunk, amennyit neki képzeletünk köl­
csönözni tud. Viszont nincs képzelet, amelv 
megtagadhatná és függetleníthetné inauát a 
valóságtól.

E kettő, egymásra szoruló és egymás' 
kiegészítő egységet kell, liogv alkosson. A 
v aloságiró, az adókönyv v ezető és a csak 
képzeletre támaszkodó Íré) bolondokházába 
való fantaszta. Tehát a képzelet és valóság 
egy más nélkül nem leltet tr.eg. A kérdést a.* 
dönti el, hogy a képzelet a valóságot eléggé 
tudja-e érzékeltetni. Másképen: a valóságot 
'e tudják -c úgy inti. hogy képzeletünket 
és jóérzeteinket felkeltse és művészi él 
ményfc okozzon.

Ealvav Andor regénye, jó választás volt 
Az aranykálit ka, az a mii, amely ezeknek 
a követelményeknek megfelel.

Xdorján Béla

TízienkéSeater emberi, gyilkolnak 
meg évente Amerikában

Roosevelt elnök, mielőtt Warm Spring 
fürdőhelyre utazott, hosszasan tanácsko 
Roper Dániel kereskedelmi miniszterre!, ak 
utólag kijelentette, hogy rövidesen rzakvrlö 
értekezletet fog összehívni n bal? -'lek ir­
tózatos veszteség lajstromának , s '.kkcnl 
sere. Az Egyesült Alíamokh n I dd : ben lü I 
ezer személy vesztette életéi és 9,720.000 se­
besült meg balesetek következtében.

A new york1 Metropolitan biztosítót ár 
saság kimutatása szerint

az Égve síit t Államokban evenként 
átlag 100.000 személy veszíti elitét 
balesetek, 20.000 l?ngyilk.ns.,űj»v 12 

ezer pedig gyük isséig köívctk-cztéhcn.
Ez a lvgmaga abb erőszakos elhalálozási 
aránvszám a világon.
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VASÁRNAPI LEVEL
Mechtllde UohnowKJ ««onygo,. a, .An de, Le,ne-

Kedves Ir6nő!
Kicsit elkésve, most olvasom csak re­

gényét, mely pár év előtt a nemet könyv­
piac legnagyobb sikere volt.

Ebben a könyvben, sok egyéb ílgőc 
lemreméltó mellett, feltűnik egy keu.Co for­
dulat. Az, ahogy ön azt vnon ^a bizonyos 
helyzetében az életének: Én gentleman u 
nvök. És azt mondja kedvenc kutyájából, 
ö gentleman. És azt kívánja a barátnők 
-utol aki egy komplikált szerelmi bony o 
dalom középpontjába került: Légy gén c 
man. Be a gentleman — mondja neki ango 
lul. Tolán, hogy nyomatékosabb Lgyem. t 
ián mert úgy érzi, a gentleman szohelyém 
valóbb, jobban kibontja 'aló értelme , 
hozzáillő mély keretében.

E ponton téved. A gentleman szó, mint 
a legtöbb idegen kiiejzés, az idegen n>c 
ben megnő, kifejezőbb, több lesz, mint e. - 
cleti nyelvében volt Ugyanazon fogalomnak, 
felsóbbrendü, kikristáyosoaott értelmévé v 
ük. Hiszen erre a célra ke.l. La a gentle­
mannel csak azt akarnánk mondani: m. 
voigy úriember, Ein Herr, Lu Monsieur, 
nyugodtan mondhatná ki ki a maga nyel­
vén.' De épen, hogy mást akarunk 'C.cmon 
dani: Többet. De vájjon mi az a tolom

Nincs nehezebb, mint kozkeelu jogul 
makat definiálni. Azt hinnénk, feles;eges. 
mert hiszen annyira köztma a i van y 
hogv mindenki tudja, m.t j' :n e 1 <- li 
kérdezni próbá juk, kiderül, mennyre más 
képzete van róla mindenxinek.

Vájjon mi több? Embernek lenni, vagy 
gentlemannek lenni? Napoleon, aki maga 
sem nevezhető gentlemannek, azt mondta. 
Goethére: Voúa un hőmmé. Bízom ára ke­
vesebb elismerés lett volna, ha azt mondja. 
Ez a Goethe, ez egy gentleman.

f.s Lacii azt mondta az ifjú I okú­
ról: Ez aztán az ember! Amiben igaza 
volt mert Toldi ember volt a talpán, ha 
nem is volt gentleman. Vagy talán mégis? 
Toldi nem bántotta az alvó Györgyöt, csu 
pán a megölt farkast hagyta ágya mellett, 
névjegy helyett. Nem gentlemanlike csele 
kedetez? És a lovagi küzdelem Holubar 
ral? És Piroskával, meg Tar Lörinccel ' al > 
viselkedése? Mégis, ha elolvassuk étkeze­
sét, mosakodását a kutnál — nem, 1 oldi 
még sem volt gentleman.

Ugvanigv, Goethe miniszterelnök ur 
sem fedte lényével feltétlenül a gentleman 
fogalmát. Goethe zseni volt és úgy latszik 

"kettő nehezen fér össze, bem Verlaine,

üzlet volt tilos a gentleman számára. Ennek 
cgy piciny maradványa ma is fennáll. A 
demokrácia, majd a for.amhnak sok 
előítéletet elsöpörtek, mégis nem ^eg 
lot tani ezt: Magyarországon a Uereskeaelm- 
kamara egy országos ülésül, a .0 a 
cált tanok sorban bemutatlcoz a ., „y _ 
szatócs', mikor rákerült a sor, n^ykePÜ“n 
icv mondta: Kiss István nagykereskedő^ 
Mire szomszédja, egy többszörös ml homo 
textil gyáros, akinek az ország rrniL -n 
gyobb'városában vannak üzletei szerényen 
igy jelentkezett: Nagy János, roíos

Az angol gentlemannek nemezebb a po­
zícióját tartani, mint a m.enknek. Nalimk 
aki nem lop, nem csal, rendesen öltözik 
és nem csinál helyesírási hibákat, mar 
icényt mer tartani a genEema 1 neue. Alig
liában nem csak az étkezési és öUozkö 
dési formákat kell szigorúan tisztelni, de 
a kéztartásnak, ülésnek és kiejtésneic is 
tanúskodni ke l, az oxfordi vagy íanbridgei 
nevelésről. Az olyan ur, aki naurágzsebében 
tartja a kezét, nem gentleman. És az sem, 
aki szájába veszi a kést.

A gentleman jól öltözik, de nem túl 
divatosan. Nem félénk, de tartózkodó- Egy­
szer azt olvastam, nem tudom már hol. 
Épen ol\an Inba tartózkodónak látszani, 
mint nem lenni tartózkodónak. \ a a ml en­
nek a lenninek és látszanának a: ügyes Ke­
verésiben van az égisz Utók. A 6»^?: 
gentleman öltözék’n nem szajai mejia. 
szőni, hogv uj a szegényé nem áru ..a ja 
el ho<*y régi. A modor és érmvxez-is ut 
vésztőjében fesztelenül ke 1 mozogn1, úgy

hogy ne érződjék a ventékszag.
Messzire* távolodtam az ön gondol a. „ától 

asszonyom. Ön nem ezeket értette, mikor 
Anna barátnőjét felszólította: Be a gentle-
man.

Anna imádja a barátját cs szereti a 
férjét ön nem prédikál erkölcsöt neki. ez 
eszébe sem jut. Szemrehányása, csudán em­
beri érzéséből fakad. Anna a:t feleli ra:

a férjem nem szenved hiányt, mindent 
megkap tőlem, ami kell neki“. Amire ön 
azt' mondja, cs ez gyönyörű: „megkapni 
ami kell, nem elég“. Mindenki feleslegesre 
vágyik. Ami kell, az nem gazdagság. A 
A felesleges születésnapi ajanduk kel amit 
valamennyien canon1 a várunk, holott tud 
juk, hogy csak egy születénapunk van é- 
vente.

És azt Írja ön: Anna, aid a férjednek 
a felesleget, a szerelem műalkotását. Elválni 
nőm akarsz, nem is vo’nál rá kincs, hiszen 
szereted. Hát akkor légy' művész es be 
a gentleman.

Az, amit ön gondol asszonyom, teljesen 
más tartalma a gentleman szónak. I alan 
a szív udvariamágá-ak, a szív modorának 
lehetne nevezni és bizonvára ez a legj óbb 
udvariasság és modor. Gentlemanek, a.uk 
ben megvan, még ritkábban talaj,.a.ok, mint 
a másik, előbb jellemzettek, akiket szinten 
leginkább már csak a Galsworthy regények 
figurái közt találunk tökéletes mivoltukban

Mindenesetre ez a legrokonszemesobb 
felfogása a gentleman for a manak és ha 
erkölcsi és viselkedési szabálvok y 1 óznak 
térben és időben cs nehéz nem véteni e:le­
nük a szív udvariasságának törvénye örök 
és akiben él, az a többi ellen sem véthet 
megbo.:o t:-tot-ant.

Üdvözlöm önt asszonyom
Lucia
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London, november. | velkedett.
A londoni török követség egyik szobá­

jának falán Kemál Atatürk nagy arcképe 
függ. Az arckép alatt most cgy ja Ada all, 
mely ezt a felírást viseli: „Bayan Zchra Ay- 
lin, Cnnkaya, Ankiara, Turkey . Ez a lá­
da Zebra Aylinnak, a török diktátor fo­
gadott leánvánnk könyveit tar a mázzá. Mi­
óta a fia a leány kiugrott a Calais—párisi 
vonatból, a londoni török követség telje-

caeit.
— Az angol kultúrának nagy csodáié,,ja 

a Gházi és ezért küldte a fogadott lei 
nyát szeptemberben Angliába, kétévi tanú 
lásra. A tanulmányok befejezése után a/ 
ankarai elnöki ga’otába kellett volna vissza­
térnie s ott lakott volna ferjhezmen svig. 
Londoni tartózkodása idején a torok Kö­
vet vendége volt, aki személyes jobaraíju 
Kemál Ataálrknek és Zebra AyUnt mv:

«Ki a fi,,,, kiny »0
sem Petőfi nem voltak gentlemanek. Ami I sen a titokzatos ongyi y ’ egyszerű I rette az angol környezetet, de

sAdrev Juliénak. A gentle- áll. Komor hangulat uralyodik az egyszerű M,_aMÉBÉ_ek ne:n tett jót az cg-eléggé fájt Szendrey Júliának. A gentle­
man uralkodik magán. Érzései magánügye, 
amihez senkinek sincs köze. A költő érzésé
mindenkié. Minél szenvedelmcsebben és köz­
vetlenebbül közli velünk, annál inkább kö ­
tő és annál kevésbbé gentleman. Ady kö ­
tészete hiányos volna a Lédaycrsck nélkül, 
de egy gentleman soha nem lett volna ké­
pes liven indiszkrécióra.

Egy régi meghatározás mely Slkc^* 
len mint minden olyan igyekezet, mely há­
rom szóba akar egész gondo a . komplexu­
mot beleszórnám, igy szólt: Gentleman az, 
aki felebarátjának adott szavát megtar ja. 
Itt aztán csak az marad vitás, ki a fele­
barát. Legrégebben nemesem.icrnCk, csn
nemes ember volt a felebarátja^ A többinek 
persze becsületszava sem volt. Zsidónak tett 
Ígéretet a törvény sem Ítélt meg. És még 
napjainkban is, sok gentlemannek külön er­
kölcsi kódexe van arra a szóra, amit no-
nck adott* , . . • 1

A legrégibb angol szabályok szerint
nem lehetett gentleman az, aki do'gozik. 
Svédországban is, Gösta Bering és ga­
vallértársai foga’a'mat tettek, hogy semm 
olyan munkát nem végeznek amivel p.n/t 
lehet keresni. Későbbi években ez a s/a 
bály oda enyhült, hogy már csak a nyitott

áll. Komor'h'aniulotaural';odik az egyszerű
eleganciával berendezett termexoen.

— Ezek az 5 könyvei voltak, — mondja 
a török követség egy fiatal tisztviselője, 
a ládára mutatva. ,

Arra a kérdésre, hogy vájjon szere em 
bői követett-e el öng'ilkosságot Zebra Ay 
Un, a tisztviselő igy felel:

— Sohasem hallottam, hogy valami 
romantikus kapcsolata lett volna 

és nem is tartom valószínűnek. De mint 
hogy rendkívül zárkózott természetű volt, 
nem tudhatja az ember, mi rejtőzött a szi­
vében

rette az angol környezetet, de
egészségének nem tett jót az ég­

hajlat.
Alig volt étvágya, nem jól aludt. Azt mon 
dogatta, hogy elszo.norüja a szürke cg. . 
karában nincs köd, mindig süt a nap, tiszt.
a levegő. , •,

— Ezért, úgy volt, hogy hazautazik l0
rökországba és majd később tér v1»*™-‘, 
követ cgy bizalmas barátjává . Scfik L ■ 
bej el kísértette cl Parisba. Ez m.nden, li­
mit tudunk. A tragédiáról már csak az ui 
Ságokból szereztünk tudomást...HCUUI ---------------------- . , ,x

" I Talán sohasem fogják megtudni, !>o.,ő
Elmondta ezután a követség! tisztviselő, szép. hánatosarcu leányj 

hogyan fogadta örökbe Zchra AyUnt Ke- ott állt magaban az C^zak Franc jo 
py . .. s, I &f r.iKnon cxnrcssz nvUott ajtajai unmái Atatürk. , . . .

— A Gházi sok régi török szokást meg 
szüntetett ugyan, de azt a szokást életben 
tartotta, hogy gazdag és előkelő a lasu em­
berek szegény árvagyerekeket örökbe fo 
gadjanak. Ö maga is sok fiút és leányt fo 
gadott örökbe. AyÚn kisasszonyt tíz ev 
vei ezelőtt adoptálta, tízéves kislány kort 
ban. Árvagyerck volt, szegény s/u'oktol 
származott. Kemál Atatürk meg ackor is 
merte a szüleit, mikor ismeretlen, cgys eru 
ember volt. AyUn kisasszony Kemál Ata­
türk ankarai palotájába került cs ott ne

ott a li magában u.t, . ,,
át robogó expressz nyitott ajtajúban, 
együtt talán meghalt a titka is—

Mn@jme.im : . 1 .jr Ai-«, .u...»;:,!
veiseskrnyic: ,Om -*• Ű.

mesél a ha 115
Kapható i”l0V _ 
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Egy Saijapin vallomás

Az uj müvészgenerációról, a mai 
Oroszországról, Dolitikáról. film­
ről. boldogságról, lemondásról

„Az ifjúságnak jogai vannak!
Berlini munkatársunktól.

Amikor az elsötitctt Kaisorhot-hotelbeli szoba 
homályából elénk siót Saijapin, magas szál alakja 
Fgy pillanatra szinte az egész szobát betölteni 
látszik. Arca, a barázdás, markáns arc mintha 
megöregedett volna mióta utoljára láttam, háta is 
bajlottabb talán, de szeme átható fénye s meleg 
hangja meg ma a sokadik X-en túl is megmaradt 
réginek, a kitűnő orosz művész legfelejthetetle­
nebb jellemzőjének.

Mialatt leülünk a karcsú kis tcaaszlal mellé s 
felesége szorgosan tesz-vcsz körülöttünk, Saijapin 
mosolyogva nyomja a ceruzát a kezembe. Mikor 
felvilágosítom, hogy soha ocm szoktam jegyezni, 
tréfás gesztussal üt a homlokára s azután meg­
szokott furcsa, hangsúlyázásával, szivének spon­
tán őszinteségével kezd el mesélni, megosztja má­
sokkal gondolatait s vágyait, hogy vallomásában 
engedje kibontakozni színes lelkivilágának s egész 
világszemléletének egyik legérdekesebb kis töre­
dékét.

A fiatal mii vészgenerációra, az utódokra tere­
lődik a szó.

— Higyje el, nem könnyű ma fiatal művész­
nek lenni — kezdi el a beszélgetést — a hires 
„nagyok“ szelleme, sőt élő személye még túlságo­
san közel van hozzánk, a. fiatalok tehát már csak 
nehéz előítéletekkel indulhatnak el pályájukon, a 
közönség igényei is megnőttek, de az ezt igazoló 
anyagi képesség viszont pontosan fordított arány­
ban csökkent. Sokan azt hitték, hogy a film talán 
tribb munkaalkalmat, érvényesülési lehetőséget te­
remt, ehelyett azonban a film túlnyomó részót a 
már meglevő, beérkezett szim'sz gárdával töltöt­
ték ki. Akikre pedig igazán szükség volt. — a 
technikai emberekre például, — azok még mai 
napig is hiányoznak, annál ez egyszerű oknál fog­
va, hogy mindenki napok alatt akar lehetőleg kar­
riert csinálni, de minden művészi vagy elmei el­
mélyülés nélkül.

_ A szakkörök ma már tökéletesnek tartják
a filmet, a közönségnek kis része pedig egyene­
sen a szinláz fölé helyezi...

A „deszka“ szerelmesei...
_ Ez lehetséges. Nem is vonja senki kétség­

be. de viszont hallotta már valaha is egy filmem- 
hertől, hogy gyárát akkor is fenntartja, filmjeit 
akkor is leforgatja, ha tőkései cserben hagyjak 
vagy pénzét a gazdasági válság elúsztatta? Ugye, 
nem! Pedig a színészek a „deszka szerelmesei 
még ma is sok helyütt ckho» szekéren, sőt gya­
log" járják az országutat. Ezeknek az embereknek 
ideáljuk van, művészi megbízásuk s még egy, 
ami maholnap egyre inkább válik fehér hollóvá: 
tudnak lemondani, tudnak szenvedni és tűrni, 
mindezt pedig fillérekért, magukért, s a művésze­
tért.

S ez ad ma is a színészeknek kitartást. Ez: 
hogy elég két, három viharvert kulissza, egy ujj- 
hegynyl festék s egy rongyos szövegkönyv a mun 
kához, nem pedig Jupiter lámpás üvegtetős csar­
nok-műterem, hozzá negyven nyclvétlógatő fő, 
al, segéd és mellékrendező, öttucatnyi részvényes 
s vagy ugyanannyi olyan vadidegen ember, kinek 
magához a filmhez semmi művészi köze, ro!a fo­
galma sincs s egész ottani létjogosultsága, pusztán 
a kihelyezett pár ezres bankóban fekszik.

— Elkeseredett... ?
— Nem! Jól tudja magam is filmeztem s Don 

Quihottenak nagy sikere volt. a darab után clhal­
moztak a filmesek ajánlataikkal, de én még sem 
választottam mert nem vagyok . hallandó ember 
helyett éneklő automatává válni. Ezt csináljak 
mások. Nekem sokkal nagyobb boldogság magam 
előtt látni a közönséget, szemükről, arcukról leol­
vasni tetszésüket vagy nemtetszésüket, hallani 
tapsukat s érezni, hogy a művészt meg élete de­
lén is szerelik s megértik. Ez az én legnagyobb 
boldogságom, ez az öregkor legszebb ajándéka.

— ön bármikor visszatérhetne Oroszországba, 
miért nem teszi?

Saijapin elgondolkozik, felugrik helyéről s 
hosszú leplekkel rójja a szobát

— Tudja ez a kérdés tulajdonképpen igen fáj­
dalmas. Visszatérhetnék igaza van, got azt hiszem 
szívesen is látnának, de mit csináljak én ott, mi 
legyen az ón hivatásom ott, ahol o^berek nyomo­
ra töltené el szivemet szomorúsággal, ahol a gép 
nagyobb ur az ember leikénél, ahol nincsen csa­
lid, nincsen a művésznek icaz; dobogója, csak a 
robot és keserűség éreztetné velem hiábavalósá­
gomat. A művész pedig ne politizáljon. Ezt hagy­
ja a politikusoknak, (ők sem kívánnak bennünket 
helyettesíteni). Utálom mindazt ami nagyképűen 
hirdeti magáról a nélkülözhetetlenséget... ennek 
egyike a politika, a vógleto pedig maga a politi­
záló művész.

— Mit gondol, mi hajtja őket a politikához?
— Neu indem, do azt hiszem csillapíthatat­

lan nagyravágyásuk, saját képességeik túlbecsü­
lése 6 annak mindenkire való roácrőszakolása.

A művészet alkotó állam
— S az állam szerepe a művészetekben?
— Ez más. Mussolini például nagyot alkotott 

nem csak politikai téren, liánom a művészetekben 
is. Anglia majdnem minden politikusa egyben mii 
vészbarát is, élükön magával György királlyal s 
hasonló példákat még egész sorjával tudnék fel­
sorolni. Kell is azonban, hogy az állam bizonyos 
fokban maga irányítsa a kilenc múzsa munkáját 
s ha ez mindenütt meg is történne, ugv nem adó 
dőlt volna teremtési alkalom például arra a sok 
zenei és képzőművészeti „izmusra“, melyekről azt 
hiszem nyugodtan állíthatom, hogy mint későbbi 
kortörténeti dokumentum és lehetőség ugyan ér­
dekes jelenségek, de mint művészeti jövő s az ed­
digieknek k> moly ellenfele, tisztán csak a nevet­
ség tárgya lehelnek.

— Utolsó kérdés... ngv halljuk visszavonul, 
lemond?

— Lemondás, félrehuzódás... Istenem... ezek 
szavak, de a szavak mogult valóban lelki harc 
húzódik meg. Higyje el nekem nincs miről lemon­
danom s azt hiszem ma semmivel sem kevésbé is­
mernek el mint azelőtt. Szerepelhetek, dolgozhn 
tóm amennyit csak akarok, do én fit akarom adni 
helyemet a fiataloknak, az uj generációnk. Most 
rajtuk a por. mutassák meg, mit tudnak én pedig 
szívesen segítek majd rajtuk s boldog leszek min­
dig ha sikerül valakit, inból . színpadhoz, hírnév­
hez közelebb hozni. Az ifjúságnak jogai vannak, a 
hírnévnek pedig kötelességei s ezért a legszebb 
elismerése a művészetnek ha másokat taníthat, 
nevelhet s bennük saját tudását s eszméjének tel­
jesülését érheti meg.

*
Saliapin egy pillanatra megáll, kinyitja, az erkély 
adót s a Kaiserhof előtti Wilhelmstrassen éppen 
dal szóval masírozó iskolás gyermekekre mutatva, 
túláradó rajongással mondja:

...mert övék a jövő! Deres Ferenc.

A FÉM AGY VELŐ 
CSODÁI

Az angol hadügyminisztérium tárgyalásokat 
kezdett egv „gépmatomatikus“ felépítéséről. Cso­
dálatos találmányról van szó, egy amerikai tudós, 
dr. Vannovar Busch óriásszámológépéről, mely a 
legnehezebb matematikai feladatokat tudja meg­
oldani, kényekben és jobban, mint az emberek. 
Néhány évvel ezelőtt építette elv. „matematikus 
gépét" dr. Bush. A gép impozáns méretű: bét mé­
ter magas és több tonna stilyu. Hatalmas dinamó 
segítségével működik.

Mit tud ez a gép és miért van rá szüksége a 
hadügyminisztériumnak? A legnehezebb tüzérsé­
gi és haditengerészeti problémákat tudja villám­
gyorsan kiszámítani. A magasabb matematika leg-
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nehezebb része a differenciál- és integrál-számítá­
sok. A gép, melyet „f'magyvelőnek" is neveznek, 
egykét perc alatt elvégez olyan bonyolult diffe­
renciál és integrál számításokat, melyeken öt-hat 
matematikusnak kellene hetekig, sőt hónapokig 
dolgozni. A tüzérség súlyos matematikai problé­
mája nz ágyuk beállításának kérdése. Számrend­
szereket keli kidolgoztok az ágyutervozöknek é.s 
a tüzértiszteknek, hogy egy bizonyos távolságra 
egy bizonyos súlyú lövedéket hogy kell beállítani, 
hogy pontosan célba találjon.

Az ilyen balisztikai számítások átlag öt hóna­
pot vesznek igénybe. A fémagyvelö percek alatt 
oldja meg őket. Hasonlóképpen oldja meg azt a 
bonyolult haditengerészeti problémát: hogyan kell 
beállítani egy erősen himbálózó és nagy sebesség­
gel haladó hajó ágyúját, hogy egy több kilóraéter- 
nyi távolságban levő, ugyancsak sebesen haladó 
és ugyancsak himbálózó hajót pontosan eltaláljon. 
Rengeteg tényezővel kell itt számolni, hihetetlenül 
sok egyenletrendszert kell megoldani. A gép mér­
nökei beállítanak n hány billentyűt, megrántanak 
néhány foggantvut és a gép villámgyorsan kidol­
gozza és megoldja az összes egyenleteket, majd a 
másik végén a teljesen kidolgozott probléma pa­
pírra vetve kiesik belőle. A rádióval, a televízió­
val és egyéb modern találmányokkal kapcsolatos 
nehéz problémák megoldására is kitünően alkal­
mas a fémagyvelö. Eddig három példány van be­
lőle: kellő az Egyesült Államokban, egy pedig a 
manchesteri egyetemen Most három u.i.abb mate- 
m.atikus gép épül: az egvlket az amerikai hadse­
reg, a másikat az oslói egyetem, a harmadikat pe- 
dig az angol hadügyminisztérium készítteti.

Carmen, mint 
Toreador

Fiatal leányok viaskodtak a bi­
kákkal kétezer évvel ezelőtt a 
krétai bikaviadalokon

(Kanea, november). Bikaviadalokat ma. 
nnpság Spanvolországban, Dél-Amerika spa­
nyol nyelvű Államaiban és elég ritkán Dél- 
Franciaországban szoktak tartani. De már 
az ókori Görögországban ós Rómában di­
vatoztak, a többi állat-küzdelemmel együtt, 
A corridák igazi őshazáját azonban Kréta 
szigetén találta meg Pcrnicr olasz régész. 
Az ö ásatásai sok rendkívül érdekes do­
kumentumokat hoztak napvilágra, amelyek 
azt mutatják, hogy a l)ikaviadalok kezdet­
ben a vallásos élettel álltaié kapcsolatban.

Fostosban, ahol éppen ásatásokat irá­
nyított, Pcrnicr nyilatkozott felfedezéseinek 
eredményéről.

— A régi Krétában valóban tartottak 
bikaviadalokat — mondotta — és pedig 
még sokkal többet, mint a mai Spanyol- 
országban.

Krétában fiatal nők is leszálltak 
az arénába,

nemcsak férfiak. Itt van például ez a do­
kumentum....

Pcrnicr professzor egy képet vett elő 
aktatáskájából, a knossosi palota egyik 
freskójának másolatát. A képen leszegett 
fejű bika látható s egy fiatal leány, amint 
éppen megragadja a bika szarvait és az 
állat hátára ugrik. Egy másik leány kitárt 
karral várja, ahogy nehéz mutatványokat 
végző artistáik szokták egymást felfogni a 
cirkuszban.

— Ez a kép bikaviadoműket ábrázol 
— folytatta Pcrnicr. — Ezzel kapcsolatban 
emlékezzünk vissza Ariadne meséjére és 
arra a legendára, amely szerint évente hét 
athéni fiút és leányt áldoztak fel a krétai 
Minotaurusnak, a félig emberi, félig bika- 
alaku szörnyetegnek. Ez a legenda már va­
lószínűleg ősrégi bikaviadalok emlékét rejti 
magában. A királyi palota előtt egv beton- 
arénát találtam, ahol bikaviadalokat tartot­
tak. Ezeknek a viadaloknak vallásos jelen­
tősége volt s a Ixnossosból és Festőéből 
származó műtárgyak teli vannak bikavia­
dalokat megjelenítő diszitésekkcl.
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A halálvölgy aranyembere

K 'ääässss sä
, . . j_ x„ ..ói»itóu- nntí'Wíitt volna, niA szazad cle-Death Valley, november. .. 

jen a hires amerikai Vadnyugaton gyakran
találkozhatott az ember egy kl'lljTsL^To*’ 
aki a Halál Völgyének nevezett heixről a ló. 
angelesi vasútállomásra vágtatott. Lzaz al 
lomás akkortájt még meglehetősen ellmgx a- 
tott volt. Az állomáson a lovas legurott li­
hegő lováról, berohant az állomásfonok Hó­
dújába és

azonnal induló külöuvonatot rendelt 
Newyorkba.

A furcsa utas széleskarimáju ócska cow- 
boy-kalapot viselt, egész ruhaja kopott és 
foltos volt. Aki nem ismerte, feltétlenül azt 
gondolhatta róla, hogy meg arról sincs sej 
íeime, mennyibe is kerül egy külonvonat. De 
,, Halál Völgv lovasa nem alkudozott alig 
mondta ki az"állomásfőnök, mennyi a kulon- 
vonat ára, már oda is nyújtott neki egy 

aranyrudakkal telt kis zsákot.
\z állomásfőnök vehetett belőle, amennyit 
akart A cowboy-kalapos ember számtalan­
kor keresztülment igv Amerikán és minden 
utazásához rengeteg kombinációt fűztek az
eSéSDe°aU? Vaíév’s Scotty, a Halál Völgyének 
Scott via — csak ezen a néven emlegettek. 
a 7 Ctrész Egyesült Államokban mint a legsze­
rencsésebb és a leggazdagabb aranyásóról be­
széltek róla. A Halál Völgye, mely oly gyak­
ran szerepel az amerikai kalandor-regények­
ben, valóban megérdemelte nevét es 
hírét. Már nagyon régóta sejtették, ho_\ 
mérhetetlen kincseket rejteget niaK‘! 
Megszámlálhatatlan aranyásócsapat próbálta 
meg ennek a kincsnek a napv.lágrahozásá .
De majdnem minden aranyaso ottvesze . 
Kevés vidéke van a földnek, amelyet annyi

kozmetika

Testápolás tálén
A különböző vörösüdesek és [agyasok 

a tcü idény leggyakoribb pana zai. A szép­
séghibák közül talán éppen az ovrvoros- 
sé- az, melynek igen sok. lcgkubmho/.obb 
okai lehelnek a szív és idcggycngcség, ép­
pen úgy, mint a női bajok, a krónikus 
kalarrluisok zavart vérkeringés, hiányos lap 
lálkozás, a börorrheás megbetcgedcsei. A 
jelentkező vörösödések köztük az orrvoros- 
iség cliödése csak másodrangu Ida a.. Ion- 
tosabb volna az előidéző ok kezdése. A 
reperativ szereket csak akkor szabad al­
kalmazni, ha a bőrön nincsen gyulladás, 
iay a seborrhea esetében, amikor a boi- 
gyulladásos más kezelésre van szükség.

liven gyulladásos esetekben csak azo­
kat a" szereket szabad használni, amiket az 
orvos előír cs szigorúan tartsuk magun­
kat az orvos rendeletéhez. ..

I)c ezek a vörösödések és az OI^X°jrt!s 
ség is nagyon gyakran gyűUadas nélkül je­
lentkezik úgy hogy ilyenkor csupán mint 
szépséghibának az eltüntetéséről van szó. 
Ez kétféleképpen történhetik, vagv vgv c 
dőszinü krémmel kenjük be az orrt cs 
átnuderezzük, vagy az arcot ruzsozzuk úgy, 
hoov kiegyenlítődjék színe az oir vörös 
ségével. Ezek a metódusok természetesen 
csak az átmeneti vörösségnél jönnek számí­
tásba aminek leggyakrabban a hideg szeles
vészéivé* időjárás az oka.

A vérszegények orra is rendesen ilyen 
átmeneti kivörösödésben szenved Nyáron 
vagy télen a meleg szobában nem lyct ész­
revenni, de ahogy az első hideg napok be­
állnak előtűnik és zavarólag hat Ez ugvan 
cavikc- a legkellemetlenebb eseteknek, ele 
könnven kezelhető megfelelő készítmények­
kel (vasas protooxulatos tahi. szedése) cs 
céltudatos helyes étkezéssel.

I vér és verejték öntözött volna, mint ezt a 
völgyet. Csak 1933-ban építették benne az el-

"Sü °AZHalál Völgye ma sem nagyon forgal­
mas. De az utast, aki odateved, varatlan lát­
vány fogadja: egy

csodálatos palota, 
olyan csodálatos, hogy első látásra inkább 
káprázatnak tűnik, mint valóságnak Az ep - 
tészet remekműve ez a márvány palota, hatal 
más birodalom uralkodójához méltó. Tornya­
in zászlók lengenek és jelzik a gazda jelenle- 
tét De nagyon nehéz bejutni hozza, csak 
egészen bizalmas barátai előtt nyílik meg az 
ezeregyéjszakái palota kapuja.

Á Halál Völgy Scottyja lakik benne. A 
leghíresebb és leggazdagabb aranyásó vagyo­
na mérhetetlen. Olyan csoda folytan, amit 
senki soha nem ismert és valószínűleg nem 
is fog megismerni, felfedezte és teljesen 
egyedül kitermelte az aranytartalmu rétege­
ket.

Soha senkinek egy szót el nem árult 
Scotty az arany titkából.

Azt beszélik, hogy éppen arra a helyre 
építtette csodakastélyát, ahol hajdan az 
aranybányát felfedezte. A palota építésé kü­
lönben körülbelül 20 millió dollárjába került. 
\z építkezésnél személyesen felügyelt es meg­
tiltotta, hogy mély pincékkel lássák e a pa­
lotát. Ma azonban Scotty palota ja alatt tol - 
alatti folyosók húzódnak és ezeket a folyosó­
kat ö maga vájta ki. Útvesztőjükben egyedi! 
Scotty ismeri ki magát. Néha, többnyire éj­
szakánként le szokott ereszkedni a földalatti 
folyosókba, de hogy mit csinál ott, arról sen­
ki nem tud semmit.

—o—

Nehezebb az. esetek másik .-észének a 
kezelése, ahol pl. az orrvörösség már kró­
nikussá vált és helyi keringési zavarok idé­
zik clö. Az ilyen helyeket ha megnyomjuk 
elsz.intelcncdnek de rögtön utána latjuk az 
erek hálószerű elágazásait. Ilyen esetekben 
nem elégedhetünk meg az eltüntetéssel job­
ban mondva a/ elfedéssel, hanem megfelelő 
módon kezelnünk is kell, hogy' amennyi! e 
lehet megakadálvozzuk a rosszabbodást. Is­
meretes/hogy ilyen esetekben nem szabad 
alkoholt fogyasztani, kerülni kell a lono 
ételeket, italokat, kávét, teát. A kérdéses 
helyeket csak meleg vízzel szabad mosni es 
jól leszúrnám dörzsölés nélkül. Szappant 
természetesen nem szabad hasznaim. Hasz­
nálhatunk egv cmusiol vagy mandulakor­
pát. Nappalra félzsíros krémet, fölteve, hogy 
nem akarunk használni arcolajat. A kre­
met is és az olajat is az arcon inkább 
finoman cl kell oszlatni mint bemassziroz- 
ni Két perc teljesen leégendő erre, ami lo- 
löslegcs túlsók az arcon azt egész Unom 
arcvattával letöröljük. A pudcrczcshcz szín­
telen zsíros púdert használunk.

A gyulladás megelőzésére használhat­
juk a következő kenőcsöt: kámfor 2 g, Zmk- 
oxyd 3 g, Tumenol-ammonium 0.5 g, v a- 
sciin 30 g.

\ fagya sós hely ccsctcléscrc pedig: Ka 
liumjodot Ag. dost, cca 250 g Cnnphor 
pulv. 5 g, Lanolin—Vaselin cca -<) g- 

—o—

seket kérjük kettős borítékban a belsőn 
Kozmetika“ jeligével legkésöb . ke .d déli- 

ä kiadóhivata’ba küldeni. Ajánl tos.v.gy 
recepteket, mint a válaszokat meg i ni. X 
kozmetikai tanácsadás díjmentes, -.ok lev 1 
választ óhajtanak, mellék. Ij nck vei is b >• 
lycgct.

K. János, Petrovgrád. Hogyan^ ápolj un 
lábaimat tyúkszemek, börkviy- nv edesek el­
len? A talp cs sarok repedezik.

A lábápolás is rendkívül lonto- lej - 
zete az egészségápolásnak tessék tc.iat ne 
is éppen olyan súlyt helyezni mint bármi 
más egészségápolási kérdésre Először jön­
nek a helyesen alkalmazott labfürdek. sz.uk 
ség szerint, akár naponta is. Azután a meg­
felelő lábbelik cipő és harisnya. A berepe­
dező helyekre a legjobban bevált a an-l'n- 
v ásd in egyenlő rész keveréke. A keménye 
désekre, tyúkszemekre lehet tapasz' is has/ 
nálni, mely lényegében nem egyéb mint 
10—20<Vu szappan sa’icylos tapasz különnuz > 
hozzátételekkel amik a hatást meg fokoz- 
...-,1- Vaev folyadékok, melyeknek összeté­
tele a következő: Acid, salicyl Acid, lactU 
1.0 g, Collodium U) g, ez a legegy.szerül» 
formája, de vannak kész hatásos kcszU- 
mények is. Tessék valamelyiket megpróbálni

Eülöpné, Szombor. A fürdőkről már bi­
zonyára Ön is olvasott. Ismeretes, hogy nu 
lycn fontos gyógy tényezők és az evvel tor. 
lalkozó tan- és balncologUi milyen lomos 
tudomány. Már maga az egyszerű egészség 
ügyi fürdők is mennyivel jobban hatnak es 
üdébbé tesznek, ha a kádba például leír ó 
fürdő tablettát teszünk, mint például a \ u 
losa, vagy a Juniper, hát igazan hetenkent 
áldozhatunk 3 dinárt egy lead mnlovizre 
cnnvi többletet aki megpróbálta az áldoz is. 
Gyógv tényezők a különböző sőstűrdok akar 
tengeri só. akár konyhasóból. A kamillák as 
fürdő amihez persze kinön f ürdő kamilla 
kapható egészen olcsó áron. A kenuira, 
fürdő 5 dkg kén máj egy kud vízre. Sok 
más az illatos növények keveréke bot ké­
szült fürdők, a szénsavas fürdők. A lordok 
készítésére szolgáló minden útbaigazítani su 
vesén megadok kérem közölje pontos címet.

Szép maradok? Kérdései a jeligéb;., 
megadott gondo'at körül forognak. Ma mar 
ezt kérdőjel nélkül is fel leltet icniu. / 
öli esetében még elegendő a gyengébb ös ­
szetételű kozmetikumok használata, b g P1-; 
<li«» a legtökéletesebb arcápolási rends/.-, r, 2 it í _ii;.. f\í*ív inP,r-

hozmcllhal tanácsadó
Ezen a helyen válaszolunk a hölgyek 

és urak kozmetikai kérdéseire. A szaksze­
rű válaszokat cgycteinileg képzett rovatve- (
zctönk adja meg, aki járatos az összes
szépség és egészségápolási szerek előállítá­
sában is. természetesen mindazon esetek­
ben, amikor orvosi tanács is szükséges, ak- 
kor orvos munkatársával együttesen au ja j 
meg a szükséges felvilágosítást. A kerde-

dig a íegtuKuiviA -----
mellett lévén önnek normális arcbőre mc. 
maradhat a levélben említett kozmetiku­
mok mellett csupán pudert használjon 
vagv Sulfodermet, vagy Suilotulkot az elő­
irt utasítás szerint. Felváltva egyik be - 
oxvgenes arcmaskot előtte és utána c:jv na 
pig nem szabad hasz.ná'n;a a Suli ólaik lu- 
dert. Minden második heten Eukaly ihu - 
arcmaskot, aminek hatása vetekszik a mi ■< 
mclis hatásával. Az amerikai kozmetikai m- 
tézetek nagy titka. 1 la bármi kétséges 1,1 
ne szívesen állunk rendelkezésére s mm 
dent a legapróbb részletekig megmagyará­
zunk.

Atléta. A napi tornára vonatkozó mm 
den szükséges útbaigazítás elmére c.m.n

György 190«. Ilajfcslőshampoot o ak 
úgy kaphat, ha vagy; tudja a pontos sza­
mát, vagy küld hajtincsct. Ha a hajsz, 
még jobban szárítja a haját, ami termeszt 
tcs is olyan alacsony szesz tartalommal - - 
megcsináltatni amint csak lehetséges- ug. 
hogy inkább hajviz legyen. Ha beku Ji »■ 
eredeti receptet vagy annak másolatai, s 
evesen átírjuk a receptet.

Érdeklődő Vclika Kik.nda. A keit l a 
keverék a következőkből áll: Rád v‘UL'n/ 
coiix., Föl. menth. pp, l'oh trifolü J11 ’’ ' 
Fok mclissac egyenlő arányú keveréke _ 
egy modern összetételű csillapító 
patikában kapható. Egy evőkanálnyit 10,1111 
meg két deci v ízzel és szűrjük. , ,

A többi kérdésre jövő vasárnapi sz. 
munkban válaszolunk.

, 1
• ^, . 11
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Szeretett képviselöjelöltnönk...
Milyen módszérehhel dolgoztak a női jelöltek az angol választáson ? 

— A csecsemöcsókolgatástól a hangszórós gépkocsiig

(London, november). A nagy angol vá- 
l^zt.ísi küzdelemnek külön érdekessége volt 
,, női jelöltek harca a mandátumért. Hatal- 
*na< energiával és lendülettel bocsátkoztak 
•1 női jelöltek a küzdelembe. A módszerek, 
miclvekkcl éltek, nagyon különbözők
\ oltok.

j\\iss Thelma Cazalet, Islington konzer- 
\ativ képviselő jelelt je például egészen úgy 
dolgozott, mint a férfiak. Ez az alacsony, 
•noíett, barnahaju, barnaszemü és többnyire 
barna ’ruhát viselő hölgy már nagy tapasz­
talatokkal rendelkezik a politika területén 

egésze n praktikus módon vezette válasz­
tói "harcát. Reggeltől késő estig hangszóró­
val felszerelt gépkocsin járta az uccákat és 
majdnem minden választóját meglátogatta.

_ \ mostani választáson az az érdekes
_ mondotta Miss Cazalet — hogy a női 
jelölteket most fogadja először választóke­
rületük egészen úgy, mint a férfiakat. Érde­
meink alapján fogadnak el bennünket és

nem azért, mert teázunk az anyák­
kal és csókolgatjuk a csecsemőket,

ahogy régebben volt. Nekem ez nagy meg­
könnyebbülés, mert én praktikus ember vu- 
evok és hii akarok maradni __ önmagamhoz. 

Mrs. Anne Fremantle, a St. George ke­

rület munkáspárti képviselőjelöltje, ugy- 
látszik, jobban szerette a régi módszereket. 
A 26 éves szőke aszony nem elégedett meg 
azzal, hogy a választók csecsemőit csókol­
gatta, hanem a maga kisbabáját is magával 
vitte, mikor sorba látogatta választóit. Nem 
mindenütt volt sikere ezzel az ötlettel. Né­
hány nő, akinél látogatást tett, azt mondta 
neki, hogy

jobban tette volna, ha otthon ma­
rad és gondozza a gyerekét.

— De csak a vénkisasszonyok beszél­
tek Így, — állítja Mrs. Fremantle.

Miss Marjorie Graves, a hackney-i déli 
kerület konzervatív képviselőjelöltje nem 
használt hangszórót. Azt mondta, hogy eb­
ben a szegénynegyedben nagyon szőkék az 
uccák és a vad választási lárma zavarná az 
anyákat és a gyermekeket. Miss Graves is 
sorra látogatta választóit és azt magyarázta 
nekik, hogv olyan kerületben, ahol a lakás­
ínség és a gyermekek egészségének megja­
vítása a legnagyobb probléma, legalkalma­
sabb a

noképviselő.
Több szeretettel és hozzáértéssel har­

colhat értük a parlamentben, mint a férfiak.

gettem 20 mázsa mézet, egy részén vettem 
egy darab földet, melyet gyümölcsössel te­
lepitettem be, házat építettem rá, a mester­
ségtől pedig örökre búcsút vettem". Melyik 
kisiparos szerez ma a mesterségéből házat 
és földet?

Kifizető-e a méhészet
Ugyancsak egy asztalosmester mondja: 

„Az idén a méhek nem hoztak semmit, de 
meg is érzem, mert annyi a bajom, hogy 
azt sem tudom hol áll a fejem. Más években 
a méhek mindig kisegítettek a bajokból, 
nem okozott gondot, hogy miből veszek 
anyagot, vagy miből fizetem az adómat .

(Folytatjuk)

Az idei rossz méhészév után gyakran 
hallunk olyan kijelentéseket, hogy nem ér­
demes méhcszkedni, mert nem fizeti ki ma- 
■nit. Ez a kijelentés nem állja meg a helyét 
é- igen alkalmas arra, hogy sok kezdőmé­
hésznek kedvét szegje, az ambíciót lehűtse s 
többeket visszatartson ettől a nemes, egész­
séges és hasznotadó foglalkozástól. A méhé­
szét igenis kifizető és áldás az emberiségre.

A méhészet termelőfoglalkozás és a me­
llek oly értéket gyűjtenek össze, melyek 
nélkülük veszendők volnának. Nemcsak a 
kézzelfogható eredményt, az egészséges es 
tápláló mézet adják, hanem szorgalmas 
munkálkodásuk közben virágról-viragra jár­
va a virágok megtermékenyítésével közvet­
ve is hozzájárulnak a nagyobb mag- es gyü­
mölcstermés elősegítéséhez. Egy jövedelme­
ző méhészet hasznára van nemcsak a mellek 
tulajdonosának, hanem az egész vidéknek.
A mézelővirágok értéke - a mehek hozza- 
múlásával — többmilhó dinárrá becsülhető, 
,1c még több millió érték megy veszendőbe 
azáltal, hogy a virágok nektanumai a eve- 
gőben párolognak el, mert nincs elég méh, 
amely összegyűjt éné.

Kétségtelen, hogy vannak évek, amikor 
az időjárás a nektárkiválasztasra ked ezoG 
leniil liat. Ilyen volt az ide. cv is, amikor 
úgyszólván semilven virág sem mezeit. e 
rossz évek voltak és lesznek ,s. Ez azonban 
nem ok arra, hogy csak ugv 'as o ‘ . .
dalba dobjuk: nem érdemes :
mert nem kifizető. A méhészét us . 
foglalkozás és eredménnyel csa ' nf- " 
tő, ha megvan hozzá a kellő leik_ 
retet, türelem, tudás, kitartás es. spl nc 
A kényelmes, türelmetlen, kapz megvan 
méhészkedjék. Az ily rossz evcmc\ - ‘ 
az a jó ulajdonsága, hogy a kordáinkat 
lelketlen méhtartókat kiselejtezi. . 1 v
náló kijelentést leginkább az ''x U1 _\ “ .
szájából lehet hallani, kik cg- -< -x 1 
hész év után, hallva é< látva a szí p 
ményt, minden további nélkül, , \
módjára a méhészkedéshez lo~na' ód-
hiszik, hogv abból egyszerre ;'[eV 'v t ' ' -v. 
nak. Nem tudják, hogy az eredmén t agy
bán befolyásolja, hogy milyen - .; r|V;.
az időjárás;, sőt a kezelés m.Uont.c > lefft* 
képpen a kezelő szakértelme, P°" '
rátermettsége.

méhészet ?
A legtöbb méhész — ha mindjárt a ta­

nultabb osztályból való is — szaklapot, szak- 
könyvet nem olvas; ezek iránt nem érdek­
lődik. összes tudását a szomszéd méhesében 
vagy valamelyik ismerősénél sajátította cl és 
amit tud, azzal beéri. Egyik baklövést a má­
sik után követi el. Jó méliészévben még va­
lahogy elvergődik, mert ily évben minden­
ki jó méhész, de ha a rossz év beköszönt, 
megáll minden tudománya, méhészetét kép­
telen átvezetni a jobb évekre. Már pedig a 
méhészkedés — különösen manapság — 
igényel annvi szakértelmet, mint bármely 
foglalkozási ág. A kezdő itt is csak inas és 
ezután lesz csak segéd, végül pedig mester.
\ végcél elérését gyorsítja a szaklapok és 
szakkönvvek állandó tanulmányozása, mé­
hek éppen olv szükségesek és nélkülözhe­
tetlenek a méhészetben, mint a kaptár vagy 
bármelv más méhészeti eszköz. Németor­
szágban a liineburgi kasos vidékeken csak 
az lehet önálló méhész, aki a szakmában az 
inas- és segédéveit kitöltötte.

1 lorry érdcmes-e méhészkedni és kifizc- 
tő-e alábbi példákkal érthetően és yilá- 
(T0..án befogom bizonyítani. Az adatokért 
pedig nem kell a szomszédba menni, mert a 
hasonlatot mindenki megtalálja a sajat 
portája körül: , , „

\ méhészet megélhetést adó foglalao- 
7ás ^ egy kisember a mai kornak megfele­
lően felszerelt 80-100 családos méhészet­
ből tiszteségesen megél, sót hasznából va­
gyonkáját szcmelláthatoan gyarapítjai í.. 
Hogy pedig ez tény mi sem igazolja jobban,
minthogy a méhészek száma mmd jobban
és jobban növekszik. Nem egy . 1
ipar őrlőkövei között sínylődő — kisiparos 
dobja el a szerszámját és vedlik át méhész- 
szé. Jellemzi ez, egy jól bevezetett város, 
asztalosmester mondása: „Ha pénze t do 
gozom nem kapok munkát; ha pedig hi­
telre nem kapom be a pénzemét. Kis to­
tóm inkább méhészetbe fektettem abbó 
megélek és nem dolgozom ennyit mint

Egv másik asztalosmester, kinek szín 
tén hol volt munkája, hol nem sokszor 
közönséges napszámos munkával Let t 
kenyerét s időközben méhállomanyát 40 
családra szaporította fel ezeket írja- 
valy lisztcsfüről 40 Neiszer kaptárból per-

Hajók tűnnek el 
az Óceánon

A kanadai kormány megbizá-áliól 
kutatóim jó indult útnak a Csend,- 
óceán é-zaki útvonalára, hogy meg­
oldja a rejtélyt: évek óta nyomtalanul 
tininek el hajók ez.cn az útvonalon, 
noha kitűnő személyzetük és kitűnő 
hajós-kapitányaik vannak.

Már régóta figyelik, hogy szeptember 
és február közötti időszakban minden 'év­
ben egész sora tűnik el a száll.tó és kisebb 
utashajóknak a Csendes-óceán északi útvo­
nalán. Hét évvel ezelőtt az amerikai El Lton 
a Fiilöp-szigetekről indult útnak cukor- es 
kókusz.diórakománvával s amióta elhagyta 
a kikötőt, nem érkezett semmi hir róla. 
Ugyancsak hatezerhat száz tonnás volt az an­
gol Asiatic Prince gőzös, ifmely 1929 jamuii- 
jában indult el Los Angelesből Yokohama 
felé. Két héttel később a gőzös még rádió- 
összeköttetésben állott egy másik hajóval, 
maid hirtelen megsz ikadt az ös vzeköttetés,
A La Croscenta 6000 tonnás gőzös a kali­
forniai San Louisból olajszállítmánnyal in­
dult cl Osaka felé. 1931 december 5-én fény­
jeleit még látták egy tankgözö rőt, de azóta 
nincs hir róla. Az említetteken kívül a kisebb 
szállitótiajók egész sora nem ad hirt magé­
ról azóta, hogy elindult útjára ezen a végze­
tes óceáni útvonalon. A hajók Icdélzete:: 
gyakorlott rádiószakemberek kezelték a ké­
szülékekét és személyzetük alaposul 
lázott, régi tengerészekből állott. Eltuncsu.\ 
máig is megmagyarázhatatlan.

‘ \ geológusok és a mélvtengeri kutatók 
azt az elméletet állították fel a hajók eltűné­
sével kapcsolatban, hogy igen valószínű, 
hogy a Csendes-óceán mélységeiben Hatal­
mas" talajmozgások mennek végbe s ezek ,1 
felületi víztömegekre is olyan ‘hatást gya­
korolnak. hogy hat-hétezer tonnás gu/osm< 
nvomtalanul alámerülnek, anélkül, hogv vi­
harra emlékeztető tenger járás volna. A re i- 
télv megoldását célozza a kutató hajó kikül­
dte. Csatlakozott a kutató expedícióhoz 
John Wires ismert hajóskapitány is. aki eve­
ken át kutatott nemzetközi egyezmény alap­
ján kiadott kormány,hasításra úgynevezett 

‘ Bolygó hollandi" hajóroncs..k utam A ka­
pitány hajójával számos ilyen hajoroncsot 
vontatókötélre vett és elvont a hajózás út­
iéból Mint ismeretes, a különböző tenge­
reken állandóan néhány száz hajóroncs úszik 
ide-oda a tengeráramban, amelyeket legény­
ségük elhagyni kényszerült. Van olyan 
roncs, amely viharban elsüllyedt s azután a 
nvugodtabb időjárási viszonyok hcalltaval 
ú jból a vízfelszínre emelkedett anélku , hogv 
éiö lélek lenne fedélzetén, s igv veszélyezteti 
n hajózást A kutató hajóról otnaponkint 
adnak 1c jelentéseket. Ezideig még nem ta­
láltak‘hajóroncsot. noha Wiresnek a „bolv- 
,r,', hollandi" utáni kutatásban olyan szimat­
ja van, mint a vadászkutyának. Ha az észa­
ki Csendes-óceánon szellemhajók sodród­
nak kétségtelen, hogy meg is fogjak talál­
ni őket s közben folyik a tudományos kuta­
tómunka a tenger áramlásának mérésével és
esetleges örvénylésének megállapítása ér­
dekében.

— O—
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Hz angol iiiráipé 24 érája | S A K K
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(London, novcmh-t). Azok az asszo­
nyok és leányok, akik az angol királyné 
rangját irigy’ik. xahis/inii.'cg meglepődnek, 
ha megtudják, hog\ napi tizennégy, \ agv 
sokszor tizenhat mtinkaóra együk a'án nem 
tartozik a ritkaságok közé a brit biroda­
lom első hölgyének életében.

Sokkal nehezebb dolga van Mary ki­
rálynénak, mint a kir. i e.-alád lórii tag­
jainak Neki ugyanis a reprezentatív kö­
telez-ttségek mellett a Itá/.iassz-mv felada­
tát is el kell látnia. Az angol királyné 
nem szeret a nyilvánosság előtt szerepel­
ni. Magánélete sokkal kevésbé ismeretes, 
mint királyi iérjéé s a királyi hercegeké.

Ezt a magánéletet majdnem szaka" 
dalian munka tölti ki.

Ami az egyszerűséget és a takarékossá­
got illeti, Mary királyné jó példát mutat 
alattvalóinak. Az uralkodópár helyzete ter­
mészetesen megköveteli egy bizonyos élet- 
standard ientartását, de a királyné gondo­
san ügyel arra, hogy semmi felesleges kia­
dás ne terhelje a háztartást. Gyakran ke­
zébe veszi a számolóceruzát, végignézi a be­
szerzendő dolgok listáját és nem egyszer 
húz ki belőle.

Ismeretes a királyné konzervatív felfo­
gása a divat területén. Nem szereti a fény­
űző toaletteket,

ruhái cgys/.rü.k és igénytelenek c»
nem követik a divat uj a'akulása.t, 

hanem ragaszkodnak a régebbi" stílushoz. A 
Viktória korabeli hagyományokhoz \aló hű­
ség gyakran ünnepi alkalmakkor is kife­
jezésre jut. így például a débutantc-ok c- 
venkéntí bemutatkozása alkalmával, amikor 
az. előkelő társaság fiatal hölgyei először 
jelennek meg az udvarnál és megkezdik 
társadalmi szereplésüket. Ezekre az ünnep­
ségekre a királyné szigorúan előírja, milyen 
szabásnak legyenek a ruhák", meg' a ávozza 
még az uszávok bosszúságát és a hajvisele­
tet is. Igv ilyen ünnepélyen ezért sokszor 
az a benvomása az embernek, mintha egy 
ötven év előtti udvari bemutatkozáson ven­
ne részt.

Mary királyné rendkívül komolyan ve­
szi alattvalóival szemben fennálló köteles­
ségeit. És az ilyen kötelességnek a teljesí­
tésére gyakran nyílik alkalma. Nem szük­
séges, hogy olyan rendkívüli események for­
duljanak elő, mint például az ez üst jubi­
leum volt. Az ezüstjubikleum ünnepségei 
lizikailag is rendkívül igénybe vették a ki­
rálynét. Heteken át naponta körülbelül ti­
zenkét óra hosszat vett részt különböző 
fogadásokon és ünnepélyek n. Még a ké­
ső éjszakai órákban is gyakran meg kellett 
jelennie a királyi párnak a Hacking, am Pa­
la ve erkélyen, a lelkes tömeg elölt. De hét­
köznapi, ny ugalmas időkben is sok a tenni­
valója a királynénak.

Napi munkája délelőtt ÍO órakor 
kezdődik és csak a késő éjszakai 

órákban ér véget.
{Számtalan levélbcli kérelmet kell elintéznie.

A titkárok és titkárnők egész serege 
olvassa és rendezi a leveleket, mielőtt eléje 
kerülnek. Sok kérés teljesítését alaposan 
meg kell gondolni, mert a közérdeket érin­
tik. Ha például a királyi pár megjelenik 
valamilyen ipari kiállításon, az olt képvi­
selt áruban rendszerint élénk kereslet in­
dul meg. Ha Mary királynő valamilyen szö­
vet, vagy' másfele áru iránt érdeklődik, tö­
megesen futnak be a megrendelések a bi­
rodalom minden részéből. Ha egv festő- 
kiállítását a királyi pár nyitja meg, biz­
tosra lehet venni a kiállítás anyagi és er­
kölcsi sikerét.

Királvnöi kötelességei alig adnak időt a 
birodalom első hölgyének arra hogy kielé­
gíthesse a maga kedvteléseit. Mary királyné 

legfőbb szenvedélye a régiségkercs 
kedések látogatása és régi bútorok 

vásárlása.
Legkedvesebb szórakozása pedig az, ha uno­
kái. a vorki herceg gyermekei megjelen­
nek a Buckingham palotában és vidám ne­
vetésükkel betöltik az. ódon termeket.
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33 SZÁMÚ FELADVÁNY 
H. Rinck-tol.

Világos: KIS, Fc2, gy: c2, g6. (4).
Sötét: KcS, Hd6, Fc4 (3).
Világos indul és nyer. (5 pont.)

MEGFEJTÉSEK:
32. szánni feladványunk helyes megfej­

tése: l, Fbl+, Kf6, 2. Fe4! Keő, 3. Fhlü 
(Fdő-re KdG. 4. c7, Fxdő. 5. cSV, Fe6+!) 
Kd6. 4. c7 és nyer. Helyesen feltették meg: 
Koma István (Béla Crkva), Német Károly 
(Szombor), Málik Ferenc (B. Topola).

47 SZÁMÚ JÁTSZMA.
Francia játszma.

A világbajnoki meccs 9. partija. Ját­
szották Amsterdamban 1935. október 22-én.

Világos: Dr. A Aljechln.
Sötét: Dr. M. Etivve.
1. e", c6, 2. d4, dó, 3. Hc3, Fb4. (Euwc 

mint sötét megmaradt e lépés mellett, ame- 
1 vei a 3, 5 és 7 játszmákban 21/- pontot ve­
szített.) 4. Vg4 '(Az előbbi partikban a vi­
lágbajnok 4. a3 és 4. He2 játszott. A sző­
ve,"lépés nyitás és pedig jó.) IIf6. 5. Vxg7, 
Bg8. 6. Vh6, Bg6. 7. Vc3, Hxe4. 8. Fd3! f5 
(Hxcß nem jöhetett Fxg6! miatt.) 9. Hge 2, 
c5! (Nagyszerű lépés, amely némi ellen já­
tékot ad sötétnek.) 10. Fxe4 (Ha 13 akkor 
Vh4+ 11. g3, Hxg3. 12. Hxg3, cxd4. 13. Vf2, 
de. 14. b3 stb. következne sötétre előnyö­
sebb állásai.) f5xe4. (A’:echin lecserélte a 
kelemetlen huszárt és ez által átengedte sö­
tétnek a futópár előnyét. Sötét dxe4-el sok­
kal szolidabb állást ért volna cl.) 11. Vh3, 
Ilcb. (A helyes folytatás 11.... Yre7 voll. 
amire 12. IIf4 nem ér el semmit sem Bgő 
miatt.) 12. Vxh7, Yf6. 13. Hf4, c\d4 (Minden 
valószínűség szerint 1 le7 nagvobh ellenállást 
feltett ki.) 14. Hxg6, dxc3. 15. b3, He7. 10. 
Hxe7, Fxc7. 17. h4! (A végjáték világosnak 
nyerve van a királvszárnvi gyalogokkal.) 
Vf7. 18. Vh8+, VfR. 19. Vxf8+ KxfB. 20. 
Fg5, c5. 21. f,3, ex 13. 22. gxf,3 (Erősebb
folytatás lett volna 22. Exe7+ és azután 
gxf. A szöveglénés sötétnek remis esélyeket 
nyújt.) Ea3! 23. f4, Ff5! (Sötét két utolsó 
lépésével olyan állást ért el. amelyben a 
futópár kitünően érvényesül. Ezt látva 
Aljechln visszaadja a kvalitást is.) 24. fxcő, 
Fxc2. 25. 0—0+ Kg8. 26. Bad, Fxcl. 27. 
Bxcl, Ff5 (A remist biztosító lépés 27. BcR 
lett volna. 28. Rxc2, d4 stb. folytatással. A 
két szabad gyalogos felér a futóval.) 28. 
Bxc3, Bc8. 29. Bf3, Bf8? (Ezzel sötét elve­
szett. A remishez vezető lépés 29.... Fc4! 
volt.) 30. Ff6! (Világos az összes pontokat 
birtokába tartja és a végjáték hátralevő ré­
szét pompásan játsza.) Fc4. 31. Bg3+ Kf7. 
32. hő, Bc8. (Szomorú beismerése attak, hogy 
sötét 29-ik lépése rossz volt.) 33. Bg7+ KeG, 
34. hO, d4. 35. h7, BclT 36. Kf2, Bc2 + . 37. 
Kg3, Fxh7. 38. Bxh7, Bxa2. 39. Kf4, bő. 40. 
Ke4, Be2+ 41. Kxd4 sötét feladta.

SAKK-HIREK:
Kanada bajnokságát M. Fox nyerte 

ötöd ízben (1927, 1929, 1931 és 1932 is ő 
nyerte.)

Noviszád—Beográd klubközi verseny 
lesz ma Beográdban 10 táblán.

Liliental—Ligeti magyar mester Szovjet- 
Oroszországban Alatorzcv-vcl a kiváló orosz 
mesterre! meccset látszik, amely az ötödik 
játszma után arányban döntetlenül
áll.

A német Sakkszövetség a jövő év fo­
lyamán Münchenben sakkolimniászt akar 
rendezni amelven a résztvevő országok 
10—10 játékossal vénének részt.

A szenfai Sal-kör 5:3 arányit győzelmet 
aratott a starakanlzsal (Pavlovgrad) sakkor 
felett.

A noviszadi Sakkor hahioki versenye
december ő-én kezdődik Játéknapok: kedd 
és csütörtök. Diink: 400, 250, 100, 50 dinár. 
A verseny vezetői: Bröder sakkmester és 

I Zsivánovics.

Rovatvezető Dr. Dürbeck F.
A „Noviszádi Filatelista Egylet" csereest i1 

minden szevdtui este s órai kezdene, a 1 iuba^ k., 
vóhi'iz különtermében tartja. Vendégeket sz:v , : 
lát a vezetőség. Leveleim: „Drustvo novo- i 
filatelista" Viisonov trg 2. Vúla-zbélycg mind • 
kor melléklendő. Egyleti postacsekk számla 58712

A NOVISZADI FILATELISTA EGYLET HÍREI
y k ■: tárverés. A noviszadi postaiga/.;. a 

súg az ezévi november hó 11-re kitűzött 
skartárverést megtartotta, azonban a po 
stuügyi minisztériumi még nem hagyta jóvá 
az árverés eredményét. Ezért kérjük tag­
jainkat, akik az egylet utján az árverésen 
részt vettek, hogy legyenek egy kis türe­
lemmel, az egylet \ czetősége még idejé­
ben tudtára fogja adni az érdek .■ltekrick 
az árverés eredményét, illetve, hogy azt a 
postaügyi minisztérium jóváhagyta-e.

Filakovac Vjekoszlav f. Vukováron c 
hó 23-án elhunyt az ismert vukovári b 
lyeggyüjlő Filakovac Vjekoszlav. Az H 
hunyt közel 13.000 darabot tartalmazó 1.; 
lycggyüjteménynek volt tulajdonosa. X gyiij 
le mény ben sok értékes és ritka bélyeg van.

JUGOSZLÁV
RÉLYEGHAMISITX ÄNYOK

A jugoszláv filatelista szövetség köz­
lönye a „Filatelista“ most megjelent számá­
ban a szuboticai bélycg’ enni a o alkalmá­
val megtartott börzén a I a anavski Radix oj 
és Milulin szombori cég által aruba bocsá­
tott használt árx ízes és iksz.es hamisilx a- 
nyokkal foglalkozik. A zágrebi „Novosti“ 
október 30 i száma is röviden megemléke­
zik erről a sajnálatos esetről, ni cl nck bő 
vcbl> ismertetését már azért is kötelessé­
günknek tartjuk, hogy oh. ásóinkat esetle­
ges károsodástól megóvjuk.

Bennünket, noviszádiskat már azért is 
közelebbről érdekel az. üg}’, mert nrl'tnk 
tg, — bár más oldalról — már a múlt év­
ben történt kísérlet ilv ham: ihányok ter­
jesztésére és ezt az esetet is az egyik éle- 
szemű no\ iszádi gyűjtünk 1 cd ez. ív Id, aki 
azokra rögtön felhívta a Savez jelenlevő 
titkárának, dr. Radivov.c.s-nak figyelmét. A 
titkár intervenciója sajnos csak annyiban 
járt eredménnyel, hogy a hatni i; vények e 
adását betiltották és a ti'a.om talán alk.il 
inas volt arra, hogy a jelenlevő gyűjtőket 
további károsodástól megóvja.

A noviszádi egye ületnek egyébként al 
kalma \olt a fenti cég egy másik lá m' 
elbírálás alá cső ügyében eljárni. Dr. Svh 
berlini gyűjtő ugyanis beküldött egyesük 
tünknek egy csaknem teljes ,,Pvekomurjv 
kollekciót, melynek x al "idiságát a cég ga­
rantálta. Richter álta'ánosan ismert berlini 
bélyegszakértő az összes bélyegeket ham* 
saknak ta’ália és a noviszadi egyesületet 
kérte fel intervencióra, mely azonban ered­
ménytelen maradt.

Mind a két eset káros hatással lehet a 
szépen fejlődő filatcliánkra és a jugoszláv 
bt hegek méltán megérdemelt hírnevét és 
kedveltségit különösen külföldön csökkent- 
heti. Már pedig ez nemcsak bennünket, 
gyűjtőket érdekel, hanem talán elsősorban 
a postakincstúrt, mert évente százezrekre 
rug a postakincstár bevétele az u. n. skait 
eladása révén, mely legnagyobb részében 
külföldre vándorol. Milliókat kitevő össze 
gck kerülnek továbbá az országba küllő-1' 
ről a forgalomba kerülő 1 a zn "1 illan allvl 
mi és forgalmi levélbcl.égért a posta nun 
den ellenszolgáltatás nélkül és így a po-t- 
kincstár feladata volna az. ilyen és hasonló 
esetek üldözése.

Reméljük, hogy a nemrég létesített P°s 
t a ügyi minisztérium sürgős feladatának fog 
ja tartani a béh eghami-itók üzclm U Fene 
tétlenné levő törvény megalkotását, ainuu 
Görögország, Ausztria, Magyarország, <0 
vábbá több tengerentúli állam már meg 

* tette.
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Ének
az ösmeretlen emberről

kaleidoszkóp
Valamikor, egy régen elperdült vasár. 

ap délutánon, egy régen tovatűnt augusz- 
tus fülledt és tunya délutánján, ődöngtem a 
Városligetben.

Ilaidó, a szava llevcgőben lebegő hab- 
Jcánv, a kétíarku és szárnyas tevemadár, 

j^fj’ és karnélküli géliát és a kétszázkilós 
csecsemő szenzációt lihegő sáíorbódci kö­
zött, a vurstliban.

A zsebemben tiz krajcár ugrándozott 
és a szivemet, naiv, gyermeki szivemet el­
öntötte a birtoklás gőgös és boldog öröme.

A határtalan lehetőségek ujjongó és 
diadalmas öröme, a nint bolyongtam ott a 
nvütt és koszos sátorponyvák között. A 
korlátlan lehetőségek öröme, amit ez a 
pompás tizkrajcáros sugárzott belém.

Mindig vonzott, minden, ami rejtélyes. 
Mindig élt bennem egy szilárd és gyönyörű 
hit, hogy a dolgok mögött, amelyek gono­
szak és közönségesek, ven va a.nl, ami szép, 
boldográgos cs rendkívüli.

Ez a hit tartott meg azóta is, hogy vég­
kén el nem estem, hogy még mindig bírom 
az iramot, hegy még mindig megyek e bus, 
megvert sereggel, akik az én népem.

° Azon, az elmúlt gyermekkorom augusz­
tusi délutánján is tele voltam vágyakozással, 
az ismeretlen felé. Tele volt a szivem só­
várgással és elhittem, hogy látok majd szár­
nyat tevét és hableányt, aki a lebegő égben 
re?ül. Valami nagy," szent, heves és fáj­
dalmas reménykedésben — a ni non meg. von 
rr.ár az öröklés kudarc lálnoui érzete is — 
i i.tem, é.ogy ott, túl a varázsxunyhó pony­
va aj aj in egy más világ xaa.

Egv más világ, amiben icloldódhatom 
amivel eggyé lehetek, amiben ooldog lehe 
lek, amiben nincs nehézkedési törvény és 
egyáltalán nincs semmiféle törvény, csak 
gondolat van és fantázia van és csillogó le- 
liet-t’cn: égek boldog bcic.jcsiil.ise.

Varázs város utcáin bandukoltam, nem 
hallottam és nem latta n és csak a vágya­
kozás dalolt bennem. Nem láttam- Baka ur 
Szakácrnő hogy húzott el mellettem balga 
andalgásban; mint boldog <■ a up ár a fészek 
leié. Gyermekek ugráltak ritmus és érte 
lem nélkül a zengő napfényben össze!o- 
gódzva a kalonabanda muzsikájára, óriás 
kiíüt árult a pék és színes gyönyörűségeket 
a luítballónos ember. Rekedten harsogod 
a ring icr.il rokkant verklije, szagoss. appam 
sz.igu vád-ik fölött libbent a kikeményitelt 
szoknya és káplár ur nyakán a csontcsil.ag 
ugv világított, mint az üstökös.

De én mindebből semmit sem ^láttám, 
engem 11 idé érdekelt és a tevemadár.

Azután, mikor bűvös pénzem ercj-bol 
me^n-i tnk előttem a ponyvás,to.c; tudoma 
sül véltem, hogy Inge a gyönyörűséges, min 
dig repü", csak éppen most nem re u • 
volt C2V tevemadár, de megaalt, i aiv* > a 
szultán szép leinva a parkban bolyong cs 
részemre nem maradt immáron semmi.

Mindez — mint mondám — regen volt. 
Azóta megtanultam a magam lcc iej„ s 
tudom, hegv nincs semmiféle beteljesüli-.

C k várakozás van.

HÍREK
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— Időjárás. Közép- és Észak-Európa fe­
lett esős, Dél- és Délkelet-Európa felett rész­
ben felhős volt az idő. Jugoszlávia nyugati 
részében derűit keleti és északi felében fel­
hős, ködös volt az idő. Zagreb környékén 
gyenge eső volt. A hőmérséklet a déli és 
északnyugati részeken csökkent, egyebütt 
emelkedett. A legalacsonyabb hőmérséklet 
Szarajevóban —9 fok, a legmagasabb Her­
ceg Novin 14 fok volt.

Időjóslás: Részben felhős idő várha­
tó, helyenként reggeli köddel. A hőmérséklet 
kissé emelkedik.

— A földművelésügyi miniszter látogatá­
sa Noviszádon. Sztankovics Szvetozár föld­
művelésügyi miniszter ma, vasárnap délben 
Noviszádra érkezik és megtekinti a nemzet­
közi fa jbaromf ikiállitást.

— Nenyedszázzdcs jubileum a biztosítási szak­
mákban. S-iposs János, az Egyesült Biztositó Rt. 
noviszádi fiókjának helyettes igazga'éa szakmun­
kásságának huszonöt észter, dós évfordulóját ünnep­
li. A jubiláns 1010 december 17-én lépett az El só 
Magyar Általános Biztositó Társaság noviszádi 

fiókjának kötelékébe, s 2ó év óta teljesít ér­
tékes szolgálatot később a Herceg Boszrm, majd 
az Egyesült Biztosító R'.-nál, amely vállalatok az 
Első Magyar Általános Biztosító Társaság jog­
utódjai.

A noviszádi zeneegyesület második tár­
sasösszejövetele. A noviszádi zeneegyesület 
december 5-én rendezi második társasösszc- 
iövetelét a Habag nagytermében. A mü-oron 
Zilner, Mozart, Mascagni. Dargamuski, Hri- 
sztics. Fucsik, Mehr és Ilin müvei szerepel­
nek. A hangversenyt Zorko B^ris és \o-te- 
hovszki Jaroszláv vezénylik. A műsor után 
:ár.c. A zeneegyesület tag’ai nem fizetnek 
belépődíjat. A műsor este 9 órakor kezdő­
dik. . . ,

_ MIKULÁSRA az idén ii mint mindan év­
ben legolcsóbban a lepj bb és Izgszebb dolgok 
Hackor'cukrásznál, Jevrejszka 11. kaphatók.

— A széngázmérgezés megölt egy inas- 
gyereket. Petrovgrádról jelentik: Jovánovics 
Vásza tizenötéves tarasi származású pék- 
ina«. aki Tápai Mihály péknél volt alkalma­
zásban. tegnap este szénnel befütött a szobá­
jában és hogy nrnél több meleg fejlődjön, 
nyitva hagyta a kályha ajtaját. Mire reggel 
rányitották az ajtót, halott volt, megölte a 
^áz
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Pllhülásra ,c6äh
Ki; f f cukorhaiizlctbenhaphatók

Most jut eszembe, hogy tulajt önkénen 
az én ismeretlen seregemről a ka- a n r.u.

Szégyen cm magam, mert elragadott 
hév, a magam túlságos szere te te.

A kikerüdröl akartam írni 6» a k.ll\c.r‘* 
árusáról, arról az emigrált bőim po i ' - 
ról, aki csak sötétben cs éjjel mepcszkcdu 
kimozdulni az utcára, mert ak'°.r 11%cc •
népe lova gins szcllcmt"! átitatott le-ke, 
tiltja a sötétben, hátulról val) ö s .

írni akartam a félig vak, hamvába holt 
emberről, aki kis, jelentéktelen cs - 
télen gioszfi^urnknt árul és, ha elmeg), 'u 
taláMa meg az ajtót. ,

írni akartam emberekről, a .u a7-.1 
Ián sörényét és a tigris karmait Vv”'1k, N 
a címerükbe és akik félálomban, a i

_Uj igazgatóság a petrovgródi munkás-
biztosító élén. Petrovgrádról jelentik: A szo­
ciálpolitikai miniszter tegnap kelt rendeleté­
vel felmentette a petrovgrádl munkásbizto- 
sitó pénztár igazgatóságát és uj igazgatósá­
got nevezett ki. Az uj igazgatóság tagjai, a 
következők: a munkaadók köréből: Kosztics 
pjtár kamarai elnök szőnyeggyári igazga­
tó Drágán Kristóf kalapgyáros, Malbaski 
Dusán szabó, az iparkamarai kirende.tség e,- 
nöke, Vukov Jefta kádár, Risztlcs Gyóka ke­
reskedő és Jovánovics Szima kiMndai bank- 
igazgató. A munkások sorából Knebi Niko­
la magántisztviselő, Sarics Ráda peksegM, 
Baidócz Hugó nvomdász, Mirkov N kola cu­
korfőző, Pa;n:k Fiilöp lakatosse~éd és húr- 
>k Dimitri ic bőrgyári munkás. A felügyelő 
bizottság munkaadó tagjai Boberics Mladen 
villanytelepi igazgató és Novákovlcs J .i *n 
pékmester A munkások soraiból Putics do 
szip bankigazgató és Vukicsevics Pája cu- 
korgyárl fütő.

BEOC-RAD
■ • -M. I vi nn.

és a nyomora ág mi igyéjin bandukolnak.
írni akartam, hogy ma fámhoz o c 1 m 

éket a felebaráti szeretet szent nevében. 
Hoirv piros, meleg fényt adjak nekik az 
én árva és elkárhozott lclkembtl.

*
De látom, mindez: hiábavaló.

Farkas Béla

— Wallfisch Ilonkát, aki ismeretlen hely­
re utazott, értesítjük, hogy Tomisics súlyo­
san és komolyan megbetegedett s ezért fon­
tos, hogy haladéktalanul jelentkezzék To- 
misicsnál Beogradban. 3691

— „ZLATNA LlRA“-étterem BEOGRAD, 
Kralja Aleksandra 70, telefon 25—7—61. A 
legelegánsabb beogradi étterem. Francia és 
hazai konyha. Tengcrmelléki specialitások. 
Naponta friss kamenica (osztriga), lingisti és 
más tengeri halkülönlegességek. Oplenáci 
borok. Elsőrendű szalónzenekar. Dansing.

— Villamos és autóbusz összeütközése 
Noviszádon. Könnyen végzetes következmé­
nyekkel járható közlekedési baleset történt 
pénteken este 7.45 órakor Noviszádon. A 
Szentháromság-szobor előtt a villamos ösz- 
szeütközött egy autóbusszal, amelyet Poszt- 
jerac Petár soffőr vezetett. A villamos az 
autóbusz hátsó részét megrongálta, de ko­
molyabb baja egyik járműnek se esett. A 

I kár mintegy 300 dinár.
I _ Mikulás-délutánt rendez a noviszádi 

Katolikus Jótékony Nöegylet. A noviszádi 
Katolikus Jótékony Nőegylet szegényeinek 
felsegélyezésére december 5-én csütörtökön 
Mikulás-délutánt rendez a szokásos teadél­
után helyett. Az elnökség kéri a tagokat, 
hogy gvermekeilikel együtt jelenjenek nice.
A Mikulás délután 4 órakor kezdődik. Ven­
dégeket szívesen látnak.

— Kivégeztek Ausztriában egy feleseg- 
gyilkost. Salzburgból jelentik: Salzburgban 
szombat reggel kivégezték Neudorfer János 
31 éves segédmunkást, aki nemrégen meg­
gyilkolta feleségét.

_ „Halmoznak“ a petrovgrádi betörök.
Petrovgrádról jelentik: Az ősz beálltával 
rendkívül gyakoriak lettek a betörések Pe<- 
rovgrádon. Az elmúlt é;iel négy. betörés tör 
tént. A betörők elsőnek Pavlovics Milán a- 

I makereskedésébe hatoltak be és elvittek 
1500 dinárt. A zsákmány valószínűleg nem 
elégítette ki őket, mert ezenkívül ellátogat­
tak' még a Spitzer-féle burgonvanagykeres- 
kedésbe, a Frisch gabonaraktárba és Ficht 
Gimnázium-uccai lakatosmühelvébe.

__ Törökország még mindig hadiál'apot- 
ban van San Marinoval. Ankarából jelentik: 
Több török mezőgazdasági szakértő San Ma­
rino köztársaságba akart utazni. A szakér­
tők azonban nem kapták meg a beutazási en­
gedélyt, mert Törökország a világháború 
befejeztével elfelejtett békét kötni a kis köz­
társasággal s ennélfogva továbbra is hadiál­
lapotban van vele.

_ Gyanús körülmények között meghalt
egy novacrn.lal kisfiú. Petrovgrádról jelen­
tik: Weifert Ludvig novacrnjai gazdálkodó 
ötéves Péter nevű fiacskája tegnap éjjel rej­
télyes körülmények között meghalt Este 
még makkegészséges volt a gyermek, reggel 
holtan találták ágyában. A petrovgrádi ál­
lamügyészség elrendelte a holttest felbon­
colását, mert az a gvanu, hogy a gyermek 
mérgezésnek esett áldozatul.

— Marton Andort ünnepelte nevenapian 
Petrovgrad magyarsága. Szombaton András 
nap ián a petrovgrádi magyarság meleg ün­
neplésben részesítette Marton Andort, a bá­
náti Hitelszövetkezet igazgatóját, a Gazda­
sági Egyesület volt elnökét, a volt Magx ai 
Közművelődési Egyesület sok éven át voll 
igazgatóiát, aki a névnapját ünnepelte Mar­
ton Andor üdvözlésére megjelent Váradv 
Imre dr. volt országgyűlési képviselő veze­
tésével a petrovgrádi magyarság minden 
korosztályának képviselője. Marton Andort 
az ország különböző magyarlakta vidékén ! 
is elhalmozták sürgönvileg vagy levélben m- 
kivánsá gokkal.

— Megjelent a GRIMASZ 39. száma. Ér­
dekes, ötletes tartalommal jelent meg a Gri­
masz e heti száma is. Dr. Nagy Iván és dr. 
Szántó Gábor beszélgetése; Szankciós köz- 
rr,-i7Hficégi Grimasz: Pistike: Haditudósitás a 
N’AK közgyűléséről és sok aktuális tréfa töl­
tik meg Jugoszlávia egyetlen magyarnyelvű 
vicclap hát. A Grimasz mindenütt kanható.

_ Francia humor. Történelemtanár: Nagy Ká 
rolynak kiváló é-rdemri mellett hibái is voltak. Ki 
tudja megmondani valamelyik hibáját? Diák: Isko­
lákat épített!
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_ $lázass'g. Szerda József (Pvtrovo-
, vló) vs Kaszás Amálka (Ada) november 

án házasságot kötöttek Adan. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— A szombori Jótékony Magyar Nő- 
cgyict rendes évi közgyűlése. A szombori 
Jótékony Magvar Nőegylet december 2-án 
hétfő délután 4 órai kezdettel tartja évi ren­
dé- közgyűlését a városháza kistermében.

_ a Zagt ebi Magyar Egyetemi Hallga- 
(ók Kultur egyesülete vasárnap rendezte má- 
sudik sikerült zenedélutánját, melynek mű­
során Schubert zongorára irt szerzeményei 
szerepeltek. Az ismertető előadást Schubert­
ról Ruff István, erdész tartotta alapos felké­
szültséggel. Utána lantos László, zeneaka­
démiai hallgató játszotta biztos technikával 
Schubert két „Impromptus“-üt (op. 24. No 4. 
r- Op. 124. No. 4.), majd Resch Margittal, 
aid méltó partnernek bizonyult, Schubert 
négykezesre irt hires „Katona indulóját ‘ 

dák elő. A lelkes ünneplés után, Tantos az 
ism.-rt „Moment rnusical"-lal fejezte be a 
nívós műsort. Vasárnap, december 1-én ren­
dezi az egyesület a Schubert délután máso­
dik részét, melynek műsorán a kiváló mester 
több vonóshangszerre irt klasszikus müve 
szerepel.

__ TOPOLAI HÍREK. Pavkov Dusán te­
lepes elment Lelbach Ádám bajsai nagybirto­
kos tanyájára és az egyik épületről leszedte 
az ablakokat és ajtókat és be akarta építeni 
a saját házába. Lelbach feljelentésére a ható­
ságok a telepes ellen eljárást indítottak. — 
Ozorák Péter gazdálkodó feljelentést tett a 
csendőr-égen, hogy káposztás kertjéből is­
meretien tettesek nagymennyiségű káposztát 
vittek el. — A legutóbbi hetipiacon a rendőr­
ség több gyanús személyt fogott össze, aki­
ket illetőségi helyükre toloncoltak. — A 
legutóbbi hetivásáron a sovány állatok ára 
igen gyenge volt A hizottállatok ára nem 
változott. A pulyka kilóját 5 dinárért vásá­
rolták.

_ CSANTAV1R1 HÍREK. A csantaviri 
adóhivatal felszólítja a háztulajdonosokat, 
hogy házadó vallomásukat legkésőbb decem­
ber 15-ig nyújtsák be. — A községi képvi­
selőtestületnek azt a határozatát, amellyel 
legutóbb uj tisztviselőket választottak, az 
egyik képviselő megfelebbezte. — Juhász 
Sándor mészárosmester házába a napokban 
ismeretlen tettes hatolt be és nagy _ darab 
húst akart ellopni. Amikor zsákmányával az 
uccára ért, a járókelők meglátták, mire a 
húst eldobta és elmenekült. — Az adóhivatal 
felhívja a hátralékos adózókat, hogy hátra­
lékukat haladéktalanul fizessék ki, mert kü­
lönben végrehajtást vezetnek ellenük.

— Változatos és tartalmas a „Híd“ leg­
újabb száma. A jugoszláviai fiatal magyar 
értelmiségi nemzedék egyetlen folyóiratán, k 
a „Hid“-nak uj száma most hagyta el a saj­
tót. A lap a szokott nívós és gazdag tarta­
lommal jelent meg. Értékes cikkeket közöl 
azokról a kérdésekről, amelyek a fiatal nem­
zedéket a legnagyobb mértékben érdeklik. 
Különösen figyelemreméltó Szebeni Tamás­
nak a kereskedőifink gazdasági és kulturális 
helyzetéről Írott cikke. Ezenkívül dr. 
Schwarczer Gyula, Korsós Tibor, Hermecz 
Lola, Tóth Bagi István, Marczell M., Lévay 
Endre, Gogárdi József és mások Írtak érté­
kes cikkeket a lapba. A lap példányonkénti 
ára 3 dinár. Megrendelhető a kiadóhivata­
lában. Szubotica, Sienkievica ucca 23.

— A sváb-német Kulturbund szombori 
fiókja vasárnap d. u. 3 órai kezdettel ünne­
pélyes programmal üli meg az egyesülés ün­
nepét. A program keretében hazafias szónok 
latok, énekek és a szavalókórus szerepelnek. 
Utéina körülbelül 5 órakor jótékony célú 
te it rendez az egyesület női szakosztálya.

— Akinek étvágya megcsappant és bél - 
működése renyhe, anak a természetes „Fe­
renc J *zscí“ keserüviz csakhamar rendbehoz­
za az emésztését és szabályozza a székletet 1
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— KANIZSAI HÍREK. A katolikus hit. 
község szombaton délelőtt Horváth János
plébános elnökletével közgyűlést tartott. _
Losoncz János kanizsai szélmalmából éjsza­
ka ismeretlen tettesek elloptak 10 métenné, 
zsa búzát. A rendőrség megindította a nvo- 
mozást. — Nagybaconi Kusztus Béla posta- 
ellenőr 43 éves korában meghalt. Halála ál­
talános részvétet keltett. — A belvárosi ka­
tolikus énekkar megalakult. A próbákat va 
sárnap és csütörtökön tartják.

— A noviszádi Polgári Magyar Dalos­
kor műkedvelői karácsony másodnapján 
előadják a „Fruskát“. A Daloskör műkedve­
lői Gerich Bandi rendező vezetésével hetek 
óta szorgalmasan próbálják Barry Conners 
„Fruska“ ciniíi háromfelvonásos vigjátékát 

Zugon István magyar fordításában és átdol­
gozásában. A darab ivója egy amerikai kis­
városban élé) család életét dolgozta fel éles 
megfigyeléssel és finom humorral. A „Frus­
ka“ az elmúlt években bemutatott vígjátékok 
közül a legsikerültebbek közzé tartozik ít­
élő a dúsa műkedvelők részére nagyon hálás. 
A Daloskor szinügyi bizottsága ez alkalom­
mal régi, kipróbált műkedvelői gárdáját 
Encsik Micivel, az újonnan felfedezett tehet­
séggel egészítette ki, aki a címszerepben 
közvetlen és kedves játékával már az első 
próbákon is kitűnt. A darabban fontos sze­
repe van Morei Nusinak, akivel a DalosloV 
műkedvelői gárdája kiváló uj tehetség, t 
nyert. A nagyobb férfiszerepeket Móricz 
István és Wach Imre, a Daloskor két tehetsé­
ges műkedvelő színésze játssza, a főszerepet 
Szkicsák Károly alakítja. A „Fruska“ bemu­
tatója karácsony másodnapján lesz a Dalos­
kor Nikola Teszi a uccai, rövidesen elkészít’’" 
otthonában. A díszletek Becskeházi Sándor 
tervei szerint készülnek.

— Nagvságos \sszoiiy, ha Ön ló és íz 
le les kávét akar, forduljon bizalommá' 
Gausz. Viktorhoz, Noviszád, Halter. Tele 
fon 33- 66.

Standard r v * sradio nem m 
távolság ot Sfasidard rádió vezet Standard radio a legtökéletesebb

Minden városban és közsépben képviselet és lerakat

— SZiVÁCl HÍREK. Fradi József róni i 
katolikus kántor harmincéves szolgálat utál 
nyugalomba vonult Az uj kántor megv - 
las/tá'ára a katolikus hitközség rövidesen 
kiírja a pályázatot. — A katolikus hitközség 
elöljáróinak mandátuma lejárt, rövid időn 
belül megejtik az ui választást.

— Hamis fuvarlevéllel bácskainak minii- 
siteíték •» bánáti kendermagot. November 
120-iki számunkban ilyen címmel megielent 
eik.Künkkel kapcsolatban Bosnyák Frn 
szombori nvomdntulaidonos annak a közlé­
sét kéri, hogy ő nem adott ajánlólevelet 
Kaufmann Imrének és Hódosi Lajosnak n 
btidunc'tí Bienenstock nyomdához a helye,r- 
ző elkészítésére, csupán annyit tett hogy a 
két kereskedőt néhány közömbös aiánlósor- 
ral a szuboticai Fischer és Kratisz cé !i> 
küldte. Az ajánlólevélben csak azt irta, hogv 
a cég szolgálja ki a megrendelőt, de nem 
irta, liogv mib en munkáról van szó. Egyéb­
ként a Fischer és Kransz cég nem készítette 
el a kérdéses bélyegzőt.

— Rablótámadás meséiét találta ki a 
feleségétől való félelmében. Drázsics Rn da 
31 éves hetrersi molnár a napokban feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogv a novifntog— 
begecsi országúton este ismeretlen tettesek 
megtámadták és elvették többszáz dinár 
készpénzét. A csendőrség az iigvben nyo­
mozást indított, azonban semmi jel sem mu 
látott arra. hogv a rahlógvilkosság valóban 
megtörtént. Drázsicsot vallatóra fogták ó- 
ekkor beismerte hogv a rnhlótánmd 's nem 
történt meg és a mesét csak azért Málta ki. 
mert pénzét a kocsmában elitta. eHMtvázta 
és a felesége előtt iirv akarta igaznl-p •> n'.T- 
cltiinését. A csendőrség n molnár ellen meg­
indította nz eljárást. Drázsics igy most nem­
csak a feleségétől kap büntetést hanem mb' 
a bíróság előtt felelni f<vr tettéért

— Mái psflknhMnV. íts7:- ér 
leouiabh bécsi ás nárizsi twiddle1', kaphatók 
F'sc^rr éc Fio r'rr6', ' *v -- -er

— VRBASZI HÍREK, A báni hivatal helyt
adott 0uralj Kuli! mérnök és Elszá.sz János má- 

: 1 Diri') feleli! -zésének és megsemmisitette Klein 
-Iános ki /igazgatási Írnok és Mensch Pál községi 

égrehajló m gválasz.fúsát. A községi orvos meg- 
. l.iszl.isi ellen beadott felcbbezés még nem nyert 
limézést. Az aljegyzői állásra hirdetett választás 

íridi még műn tűzték ki. — Az egyesülés 
ünnepe alkalmából vasárnap, december 1-én a 
Szoknlrgylet a. sztárivrbászi Szók alól thouban dél­
ei ölt fél 11 -kor díszközgyűlést tart, mely alkalom­
mal az uj sz”koltagok leteszik az esküt. E-te < 
■'vaknr a Greifendem szállóban tánccal egy bein' - 
iött mú-rnos szokolakadémiát rendeznek. Az ün­
nepi beszédet Avaniezki Dragyáir tanfelügyelő
mondja. _ A V.SC czidén is megrendezi Mikul.)
estjét, december 5.-én d. u. 1 órakor a gyermekek 

-te s-kc-r a felnőnek részére a Greifens!ein szál­
lóban. Az ajándékcsomagokat a Schindler, i'hei-z 

Klein c-cm egek erősítődések veszik ál. Kezelést 
költség rímén csomagonként 3 dinár fizetendő. — 
M igyar I.ajos sofőr elógyujlássál gurblizta he gép- 
k Íját. A felhúzott vas visszac apott és Magyar 

I k u , ; két ' lyen eltörte. — Dictz H< n ik ta- 
nitó neje lemondott a protestáns nőegylet elnök­

éi tisztségéről és helyébe Méder Hohrik ovahg. 
kész 1 ■ . került. — A prot stáns egyházi ét ék 

kar, mely in évvel ezelőtt alakult mm Civk Mi 
hály kezdeményezi'sere, szombaton, november 
;to-án este ünnepélyes külsőségek közöli üli meg 
jubileumát az Ipartest liléiben. — A Jugoszlávia1 
német gazda ifjak két hónapos téli m< Sgazclasági 
tanfolyama december 3 ’• n, hétfőn kezdődik a nő­
met tanítóképző oktatási termeiben. Eddig mint­
egy 30 hallgató részvétele biztos. — Ifj. Rumpf 
Pál fölilbhtekiw. a községi elnök fia. el. ’győzte 
Schmidt (Olt) Erzsiké urlcányt. — Vasárnap 
szerda este adták elő a vrbászi kérész es ifjak a 
Rcmlingcr-félo vendéglőben a „Füsti fecske“ e. 
viglátéko! Az előadást nem lehel miiv é-zi szem­
mel elbírálni, de a műkedvelők ni vő szempont'.hőt 
mindenkit kielégítettek. A gyakori szereplés az első 
ízben játszó lelkes gárdát ügyes együtle* ' alakit- 
halja ki. A szereplők kézül Punyi és Horváth 
nyújtották a legkiválóbbat. Mindkét olöudá-'i /.mi 
-/inni néző látogatta, A darabot szambái r.vo 
mégegyszer '• :•'> •■•liozíák' a' Bieher-féde va-uH ven-

— S7TAR ÁMOR A VICÁI HÍREK A sztáron 
ravicai anyakönyvi hivatalnál novemberben a k- 
vetkező adatokat jelt mellék be: születtek összesen 
tizenöten, ebből 8 fiú és T leány. 'Házasságé, sü­
töttek: Esik Pál Nagyiilai Rozáliával, Gaál lstv. : 
Huruzs Juliannával. F.u >nr Gyula Nemes Z-az-.ui- 
nával. Szivei István Habi Ilonával. Róth Frigye- 
Bauest Eszi erre!, Matolcsi Pál Zeloi Margittal. — 
Meghaltak: Apró Katalin 5 éves. Rác/ János ü 
pos. Kovács Mária 80. Antal Mária 23. Leva.- J 
nos 8(t. Nagy Sándor 25 Kovács Sándor 3(1 és 1. 
katiis Julianna ni -ve- korában. — A k /-ég .'!»!- 
j’írósága felhívja a la kos,’kai, akik nincsenek ben­
ne a választói névjegyzékben, de azt hiszik, hogy 
szavazati joggal rendelkeznek, legkésőbben 
comber hó 15-ig jelentkezzenek a. közoktatásiig« 
osztályon. — Az egyesülés emlékünnepén Sz'ar.i- 
moravirán is mindhárom vallásfelekezet tcnT|J* 
maiban ünnepélyes istentisztelet lesz, melyein 
az összes egyesületek és kultúrintézmények részt 
•vesznek.

— Nemzetköziijalar, éo fajbaromfi kiállít 
Novleiádon. Noviszádon november 30. és decemb 
2. között nagy nemzetközi galamb és fajbaron 
kiállítást rendeznek. A kiállítás iránt mar eddig 
hatalmas érdeklődés nyilvánul. A kiállttá-ra ket- 
lő jugoszláv anyagot jövőre elviszik a münclie' 
baromfi világkiállításra, amelyet a berlini oün 
piásszal egyidejűleg tartanak meg.

— Házi, [ügyelőt keres e Noviszádi Polgári M<- 
gyár Daloskor. Minthogy a Noviszádi Polcán • 
gyár Daloskor uj otthona rövidesen elkészül •>' 
egyesület az otthon részére házfelügyelőt, in®*'® 
pénzheszedői keres. írásbeli ajánlatukat az igen'®' 
pontos megjelölésével f. évi december 0-ig kel/ 
benyújtani a Daloskor elnökségéhez.

— Teavaj, naponta friss, a legjobb muü’- 
ségii Gausz Viktornál, Noviszád, Haltér 
telefon 33-66.

Nem lopták cl Qoroszlovón Kovács Jánc, 
; értését. A Reggeli Újság november 20-i számábai 
jelcntoltük, hogy Ooroszlovón ismeretlen 1® 65 
ellopták Kovács János pgvt I "értését. A dorosí
aVIll
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_ Egyedül vagyunk. Ez a cmv Süni in i Mik-
... „a2y történelmi regényének, libben a regény 
j't u valósággá lett az icazi Széchenyi, a hús és 
/. omber, a magyar türlénelcm hőse és a maga 

. ;V,jv;il harcoló ember. Ez a könyv egy uj és mo- 
j,.,n SzécUenyi-ízcmléletet ád, igazabbat az eddi- 

,\z olvasó előtt megjelenik a zseni rettentő 
sokféleségében, lelkének ezerféle rétegével. Szit- 
rvai Zoltán hosszabb beszélgetést folytatott Surá 
yl Miklóssal, a Széchenyi-regényről. Ezt az in- 

u( az Uj Idők mai SZÓ ma közli. Herczeg Fe­
renc sz pirodalmi hetilapjának gazdag tartalmából 
kiemeljük még a nagy Író Rákóczi-regényének 
’i-iipai erejű folytatását, Székely Tiber finom el- 
!. lv't'l, Ruzitska Mária meleg humorú, 0. Hen 
rv fordítását, Ernőd Tamás hatásos versét. Érde- 
iT, czines olvasmány az Uj Idők uj regénye: An­
dre Csomós gyarmati katona esete Hűében. Fend- 
rlf. p, re:ic hangulaton elbeszélése Ebsczki György 

zi kritikája, az ötletes, változatos Ceruza 
jegyzetek, a szakszerű szerkesztői üzenetek, mü- 
v. zi és időszerű képek egé.-z sora egészíti ki az 
Uj idők gazdag tartalmát. Díjtalan mutatványszá- 
mat bárkinek küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., 
Vmlrássy ut 10. Előfizetési ára negyedévre SO di­
nár egyes szám ára 50 fillér.

_ A szovjet helyreállítja iskoláiban a tanári
tekintélyt. Moszkvából jelentik: Az uj iskolai év­
ben számos olyan reformot valósítottak meg 
... ívjet iskoláiban, amelyek lényeges közeledést 
jelentenek az iskolák forradalom előtti formájához. 
V forradalom óta. a. diákok uralkodtak az iskolák­
ban és a tanárok majdnem tehetetlenek voltak ve- 

szemben. Mo-i ismét helyreállítják a tanári te­
kintélyt. A diákok ismét egyenruhát kapnak, előbb 
a nagyvárosokban, később a kisebbekben is. 
Megint osziályozatot kapnak a diákok, lesz kitűnő, 
ié elégséges, rós z. nagyon rossz osztályzat, mis 
niig csak a megfelelt'" osztályzatot ismerték. Kor- 
M‘ózni fogják az órák számát, az első négy o<z- 
• My ban csak négy, a felső osztályban öt-hat óra 
lesz naponta, nem számítva az ének-, rajz- és tor­
naórákat.

— Székrekedésnél és emésztési zavarok­
nál igvunk reggel éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes FCfCfiC-IÓZSel Iceserüvizct. Registr. 
od Mínisztarstva soc. pol. i Nar. Zdr. S. br. 
85 od 154. 25. V. 1935. 1599

KtózeMBiísÁei Hírek
A dslrrái partvidék ezidei növényola] trmAsc

300 vagon lesz 700 vagon olajat i=> sajtolnak a bo 
•ryókbé]. — A lengcrrr.clléki vidéken évente 1000 
tonna sózott halat raknak hordóba. A mennyiséget 
teljes egészében Göi.' goiszág vette mindig át. Az 
idén csak ,",nn tonnát hajlandó átvenni valószínűleg 
n mazsolaszőlő behozatalára kiadott korlátozás 
m att. — Lengyelország megállapodott Jugoszlávia 
val, hogy 1935 november l-eíl 1930 november 1-ig 

50 tonna élő pontyot ve-z át, meghatározott 
ilöli 'Z -kbcn. — A pfalzi szőlőbirtokosok szövetke­
zető a napokban 000 hl. 1935 évi természetes vö­
rösbort adott el 25.5 márka átlagál n. — Német 
ország ezidei kenderlermését 3109 hektárról 1 
gyár dolgozza fel. A jövő évben SOn hektáron ter­
mesztenek kendert és újabb gyárak épülnek, mc- 
ivok mindenike moo hektár termésé* fogja fcldol- 
-■ 'ni. — A német gazdasági körük a belf- Idi sziik- 

Met előteremtésére 50 ezer hektáron óhajtanak 
lent és 30 ezer hektáron kendert termeltetni foko­
zatos emeléssel. A kendertermek-st csak lapos vi­
dékeken engednék meg. — A holland gazdasági 
miniszter központi ipar pénzelőbank felállítását 
' ivezi, mely az ujalapitá ~u vállalatoknak hosszu- 
k iralu kölcsönöket folyósít. — Bukarestben egy 
külföldi pénzcsoport 200 millió lei költséggel köz 
ponti vásárcsarnokot és lnitőházat szándékozik fel- 
'kvfeni és -mn millióig terjedő árucsereforgalmi 
kedvezményt kér ennek ellenében az államtól. 
Franciaország Lengyelországgal megállapodást kö­
tött, hogy too fonna tojást, 300 t. vágottbaromfit. 
too t. élűhnromíit, 500 t. babot és 50 t. telifőzelé­
ket vesz át, melyért Lengyelország 170 t. asztal: 
kort, ion t. kását, 50 t. étolajat, -10 t. sajtot, 30 t. 
friss szőlőt, 10 t. konyakot és 100 t. gyantát kap. 
— A német vöröskeresztnek 7278 fiókja van és 
1 227.013 férfi és női tagja. A vörös keresztes nap 
gyűjtési eredménye 2.070.000 márka voll. — Né 
metorszáq Norvégiával megálapodott, hogy az 1935/ 
•'0-os halászati évben 75 ezer fonna ccfhnLMnjaí 
v6sz át angol tonnánként 19.5 font áron. — Olasz 
cr$t5g a külföldi arany v.-'-ái! :-át monopóliumhoz 
kefnlfe. — Nérreio-szágban október végén a mn 
ólokban és raktárakban 1370 ezer I mm búza. tlfo 
'• rozs, mi ezer t. zab, 180 ezer t. árpa, 115 ezer 

- i búzaliszt és ~' özei i zsliszt volt. No

meterszagbon 1836 ben 2.ion mii!, heki.ir.in búza, 
1.500 mill, hekláüin le/.-. 1 i.no mill, hektáron ár­
pa, 2.800 mill, heki.'con zab, 2.750 milli, hektáron 
liurgiuiya, 390 ezer hektáron cukorrépa. 8.50 ezer 
hektáron takarmányrépa, 22 ezer hektáron ká­
poszta, -17 ezer hektáron repce, 10 ezer hektáron 
komló és 22 ezer hektáron len termett. Ezenfelül 
110 ezer hektáron kertiveteményt. 273 ezer hektá­
ron kapásnövényeket és 921 ezer hektáron egyéb 
növényi termesztettek. S/.áutótöhlje 19.401.000 hek- 
íár. rétje 5.000.000 hektár, legelője 2.000.000 hektár, 
kertje 575 ezer hektár, szőlő >1 ez«r hektár, gyü- 
'ttöli'sös nej ezer hektó'. -- Németország külföldi 
tárgyalása) u ebb 170.000 darab sertés behozatalát 
eirilményezirk c-erelei galmi alapon. — A magyar 
kereskedelmi miniszter ulépiiési po.c-amie, U > egy 
500 és egy 200 kilométeres minit- kiépítését vette 
fel a jövő esztendőre. - Jugoszlávia ez év in hó­
napjában 61.756 hektoliter sört hozott be V- i 
Szlovákiából.

sültül 1' még bizonytalan. \ közvetlen ' <i 
delein: (ivorgvevks, M. .luvanovivs és Pa- 
pics, a csatársor pedig S/lan tjvsius, ( old 
ncr, (ly, Jovanovies, S jiv iv-. és Szuigy - lies 
összeül lit fisban szerepel.

A mérkőzés, amelyet Brüll bíró vezet. 
2.15 órakor kezdődik, előtte 1 rgoxaeski 
Rapid ifjúsági serleg iné rk őz é s lesz. I .zen 
kív ül még c sak cgv mérkőzést jutsz.via \ 
ma a nov is/óuli til szövetségben, a Szkv i i 
Zanatlija 11. oszlóivá bajnokit, amely dél 
előtt kerül eldöntésre a S.AK pályán.

SPORT
Plcgís a RädnkshS páiRiófi iaiszäh 

le a novisz« dí tier mi
Mint ismeretes, 

Rádnivski elleni
a Postások megóvták 
mérkőzésüket azon a 

méretei nem 
ívk erre a eél- 
>jano\ ics és Mo­

li ól ,ól s rendben 
hossza till.5 méter, 
méter, tehát meg 
Ezzel tárgytalannó 
egyúttal bizonyossá 
Mácsva mérkőzés

elmen, hogy a Rádnivski pály 
szabályosak. Az alszövetséj 
ra kiküldött bizottsága, Szí 
mirov, felülvizsgálta a 
levőnek találta, mert a 
szélessége pedig (15.20 
felel az előírásoknak, 
vált a Postások óvása s 
vált a mai Rádnicski 
színhelye is, mert azt természetesen a Rád- 
nicski-pály án játsszák le és nem a Kara­
gyorgyc-pály án, ahogy a legutóbbi naook- 
l»an hire terjedt.

Ez a körülmény nagyban fokozza a 
munkáscsapat győzelmi esély eit, mert a meg­
szokott pályán és hazai környezetben leg 
alább is egyenrangú ellenfele lesz a sabáci 
csapatnak s nem is kell hozzá nagy sze­
rencse, hogy megszerezze mind a két pon­
tot, azaz az őszi bajnokságot, ami a klub­
nak fennállása óla egyik legszebb teljesít­
ménye volna.

A NAK elleni mérkőzésen beigazolódott 
hogy a Rúdnieskinak igen sok hive van s 

;y holnap nagyszámú közönségre van ki­
látás annál is inkább, meri az. időjárás vá­
ratlanul kedvezőre fordult.

A mérkőzésre, amely szép sportot ígér, 
a Rádnicski a következő csapattal áll fel: 
Kovácsét ics, Hacker, Hoffmann, Krccs, \v- 
ramov ics, Jclic.s, Rapoti, Hoffmann lí, fritz- 
mann. Fogarasi, Milosevics.

A Mácsva halfsorában e-ak Drinjako 
vies középfedezet játéka biztos, a két szél

Sórosi íí üszorszüöíjü htiHiizlfo ?
Egy milánói sportláp ny.unán az egész 

világsajtót bejárta az a szenzációi hír, hogy 
Sárosi, a magyar futka'l üdvöskéié, ma j.u 
szik utoljára a magyar válogatottban, mer 
Olaszországba költözik s a mt a: -ti \mbr 
sianába lép. A beográdi lapok mer azt i-• 
tudni vélik, hogy Sárosi felveszi az. ol.ts 
állampolgárságot és v é l -g elv esze tt a ma 
gyár futball számára.

Ez a liir nem először bukkan fel; a- 
Ambrosia na — amely semmi áld, .a Mól m> t 
riad vissza, hogy megnyerje az. obi-./, baj 
noksúgot — már többször kivetette hálóját 
a legjobb magyar futballista után, akit ten 
lei-haliban játszatna, miután Mea/.za sz 
méh. ében elsőrangú centere van. Élthez azon 
ban a Feren város beleegyezése is kellene, 
amelynek Sárosi szerződtetett játékosa s 
amely semmi pénzért nem engedheti at S 
rosit, ha nem akarja magára / ídiiani a 
közvélemény haragját, m iit a Hung.ma ami­
kor eladta Kalmárt.

Ami pedig Sárosit illeti, <• éppen a 
Reggeli L jság mullv asái napi c ikk. ben i.an- 
goztatta, hogy eszeágában sines kiül"! Ive 
távozni s most Parisban, ahova >/,írtén c! 
jutott a liir, azt felelte az érdeklődő újság 
íróknak, hogy „szó sem igaz az. egészből“. 
Valószínű tehát, hogy ez a szenzáció ca , 
téli kacsa, mert a sporttásoknak tin van 
holtszezonjuk s valamiről csak !■;. V ind...

Mü Parisban prtíszih a niudifti; 
víiiodaHMt

A milánói eldöntetlen és a zürichi győ­
zelem után a niagvar válóra oil futball1 t.i! 
ma játsszák le egy'teles túrájuk hr.rnta lik 
és utolsó mérkőzését. A francia főváro 1 
nagy érdeklődéssel v ár ják a mérkőzést, a a 
nál is inkább, mert a kö/.épcyiróivvi orsza 
gok közül már minden főváros csapatát 
megverték, csak Budapestet nem. Praea 2:.», 
Bécs 4:5 arányban kapott ki Parisban, "Bu­
dapest azonban mindig győzött s legutóbb 
tavaly télen 5:1-re verte Parist. X mai mér­
kőzés favoritja természetesen ismét a ki­
tűnő magyar egy üttes, bár a Iranciák min­
dent elkövetnek, hogy megnehezítsék 13u-

Fájdalomtól mélyen sújtva, Isten akaratában megnyugodva 
jelentjük, hogy felejthetetlen jó feleségem, imádott édesanyánk

Lengyel Vílmosné
szül. Klein Regina

f, hó 29-én délután 6 órakor, életének 61. boldog házasságá­
nak 37. évében megszűnt élni.

Drága jó halottunk hült tetemét f. év december 1-én dél­
előtt fél 9 órakor fogjuk a Kralja Petra park 3 (Lloyd) gvász- 
házbóí utolsó útjára kísérni.

imftdtuh, mid KözMfiitoh m ts emUhCt tolódni íodiuh,
«mid ltonh!

Szubotíca. 1935. november 50.
Lengyel Vilmos férje, Zsenka, Béla, Jolánba, János. Rózsiba, Imre és BozSike
gyermekei, Pál Béla és Kalmár Imre vejei, Lengyel Béláné szül. Engl Magda me­
nve. Laci, Gyuri, Gyurka, Jankó és Palika unokái, Klein Hton és özv. Újhelyi La

íosnft testvérei, sógorai, sógornői és nagyszámú rokona.
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tlupest győzelmét és csapatjukha nem ke­
vesebb, mint hat külföldi játékost állítot­
tak be.

A mérkőzés délután negyed! iá rom óra­
kor kezdődik a párisi Stadionban. Bírája 
még bizonytalan, de a szövetségi kapitá­
nyok már kijelölték végleges csapataikat.

Paris: Roux — Hall, Diagne (néger) — 
Banide, Jordan (osztrák), Delfour — As­
ton (angol), Sas (magyar), Stabile (délame­
rikai), Ycinante és YÍátbé (magyar).

Budapest: Szabó — Sternberg, Biró 
■— Szalay. Turay, Dudás — Cseh 11, Vin- 
eze, Sárosi, l’oldi és Titkos.

Jugoszlávia második garnitúrája ma a követ­
kező csapattal játszik Rouonban Normandia válo­
gatottjai ellen: Jaksics, Belosevica. Rajkovics, Jnz- 
bec, laijancsics, Radovinkovics, Mcdarics, Lomo- 
sics, Szrkulic.-, Ton'.-i?evies, Szavics. A normand 
Válogatott nem képvisel valami nagy játékerőt s 
így o jól (V-zeáHitott jugoszláv csapatnak szépen 
és könnyen kell győznie.

A Vojvodina ma Zemunba megy, ahol a Spár­
gával játszik ligaminősitőt a következő {elállítás­
ban: Milptinovics, Damjanovics, Majtány, Nedcly- 
kovics, Németh. Pnstyan, Bulya, Jovanovics, Dzsa- 
nics, Tatovics és Qyurics. A Spárta vasárnap hét- 
gólos vereséget -amin dv.t Beográ Iban s igy a 
noviszádi ciupat'.ik még az idegen környezetben 
is van némi estélye a győzelemre.

A noviszádi Napred SK al b fel orolt játéko­
sait kérem, hogy ma délután i Ike tőkor felszere 
léssel együtt okvetlenül jelenjein k meg az öltüző- 
ben ÍV- /.tréning vé n tt: N így. Juh.i.sz. Erdős, Kéri, 
Ruzsicska, Var {a, Acs I. B ci Dndá ' D lás II, 
Sinágli, Spies-/. Ipaes, Molnár. WieK, Ispánovlcs, 
Antonovics. Svraka, Ars II, Miglincz. Windisch, 
Rt!i* ■ és Pivkovies. Az intéző.

A Bánát mai rsortja. Peb'ovgrádról jelentik: 
Vasi p bajm ti m hkőzést játszanak Petrov- 
g rá dón. A R, i ■ a Sofí»rökk-'l nv'-ikőzik és köny- 
nv: n .-..uzi iiii g iu jd a pontúkat. A másik mór­

közt ük a Barcelona kapusat i- kizaita. llelyettb 
beike-'.-y, a Ferencváros volt népszerű Jegenye o 
állt a kapuba, ahol kitűnőnek bizonyult, mert még 
egy tizenegy< t ■ kivédett I éhként B 
„y'f,7y,tt 2:1 arányban. — Kétmillió dinárt kerestek 
íiz au.-zti iliiii teniszezők európai túrájukon, amely­
nek állomásai Paris, London éj Berlin voltak. — 
A magyar amatőr futballistákat Banvai La; s t-z. 
ner készíti elő az olimpiára. S< gitőtái Helit 
Ödön,“Pataki Mihály és Takoes Béla. — Jávor (Ja 
kubej, akit az Újpest egv időre kölcsönadott a 
Bratiszlavának, a R< zsony —Budapest m'érk Sz , 
Pozsony színeiben olyan jól játszott, hogy az Vj- 
p, ■ máris baza 1 ozat a — A berlini olimpiára 
készülő magyar jéghokizok ma Budapesten a bé­
csi WEV csapatával mérkőznek.
?<í a«c»g y 9-c f r<f^

Noviszád.' Napred—Zmaievac 165:137, A Fulop- 
pályán lejátszott bajnoki mérkőzés nagy meglepi 
lésre az északi csoport legjobb csapatának, a Zmn- 
jevacntik vereségével végződött. A Zmujcvap, na­
gyon rossz napot fogott ki, bár némi mentségére 
szolgál, hogy három tartalékkal szerepelt. — A 
noviszádi Szlnga ma tartja meg első) di uzásos ku- 
gliversenyét a Szabó-pályán több értékes díjjal, 
férfiak és nők részére. A verseny délelőtt o órakor 
kezdődik és este 11 óráig tart. Egy széria ára 2 
dinár, nőknek 1 dinár. Vendégeket szívesen lát a 
rendezőség.

A noviszádi Daloskor kugliszakosztályának vá­
lasztmányi tagjait kérem, hogy a tárgy orozat 
fontosságára való tekintettel szíveskedjenek va­
lamennyien megjelenni a Bauernál december 2.-án, 
azaz hétfőn este 8 órakor. Liobi -r-b elnök.

líáííer 3 S5& 5Z0ki¥£SSZ-i)É# a legjobb alany, valamint szőlőoltvány, 
nemesített őszibarack kapható

lován Mllit
*** szőlőoltvánv telepén, Start Futog. ??es
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közös sokkal érdekesebbnek Ígérkezik. A ZsSK all 
szemben a XToj vöd inával. A vasutascsaput mind­
eddig megtartotta veretlenségét és a múlt vasárnap 
a Schwäbische ellen is győzött, igy a Vojvodina, 
amely Csányi büntetése miatt tartalékosán áll ki, 
nem ‘sok eséllyel indul. Meglepetésre azonban min­
dig képes a Vojvodina. Pancscvón a Jedinsztvo 
játszik a kraljovicsevói Rapid ellen. Valószínű, 
hogy a Jedinsztvo maga alá gyűri az elelnfolet, és 
igy megszerzi a harmadik helyet a tabellán. Ez a 
sovéi csoportban az utolsó bajnoki mérkőzés.

Novivrbászon a Dulcisz ma délután vendégül 
latija a szubotieai bajnokság harmadik helyezettjét, 
a Szláviát, amely a FAKÓ és Villanytelep egyesü­
léséből keletkezett. A szubotieai csapat most elő­
ször szerepel Novivrbászon s igy nagy érdeklődés 
mutatkozik a mérkőzés iránt, amely délután 2 óra­
kor kezdődik.

Szfsribecseji pongpongozók vendégszereplése 
Noviszáuon. A noviszádi Református Olvasókör
asztali tenisz szakosztálya vasárnap vendégül látja 
a sztaribecseji Szlávia pingpongozóit. A verseny 
délután 8 órakor kezdődik a Református Olvasó­
kör Groblyanszka ucca 6. szám alatt lévő helyi­
ségében.
F,rvoorált^srgüK

December 8 ón holland—ir válogatott mérkő- 
zé’s lesz Dublinban. A hollandok úgy készültek er­
re a mérkőzésre, hogy meghívták az ir Mill wall 
csapatát,, amit 3:1 arányban legyőztek. — A Pra­
ha nevii csehszlovák hokicsapat Berlinben 5:3 
arányban győzte le a német főváros hokicsnpatát. 
— Az angol munkás-szindikátus tiltakozott Sir 
Julin Simon belügyminiszternél az angol német 
mérkőzé ml kapcsolatos nagy német invázió ellen. 
Sir John Simon azonban kijelentette, hogy ez tisz­
tán sport-ügy, amibe az angol kormány nem avat­
kozhat bele. Ugyanezt a megnyugtató választ kap­
ta von ii •• h londoni nőmet követ, aki felaján­
lotta a mérkőzés elhalasztását, ha abból az angol 
kormánynak kellemetlensége származik. — A 

j spanyolországi Barcelona—Valencia mérkőzés olyan 
I viharos lefolyású volt, hogy a biró több játékost

Főképviselet

Zw'rscbifz MWv, Sßmhsr
■MTKraw »Tr:T K w:rw.zíasr»s«','snscri>iiz,^a"íE«*

Képviseletek:
ESI&Í*“ hitaidonos SZLSEDSHI. 

t\oviszad:,,^ líi>ít:4? SalarUhova 9.
Subo'ica: Mecbrnil;, Sfrosm :tétova 
Vet. Kik inda l.illi y Testvérek

Fatankn - latna 'ndr,ts, ékszerUz 
Stars Kanjizi Cseszko József 
Tctnerin. füstös Sándor 
R. lopola: líj. Schneider Dániel 
Novt Vibas: Kat. 1). Urban 
Séma: Hnicknc- László cs Aladár is Zental EMa 
Srhoornm Lévai István 
Lekeres Németh Miklós

HroasEőüSEsasa
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Hoc pö, sarcipö,
bakancs

v zmen essporiéssfrana
rjflijK, tinóm lakk, Uoks 
■s sevíő cipők nagy választékban

Győződön meg mindenki az ol­
csó áraimról és a ió minőségről

Lúiiiliansito stovariSte ofaufea
Novísad, Kr. Ateksandra 9. 24^4

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
V— dinár, NAGY BETŰS 2— dinár. 
A legkisebb apróhirdetés ára 12'— dinár
A keretei hír'telisek ér»
1. e hirdetést oldalon • •
2. i szövegrészben • • •
Többszöri hirdetésnél Ismétlődést engedményt adunk, 
az á'láslkeresők pedig SO*/, kedvezményben része­
sülnék. — A hirdetési «dó * hirdetőidet terheli.

hasábmllllméterenként 
0 80 dinéi 

• • • • • 2 50 dinár.

fj miz8§saa_jj

Mi»i.r n*m szégyen
h/Vi‘S^kOzvetitő ut.an ke- 
há,nl é-et ársat i'or toljon

sssr äs:R,ié Mihajlo, Somnor. Tiz 

lék.endS.______ _______

I \\mt t^rcs fl

Vi lanyszerelő, fiatal, ms, 
ülést keres. Megkeresése­
ket .Igyenvö* >e^'fvei573 
kiadóhivatal továbbit,

RóíöskeresKedősegéd ál­
lást kei es. Beszél szerbül, 
németit, mngyarM és ro­
minuk K'sebb üzletben Ki­
rakat rendezést is Vita. 
Cl mi Varga Uragtnrn, el­
loptad. Caia uu53na3®'78

1 rioaft B
yor almas helyen levő 

trsfl-t családi okok miatt 
e adó. Cun a k'adoban.

3 89

S.NGER cipészvarrógóp 
és egy ,Ai a" sa Uőpulő 
naevo. o csón eladó. A'ek- 
sand.-a Adnmovicsa 60.

eoc3

EL A r;0 Örökség szállás­
sal és hozz ív ló istállók­
kal. 5j, 4-', 70 és 14 hol. 
das parcellákká'. Érdeklőd­
ni: Ur-csa Péter közvetítő, 
nél, Gosnodjind 3636

HasmáV. jókarban lévő 
varr gépeket őrs n el-
a fok. Ho imann, mehanikus 
Növi szád. Alekse bami'va 
ul. 110. 3679

Ka iárl nadnr k minden 
sz'nben, paria zO dinártól, 
rí roepatatájok pária 9 ) rii- 
nir'ol kapha ók. küldesd , 
Noviszad, Deakova bő.

5ö68

H. Peine Schüler Bösen- 
dorfer zongora, egy His 
Masters Vois csaknem ui 
gramofon, áilvannvat, tánc- 
és muvésziemezekkel ta­
lányosán eladó. Cim a ki­
adóban, 3243

DAR A L 0 berendezés 
20 HP ezivógázmooros, el­
adó, üzemben meg eki'it- 
hető: Kiss István, Sta.a Mo- 
ravica. -631

Jó menő TR \FIK, N'ov - 
szád centru nában, forgal­
mas helyen e'ada. Gm a
kiadonlv la ban. 3637

A hirdetések érs kisebb megbízásoknál tlóre 
fizetendő vldékrói beküldheió post ibélyegben «»

IFIK, |ól bevezetett, 
nas heyen eladó. Cím 
o"an. 3674

J Itiaiim
Komfortos »arponlaki- 

sói najyoQ o;csőn ki- 
aduk- Fü.es, világit is stb. 
önköltségén. Urban ". illa- 
fele.on 25oj. 1215

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, 
szombaton délután 4 óráig veszünk fel.

INGYEN lakást száll 'so­
mon adnék csekély ellen 
szolgáltatásért. Bővebbet 
Andricsek, Jovan Aranj' 11 

.672

Aa lis fiaialem er, aki a 
fűszer-zakmában jártas, he 
lyl ügy .üknek kerestet k 
Cím a kiadó nn. Jól6

Több aszta’osse-éd
finom bútor mannára fel 
vétel k. Letic \\ lan, Nov- 
szád, Vojv. Marka Mllja- 
nova 18. 3371

Belestegén1 , 16z<m, 'zak- 
j képze't, azonnalra felvéte­

tik Fara >6 Bé a mészáros 
ná1, SzdDotica. 346

Magányos nő ke: cs ma­
ga me lé hkót r>nak elve­
dül át'6 hivatalnoknőt. Cím 
a kiadóban 3678

Házm ’sternek gyermek­
re en háza: pár tizeiésse! 
felvétetik. Csak szakmabe I 
em er jöhet számitá ba 
Dun ' ucra 31. 3630

Me ;véle re kereset e y 
5 kg os ,Cito" va y „Ber­
kei“ mire et. Dániel Pé­
ter, Subotlíxa 73. 33 l

2000 dinárral rende'kezö 
mészárossegéd, a kiszolgá­
lásban jár1 s, százai kra 
kere-teiiK. Ctm a Kiadóim 

3693

U Kerestet I
MANEQU1N Ipróba kis­

asszony) kihatok próbálá­
sára, jó lesi tartassál, az in­
na fe.vétetik, „Stoif“ cég­
nél, Noviszad, Kr. Petra ,3 

3io2

Jól 16« ö szakácsnő
azonnalra kereste ik. Je­
lentkezni vas trnap déluian 
2 órától. Berger, Laze Ko- 
stlca 5. 3670

Házvezetőnőt kereset, akt 
teljesen öniltcan végezné 
az összes házimun at es 
két gyermek go dózisát 
rábízhatnám — Nov szád, 
Emrla Csakre ul. 15a. Da­
rányi telep l. csop. 3632

gondoskodjanak Idejében naptárszükségie'ükről

HeaielcnlcK 1936 évi naptáraink
MOV szí HlOlllíAshon dús iorlaiom 
mii. leőoKsoim árban, c-ak viszont-
clárusitóknák szá Htja ismert napiarait a kiadó.

Mediunarodn1 Nuvinski Zavod Subotca
Voinoviceva ul. 7, - Kérjen aján atot. 

ideje már rég elmúlott. 

Egv PHILIPS RADIO a lak’sban
feleleveníti a szellemidézés korát, 
azzal a külömbséggel. hogy nem hol­
takat, hanem e.ő emberetet, tud - 
sok-t, művészeket sz laltat md egy 
gombnyomás segítségével az egész 
világból.
Akinek még nincs egy

az nem is tudja elképzelni, hogy mi­
csoda e ön -1, é vezetet, szórakozást 
nyúlt egy ilyen kis aparatus Üzlet­
emberekkel közli az aznapi világ­
tőzsdéi flrio yamoltat

j I Már havi 120 - dlnáros
Ne mulassza el rendelését beküldeni!

Minden naptárhoz

zsebnanf^rt NapIMIN.
liáno^/ms ts csöviits Hordák
WES2BBX

m nden nagyságban oosen kóp.iacií 
1SZ VIHlornál, Novlszád, Haltér K Te’. 33-6^

részletfizct-si kedvezmény melle't a 
legszegényebb ember is élvezheti a 
XX század tehnikai csőd jót ale^ 
töKélctescbb PHtLIPS RÁDIÓT

Araj'n at'al és köte'ezettség nélküli
bemutatással készséggel szolgál:

NOVi SAD, Kralja Petra ul. 29 szám 
Tanurdzié palota — Telefon 30—01

HM

A ,-u.bb divat ...rinlks-riteV UUk.Mioli* , 
hoiiiiiuóz.i, UCC«. *• h lel'uk lkat, •»««lyi 
fuhlkat >ta. Sroad árit I Poa.or kuioljilii I

©LtiYEíí! IKiYIIi'l
M. nOl dtvaf»ra»án, USTAYSHA u

I

Winterstein fodrász. Vasút 
ucct 25, keres fodrasziőt 
azonnali belépésre. 368j

K1FUTOF1UT azonnal 
felveszek. Welzl fényké­
pész, Kr. Aleksindra n 3. 
1 1692

ORVOST, fo orvost és 
egy gyó yszc é zt keres 
j zonnali scCrződésre Egész­
ségügyi e lye-ület. A'ánla­
tokat Siorutyak Károlv, 
Start Sí ve, továbbit. o6SU

Kerékp rosok H-toV
mS e! Noviszádon, Kralja 
Petra uh 19. az udvarban 
u] mehanikus miibe yt nyi- 
lo'tam. Pontos és szolid 
kiszo gálás Szives pártfo­
gást kér: Jetg Aladár, me­
hanikus 66 I

Hétfőn HALVACáOR A 
az „ELlT’-ben. Szives párt- 
(ozást kér Kipper, vendég­
lői- 3677

II-

R&fri könyvesei, min­
den nyelviiekct vesz-cad, 
eg ész könyvtárakat is. — 
Menahem Papo an iq'rrius 
könwkereskedő, Noviszád, 
Kra1 a Petra O 346t

Függönyök öss^e dliiasat, 
mnn iroz'st, enHizást. e ö 
n\omta'as1, kötést, horko­
lást. monogr mmozUt, m 
szövést olcsón vállal 
n«Halomié, Sala Ivova 
u 7. 9 3183

BETÉTKÖNYVEKET le
jobban vesz e« e ad a
„BANKAüE - [“ közvett ő 
iroda utján. No.Iszád, la 
nurJzalcs-p lota, III- cm. 2b 
le e'on 3 ' 9l

&\m a»i£i
Szubutic.n az utazS urak­
nak tiszta, elende-, kéne- 
mes es olcsó szoiáka 
nyúlt. > indei szobában 
loyóviz — Fürdőszobák — 
Elsőt end I, kitűnő konvn. 
olcsó peitsló rendszer — 
J3boros. — re'cf. 7r. ?3/

A dohányzásról valu
leges va<iy részleges leszo­
kásra orvuso ( is leginkái.i 
a kitünően bevált APUM \ 
pa'ztiHákat alániják. Nagy 
doboz 3C- dinár, ivphatn 
gvógytzcrtIrakban, dro^é- 
riákb n. Posta szét (Vdés: 
Blu-n gyégys eriár, Sjbo- 
tica, Főpostával sze nben. ^

öeiéiHönyvthc,
vesz és elad, in ’ar ató a 
és bankköPaö'ókéi közve 
trt Szemző B'-la eagbe- 
jegyzett kérész. é< bank- 
ü-iynökség. Szuaiiicin, An- 
tunovicsa u. 11- Telei. 6-40 

398

TŰZIFA
I-a apri ott bükk 23 dinár 
|-a a-kitolt vegyes 21 dinár 
100 kilogram nőnként ház­
hoz szállítv I. Vuikovlcs J 
és Társa, Szubotlc , Juki 
cseva ul. 41. Te elon >39.

„Naevraiő.«
modern előnyomda é» Uézimnnka üzlete

Novlszád, Bulvár 2 (Hutlco-éoUlel)

PUSSE minden nagyságban
Azsur! - Endllaíel — GombAtbozAe 1 

Kézi- és gépblmaési
Szakszerit munka, olcsó árak, udvarias kiszolgálás

„GOLGOTA“
tenis kezési vällala*, LtWKEY IMRE és FIA

Gyászesctekben vállaljuk temetések rendezé­
sét, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiv.te­
lj [a'dekorahsok védő rllvanyokkal la laiba 
nem verünk sze et|. Na.-iy választék sa,ut k> 
szitésii, a legolcsóbb iakoporsoktól a leg- 
diszesebbia, valamint minden árban érckopor­
sók — Na'y v laszt k szemlőde’tkben és 
minden devinatkozó cikkedben, Súko-zoruk 
óriási vilasztékban. Vállalunk bullaszál Irtást 
és exhumálást a legnrirsékeltcbb árak melleit.

Nov'sz»d, Usznens^ka 12. Telel. 26-90

UrtdniSWo i aúminisuatila — Sisikesitöseg is k'sdáhlratal: 
Noviszid, Kralja Petra 30. I.
Telelőn i 21-37, éjfél 20 58
Felelős kiadói Andráe Dezső 

A i Jóbivatal fele ős vezetője r Bfazeek Ferenc 
Pretplata — Előfizetési
za V, p.od. - V* évre Din. 50*. 
za meaec dana - 1 hóra „ 18'-

lzlazi svakodnevno sem ponedeonlka 
Meg eíentk hétfő klvéte'évcl napom»

Post. Eck. raíunn — Postacsekkszámla: Zagreb, 46.692
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Maison finci
Noviszád

Kralja Alcksandra 15.
-*-**

Megérkeztek az őszi is 
leli modellek. Nagy vá­
laszték jutányos árak !

Mon hti és Háztar­
tási cihhcK.

úgymint u.veg, poicellén, 
zománc, pléh, cin, la, ko­
sár és kcíeáru, valamint 
üvegezés és szakszeré 

képkeretezés.
/xmirlla Marilnho

Í’utoíka ce. azsidotempiomraa
nemben. 3501

mm fiLMa
príma, legnemesebb fajták 

kapható:

Leiierer Eugennél
Novi Sad, Wilsonov trg 7 

és Temerlnska 21. 
Telefon 22-14 és 30-15

I* A IP
kaucs, madrac otoman, 

f<M és olcsón csak

HR8MER MARIIN
kárpitos és paplanos üz­
letében, Jevrejszka ul. 12 

srerezlietó be.

Dr. Schleich orvostanár koz­
metikai készítményei

SiautHrenie <B5rkrém 
WachsgastaViaszPaszta
az arc - és börápo.ás :ö ;é.etes
bcv .lt szerei. A viaszpsszia
kimondottan bőrápolószer. Hasz­
náltától a bőr tompafehér fényt 
kap és üdévé válik, ez a hatás 
azonban nem káros hatású, mér­
tté. alkatrésze* eredménye, ha­
nem a paszta viaszos tartama, 
amit senki sem tud utánozni. 
A börarém néha, e<y teljes ój­
elen át mcölíyóilyitja a beteges, 

r• I.s. kiütéses, ki uit hőrt. 
Kapható minden szaküz

leiben '!<

ponyva, zsinca
ledolcsóbbm

mm schiff
zsält és noníjva-

MOicsönzttné

ASriK, ióször 
és iölaharoif

gyári leraknia

HEVEDEREK,
TÖMLŐK STB.

NQViSüD íS^V-uSS
Mérjen árajánlat»! l
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7 cCZi
ÍO

ra
c .o'csói b napi árakból

H0L1K RUDOLF
cliv.1t- és rőfösáru cé-mé', NOVlvY' ;ooi

„ROBOT“
a ICO0/,-osan önműködő fényképezőgép kapható:

VAJDA
fotó-kereskedés, Éeljeznicka ullca 32.

; Hirdessen a Heggel! ITsmgban!

Szsöiiticcsei ts !%OVISZtilI líOZÖll
a leggyorsabban legkellemesebben 
és legolcsóbban

autóbuszon utazik!
Sztaribecsejröl indul (az imperial-szálló elóll 
reggel ,/27. Noviszádról indul a Búza- 
térről) d. u. 12.50 órakor. Közlekedik naponta, 
vasárnap és nagyobb finnének kivéte éve1

Mvomatott az Urania nyomdai miiintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, körforgógépén, Noviszád
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Emberismeret
Sokan vannak, akik azt hiszik maguk­

ról, hogy csalhatatlan emberismeretük van, 
pedig ha alapú an kipróbálnák magukat és 
azokat, akikről azt hiszik, hogy milyen jól 
Ítélik meg; akkor rájönnének, hogy milyen 
könnyen téved az ember ezen a téren.

Nekem egy időben szintén mániám volt 
idegen embereket avégből figyelni, hogy 
meg tudom-e látásukból állapítani, kicsoda, 
micsoda az illető. Olyanformán, mint ahogy 
életemnek egy másik periódusában szenve­
délyes sakkozó voltam s akkor nem tudtam 
az uecán vagy szobában ismerősökkel meg 
állva másra gondolni, mint hogy most ló 
ugrásban, futárállásban, vagy toronyirúnv 
ban állunk-e. Ilyenformán néztem, figyel 
lem idegeneket s elemeztem ismerősöket 
mikor az emberismeret játéka fogott meg

Egy angol filozófus ilyenfajta fejtege­
tései közben azt mondja, hogy csak a/ 
vagyunk képesek meglátni másokban és kő 
rülöttünk, ami bennünk van. 11a ma mái 
nem igen találkozunk istennőkkel és iste­
nekkel, az azért van, mert szivünkben sem 
hordunk már ilyen ideálokat. Ha valakiben 
mélység és érték van, akkor az mélysé­
get és értéket log felfedezni kéménysep­
rőkben, könnyelmű nőkben, csirkefogókban.

Lehet, hogy' így van, hisz Dosztojcv 
szky deportálása idején, Szibériában mikor 
együtt élt gonosztevőkkel, megérteni, men­
teni tudta a legnagyobb bűnöst is s elvete­
mült gyilkosokban szép, emberi vonásokat 
tudott felfedezni.

De talán túlságosan el is kalandozom 
az emberismeret labirintusában, mert én ma 
gam, őszintén szóivá, nem ilyen mélyienszán- 
tó lélektani megfigyelésekkel foglalkoztam, 
hanem inkább felületes játékképpen űztem 
ezt. Villamosokon, orvosi várószobákban, o- 
lyan helyeken adódik ilyen megfigyelésekre 
leginkább alkalom, almi a - ember hosszabb, 
rövidebb ideig kerül szembe zárt helyen, 
bizonyos közelségben idegenekkel. S bizony 
rájöttem, hogy nagyon sokszor lehet ám 
tévedni.

Igv egy szanatóriumban például rönt­
genre vártunk. Szemben ült velem egy pá­
don egymás mellett egy középkorú, ÖO év 
körüli férfi és egy fiatal leány. A férfi 
ijesztően sápadt volt, ez azt a gondolatot 
váltotta ki, hogy ezen szegényen valami 
igen szomorú dolgot fog a röntgen kon­
statálni. Ahogy figyeltem őket s amit mind 
nagyobb és nagyobb hasonlatosságot lcdez- 
tem fel apa és lánya között, mint jobban 
bolránkoztam meg afölött a nemtörődés és 
gyengcdtelcnség fölött, amü cl ez a lány 
beteg apjával szemben viselkedik. Lassan­
ként a lánv vonásaiból önzést, ridegséget, 
rosszaságot olvastam ki. S mikor rájuk, az­
az a betegkórházi ruhába öltözött férfira 
került a sor, kisült, hogy semmi közük 
egymáshoz. — Idegenek; — véletlenül ültek 
egy pádon. 'Talún nem is hasonlít oltok, csők 
én láttam azt, abban a meggyőződésben, 
hogy apa és lány ülnek szótlanul együtt.

Egyszer pedig villamoson szomben ült 
velem egy fehér ruhába öltözött öreg baba 
egy úrral, aki a férjének látszott. Még. pe­
dig úgy idegenül én őt undorodó férjnek 
néztem, aki öregedő feleségét restell ebben 
a gyermeki mezben. Mert hisz fehér ruha 
lehet angolos egy'szerü, olyan amilyet öreg 
asszony is felvehet, de az én vis á vis-m kis 
fodros ruhácskájában valami bcbikalap-iélc 
alkotmánnyal a fején és öreg babaarcai a 
egész groteszkül hatott. Mikor pedig c- 
szálltak a villamosról, én utánuk néztem, 
egyszerre csak azt látom, hogy a férj, vagy 
gavallér, már aztán magam sem tudtam, 
hogy mi, odaadó gyengédséggel karol bek 
az öreg babába, feléje hajolva suttog es 
cl van tőle ragadtatva.

Volt még egy idevágó esetem. Drez­
dába a Lahmann-szanatóriumba jndu tain

még abban az időben, amikor határokon át" 
menni kellemetlen és bizonytalan volt. T£ev 
jó is m erősöm mondta, hogy égy barátja, idő­
sebb úriember, szintén odamegy s hogy fi­
gyelmeztette is őt, \egyen majd pártfogá­
sába. Majd a von a >n meg is ismerjük egy­
mást s ezért körülbelül leírta a borotvált- 
arcú idősebb urat. Bementem az étkezőbe s 
gusztálni kezdtem borotxáltarcu, idősebb úri 
embereket. Három borotvált is volt az ét­
kezőben. Elkezdtem hát figyelni, hogy a 
három közül melyik nem eszik a káposztá­
ból, ami az étkezőkocsi menüjén szerepelt, 
mert hisz valószínűleg gyomorbajos, ha 
I.ahmannhoz készül. Mind a három evett a 
káposztából. Azután azt néztem, melyik nem 
log szeszes italt, bort, vagy sört, inni, liá­
néin csak ásványvizet. Ki bort, ki sört, de 
ittak mind n hárman. Végre a fekete ká­
vénál gondoltam, talán nem is gyomorba­
jos, hanem ideges az én szanatóriumba ké­
szülő védelmezőm, hát feketét már bizto­
san nem fog inni. De megbuktam, mert azt 
is ittak összes berelváitaim. A végén aztán 
kisült, hogy mégis ő volt a legidősebb bo­
rotvált, akit kerestem s csak azért evett- 
ivott mindent, mert a szanatóriumban úgy­
is cl fogják tiltani minden jótól, hát még 
búcsúzóul jól éli egyszer a kúra elöli.

A következtetésem csődöt mondott hát 
itt is. De aztán kint Németországban még 
máskép i’s megjártam az emberisraeietem­
mel. Valami útbaigazítást leérve, megszólí­
tottam egy hordárt. Ez aztán olyan kedve­
sen, olyan udvariasan magyarázott meg min­
dent, felismerve bennem az idegent, hogy 
egészen meg voltam hatva és kezdtem ma­
gamban a németek kulturált előzékenysé­
gét magasztalni. Még mielőtt azonban odáig 
jutottam volna elragadtatásomban, hogy a mi 
magyar udvariasságunk hátrányára ismer­
tem volna el a németekét az idegennel szem­
ben, megszólalt az én hordárom és két már­
kát kért az útbaigazításért. Így aztán az. 
üzleti szellemük számlájára köny véltem el 
az egész elismerést.

De a mindennapi élet is ezer alkalmat 
nyújt kisebb lélektani megfigyelésekre. Az 
uramat például eltiltották a cigarettától. 
Nagy fogadkozások kapcsán abban egyez­
tünk meg, hogy én naponta belctcszek a 
cigarettatárcájába tiz, léiig töltött cigaret­
tát, ami öt egésznek felel meg s ő ennél 
többet nem log szívni. Egyszer csuk va­
lami gyanú fogott meg, hogy amig én itt 
íiagy hűséges pedantériával töltöm a fél 
cigarettákat, addig ő vásárolja a jó egész 
cigarettákat is és pótolja a szűkös por­
ciót. Fogtam magain cs egxik nap tiz lél 
helyett csak nyolc felet tettem a tárcájá­
ba, úgy okoskodva, hogy ha tényleg csak 
ezt a tiz felccskét szívja egy szenvedély es 
dohányos, akkor bizony észreveszi a két 
fél hiányát. Mig ha úgyis megtoldja, akkor 
nem sokat jelent a két kis nyomorék ciga­
retta. Hát persze, hogy nem vette észre és 
persze, hogy kisült később, hogy vasáról 
hozzá szépj becsületes egész cigarettát. Csa­
ládi vonatkozásban tehát nem csali meg az 
cmbcrismerctem.

Másik hasonló családi esetről is tudok. 
Egy barátnőmnek oz ura elhitette magúval, 
hogy neki egy bizonyos fajta ásványvíz cl 
engedhet ellenül szükséges az egészségéhez. 
Hozattak vaa ni ásványvizkereskedésból 25 
üveg ilyen ásványvizet. Egyszer az én ba­
rátnőm megkóstolta ezt a csodatevő ásvány - 
vizet s úgy találta, hogy abban vagy nem 
is volt, vagy elpárolgóit minden szénsav 
és különben is semmi ize nem lévén teljesen 
olyan, mint a jó falusi kutviz. Miután pe­
dig anyagilag is megviselt ál’a óban vol­
tak, az ásványvíz, láda. üveg szállítása elég 
sokba került, hát amikor a/ utolsó 25-ik 
üveg elfogyott, megpróbálta megtölteni jó 
falusi vízzel. Es miután a férj uram azt nem 
vette észre, hát úgy esett a dolog, hogy 
talán egy álló évig is itta az ásványi Ízes­

ül égbe töltött kulvizet és nem tűnt fel neki, 
hogy 25 üveg milyen soká tart. Félév vagy 
egy év után mondta azután a kedélyes me­
nyecske, bogi’ nem ’kellene e újabb ládáiul 
hozatni abból az ásványvízből, ha olyan jót 
tesz a gyomrának.

Az ilyen megtöltések körül még más­
hol is történtek ám kegyes kis csalások. 
Egy közeli városban egyszerre közhiede­
lemmé vált, hogy az ottani víztől golyvát 
kapni. Egy estély alkalmával ásványvizet 
adtak a vendéglátó húznál. Éjfélre elfogyott 
az ásványvíz. Gyorsan szódavizet csináltak 
a házi szódavizkészitö üveggel és betöltöt­
ték az üres ásványvizes üvegekbe. A ven­
dégek pedig boldogan fogyasztották, mint 
golyvamcnlcsitö vizet; és nem is kapott sciv 
kise golyvát a jelenlevők közül.

Arról nem is beszélek, amit magain 
próbáltam ki, hogy francia konyakos üveg­
be öntöttem a magyar konyakot és a ma­
gyarba franciát s igy próbáltam ki ven­
dégeimet. A magyar üvegben mind me gin a 
radí a francia konyak s a franciában elfo­
gyott a magyar. De ez már talán autó- 
szuggesztio dolga is, bár ugyancsak bizo­
nyítja, hogy milyen kevesen vannak igazi 
szakértők, akik pedig biztosan mind an­
nak tartják magukat.

Hogy azután lopási esetek körül meny 
nyi emberismeretet lehet kifejteni, arról kö­
teteket lehetne regélni, ilyen szegény hely­
ről, ahol mindenki lop. De miután erre már 
itt nincs hely: csak két eredeti esetet fogok 
elmesélni. Egyik vincellérről itt a gazdája 
is nagyon jól tudta, hogy ahol valamihez 
juthat, ott magafelé hajlik a v,eze. Egyszer 
leküldték a pincébe borért s ott persze 
nemcsak saját külön üvegjébe is húzott a 
hordóból, hanem magába is. De miután a 
szokás természetté válik, hát kifelé jövet a 
pincéből, kissé l>chorozva se tudóit, elmenni 
a pince torkában elraktározott krunvplitö- 

I meg mellett, hogy legalább egy párat abból 
is cd^ ne vegyen. Miután a magának szál*" 
borosüveget is dugnia kellett, nem tudta hová 
tenni a krumplit, hát a fejére a kalapja alá 
telte. A konyhába feljövet azután szembe­
találta magát a ház asszonyával, — kissé 
beborozva is zavarba jött — köszönni is 
illett, hát lekapta a kalapot a fejéről. Ami­
kor pedig ezt, cselekedte: kipotyogtuk a 
lopott krumplik a kalap alól. Annyira is­
merték már az ipsét, hogy csak nevetni tud 
tak rajta még a károsultak is.

v másik eset Ilka nénénkkel történt 
aki híres, pedáns gazdasszony. Volt neki 
egy régi szakácsnője, akiről mindenki tud­
ta, hogy nagyszerű főzése mellett, ahol le­
het, vlkanyarit -valamit a sok hely beli atynli 
számára. Ilka néni azon tanakodott vele, 
hogy egy uj szobalányt, akit ajánlottak ne 
ki, felvegven-e, mert arról is azt beszélik.1 
hogy igen lopós természetű. Mire a régi 
,,becsületes“ szakácsáé jó mélyet sóhajtva 
szomorúan jegyezte meg: — Tessék csak 
nyugodtan felvenni, nagyon nehéz a méltó- 
ságos asszonykánál lopni!

Ebben az esetben két emberismerő állt 
egymással szemben. Emberére ismert, vagy 
legalább is talált mind a kettő.

"Mouche.

— A munkanélküliek száma Jugoszláviában.
Boon rúdból jelenti az Aval a ügynökség: A köz­
ponti munkaközvetítő hivatal kimutatása szerint ez 
év október havában az ország területén levő ősz- 
szcs munkástŐzsdé-kn61 26.205 férfi és 5.302 női 
munkás keresett munkát. A hónap végén 0.072 fér­
fi és 1.892 nő maradt munka nélkül. Segélyt 6.601 
munkán' lkiili kapott, akiknek 025.227.75 dinárt fi­
zettek ki. még pedig ő4-1.512 dinár rendes, 29.263 
dinár rendkívüli segélyt, IS.080.75 dinár üli költség 
get és 33.332 dinár természetbeni segélyt fizettek 
ki. Ebből az összegből 20.504 dinárt tisztviselők,: 
253.402.50 dinárt szakmunkások, 233 078 dinárt nem 
képzelt munkások, 111.523 dinárt pedig földmun­
kások kaptak.

*
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Dili tizenkét óra. A munkavezető a 
roz uni kalyiba kis ablakkockáján át ki­
nyújtotta a két pengőket. Dohány mai a foga 
mögül rekedten gördült elő a sző.

— Hazamehetnek, délutánra nincs mun­
ka! Holnap gyüjjenekl be, félnapi megint

Besöpörte a két pengőt öblös, izzadt 
markába. Elballagott az ablak alól.

Szűrös, borotválatlan arcán szomorú 
mosoly világított. Az asszony megint ha 
ragszik, pattog majd, hogy ilyen keveset 
hozott. Még ennek is örülni kell, hogy ennyi 
van. Elvégre gyerek nincs, ketten majd csak 
megélnek valahogy, szegényesen. Ha laia- 
jön, az asszony mindig benyúl a zsebébe 
és kikutatja. Most kifog raj a. Az egyik 
pengőt az egyik zsebébe tette, a másikat a 
túlsóba. Mindenik nndrágzsebben egy pen­
gő. f urcsa, komisz dolog, nevetni lehetne 
rajta, ha nem volna olyan siralmasan szó 
moru. Dehát valahogy csak meglesznek. El­
végre ok még csak-csak... de anol gye­
rek van... .

A gyerek! Mindig ez világított eleje
furcsa-izgatón. Egy selymes fejű kis gye­
rek, akit a térdére ültethet, ha a munká­
ból fáradtan ha. ajön és megsimogaüiatjr a 
fejét. Persze, selymes szőke legyen a haja 
és kék a szeme. De az asszony irtózik a
gyerektől. .

Lekerült a part felé. A vad bokrok t'k- 
kadt, poros szomorúságban ásUozíak. A Du 
na felől elnyuj.ott hajibugás sirt. A nap 
bőkezűen ontotta aranylevesét az ég kék 
térítőjéről.

Elmegy lenn a parton, hazagyalogol, 
nem messze lakik innen, igy a part mellett 
rövidebb az ut.

Az orrát kellemes, jó szag csapja meg. 
Eölszimatol. A szemét lemereszti a Duna 
felé. Egy’ kis rongy fukulyiba előtt három 
ember jildögél a nyári melegtől tikkadl 
füvön.

Újra szimatol. Ez paprikáskrumpli! Mi­
óta kérleli már az asszonyt, hogy főzzön 
már egy kis finom paprikáskrumplit, hisz 
nem olvan drága, de az asszony mukacsko- 
dik, zakatol.... Azért sell NI ért ö nem 
szereti a parikáskrumplit. Ki nem állhat­
ja. Hát ne egyen az ura se. Csöppnyi mé­
reg ül a szivére. A gyereket se szereti az 
asszony, azért nincs.

Lckászmálódik a part felé. Fekete für 
dőruhás ember ül a nagy lábas előtt. Másik 
oldalon az asszony, összébb kapja magán 
szétbomlott ruháját, mikor az idegen ember 
közelebb kerül. Harmadiknak meg ott ku­
porodik angyali, tiszta kis valóságában, egy 
szál pendelyben egy kékszemü gyerek. 
Szöszke haja széltől csanzot'ao leng a fe­
jén, mint bolygó kis árvalányhaj.

Paprikáskrumpli! Szöszke hajú, kéksze­
mü gyerek!.-.. Mintha a boldogság szigetére 
vetette volna szomorú életének tévelygő ha­
jója.

Megáll. Mélyet, hosszat szippant a pap­
rikáskrumpli gyomrot melegítő Ízes jósá­
gából. Azután a sznét melengiti a gyerek 
rátáguló kék pillantásával.

Hosszan, kutatón belenéz a Duna vizé­
be, mintha csak ez a toxa'iömpölygö, meg­
dagadt nagy folyó érdekelné, semmi más 
ezen a viiáeon. Pedig közben ugyané-ah 
nagyokat szippant a paprikáskrumpli hoz­
zásimuló jó ez -gábél. A három ember bűz 
gón kapargaíja a jóizü ételt a nagy Iá 
hasból.

Az asszony hangja belecsengett a nyári 
dél forróságába. A férje odasuttogó nóga 
t&sára szólal meg.

— Üljön le közénk jó ember! Bizonyára 
éhes! Jut is, marad is!

Az ember nagyot nyel. Szabódik egy 
kicsit, már csak csupa illendőségből.

— No, gyüjjön már, — szakad föl a 
férjből is a sz'ó — egyék egy kis paprikás­

krumplit, egyéb sincs.
Egyéb sincs! Hát köU egyéb, mint egy 

kitűnő, jóizü paprikáskrumpli, no meg az 
a szöszke, kékszemü kis lurkó.

_ Hát nagyon köszönöm a szívességü­
ket, elfogadnék egy tányérral! __ _

Azzal már le is telepszik o is a nagy 
lábas köré. A keze remegve nyúl a tá­
nyér felé, amit az asszony szives kézzel 
nyújt feléje. Jól megtetézett tányérral ad 
ai asszony. Mohón nyeli .magába a pap­
rikás, izes falatokat. Az asszony meg az 
ura egymásra néznek. Sajnálják szegényt.
A szivükre leül a jóság mint simogató fi­
nom kendő. Milyen éhes leheti—

A tányért tisztára ki törli a kenyérrel. 
Olyan fényesen nyújtja vissza nagy köszö- 
nönimel az asszonynak, mintha most hoz­
ták vo'na vadonatujan a boltból.

Azután, rásimul a szeme szelíd, békés 
jósággal a gyerekre. A keze elterül a szösz­
ke kis fejen.

— Szép gyerek! Jó-e legalább?!—.
— Oh, rossz ez nagyon! Máma is ki­

kapott! — cseng az asszony hangja, de 
ebben a csengésben nem harag zörög, ha 
nem a megbocsátó anxai szív édes dob­
banása. . .

Az ember jóllakotton, békés jó érzessél 
nézi a gyereket. Istenem! Micsoda boldog­
ság is szakad igy ezekre várat aiul az em­
ber szivére. Szöszke, kékszemü g\ erek, meg 
paprikáskrumpli !....

— Eszik-e még egy tányérral? —- szí­
veskedik feléje az asszony sza\ a.

— Nem én, köszönöm szépen, nagyon 
finom volt!...

Tovább nézi a gyereket. A gyerek oda- 
haj'i ja szöszke fejecskéjét, az ember mel­
lére. Kis fiú. A maradék kenyeret rágcsálja 
Csöpp cgérfogai fehéren villognak ki dió- 
nyi szájkapuján. Az ember karja rálendül 
a kis hozzásimuló gyerektestre.

— No, de megbarátkoztál! — nevet az 
asszony. De emögötl a nevetés mögött az 
anya féltése remeg.

A gyerek kék szeme nyílt, égi tiszta­
sággal ragyog az emberre.

Belenyúl a jobb nadrágzsebébe. Ott ku­
porog az egyik pengő. Még pedig az ezüs­
tös. Mert a rosszlogu pénztáros az egy 
pengőst finom, újba adta. OGanyujtotta a 
gyereknek.

— Nesze! Ez a tied!—
A gyerek apró, piszkos kis mancsocs- 

kája a pengő felé nyúl.
Az anyja felcsattan.
— Ugyan már, csak nem ad neki ek­

kora pénzt... Szegény ember maga!
— Nem vagyok én! Van én nékem pén 

zem— — dadogja az ember és a szeme 
könnybeszökve már nem is látja a gye­
reket. — Azért, mert elfogadtam a papri­
káskrumplit.... azért nem köll, hogy éppen 
szegény ember legyek.-. Aztán meg nagyon 
szeretem a gyereket... Különösen az ilyen 
kékszemü szöszkét.—

Fölkapja a levegőbe a pendelves fiúcs­
kát és hatalmas, cuppanós csókot nyom a 
kis piros, napégette pufókra.

KÖNYVEK
Gyulai Pál, Papp Ferenc könyve.
A Magyar Tudományos Akadémia adta ki 

Papp Ferencnek ezt a hatalmas müvét, és alig hi 
szem, hogy a maga nemében szebben megírt, a 
nagyközönség figyelmére is feltétlen számot tárté 
érdekesebb könyvet kiadhatott volna. Hallatlan 
energiát öntött ebbe a mübo Papp Ferenc, hiszen 
több0 mint egy évtizedes munka eredményével 
ajándékozta meg irodalmunkat, s a magyar tudo­
mányos világot. Gyulai Pálról, a költőről, az iro­
dalmi vezérről, a tudósról, egyetemi tanárról, a 
XIX század magyar szellemi életének egyik leg­
rokonszenvesebb alakjáról irni, hogy abban egy 
(udományos élet, a körülötte kijegecesedett iroda­
lomtörténet és ujságtörténet mind benne legyenek; 
nem fércmunkára, idénycikkre, nem bulvardstilra 
berendezkedett toll; — ahhoz egész ember, s az 
emberben is tudós, kritikus, esziótikus, író és új­
ságíró kell.

És a tudós munkáját is kaptuk. Levéltárak, 
redakciók, félveőrzött ereklyék, elsárgult albu­
mok poros rekeszeiben gondosan válogatott, s egy 
tudós türelmével restaurált mozaikköveeskékből 
egy 616 Gyulai Pált.

Papp Ferenc könyvének gazdagságáról lehe­
tetlen egy rövid ismertetésben számot adni. A 
könyv Gyulai életét és munkásságát adja kezdet­
től 1862 júliusáig, amikor Gyulaiék Pestre költöz­
tek. Élő Gyulait kaptunk Papp Ferenctöl, Gyulait 
egy csalód és egy nemzőt történetében, Gyulait a 
tanárt, a nevelőt, a szerelmest, az embert, a tu­
dóst, "kritikust, — nem kevésbé a politikust, aki 
korának politikáját, azt "z annyiszor lekritizált 
Deák politikát egy művész leikével értette át, — 
és igazolta. Mert az 6 munkássága, talán az is 
volt.

A Magyar Tudományos Akadémia kiadásában 
jelentek meg; A Magyar Szent Korona görög fel­
iratai M ravesik Gyulától. A Magyarországi Ba­
rokk Szobrászat Európai Helyzete He kl er Antal 
tollából. A Széchényi Ilid Története Viszota Gyu­
lától, $ még számos értékes mü.

Kikötő. Irta Gelléri Andor Endre. Atheneum
kiadás.

Gelléri Andor Fmdre. a kitűnő fiatal író ui no- 
velláskötetének hőse; kis emberek, a legkisebbek- 
munkások, munkanélküliek, társadalmon kívüli lé­
nyek, csavargók, vagy a társadalom támaszai: 
komoly kispolgárok. Néha a legsúlyosabb tragédiá­
ban kapnak szerepet, néha vérzőén groteszk hely 
zetekben. Gelléri mindkét véglet hatalmas, izzó- 
erejű megelwenitője. Nem hidegen szemléli a ma­
ga embereit és a maga világát, mely emberi szá­
nalom és a szeretet forrósága csap ki minden so 

I rából.
Nádas Sándor uj regénye; 36.9. Atheneum ki­

adás.
36.9 még nem láz. csak hóeme’kedés. A no 

mérő nem megy 37 fölé, mégis Balzsamka Ele­
mért. Nádas Sándor uj regényének szimpatikus hő­
sét, lassan, de végzetesen elpusztítja ez a 86.0. 
Elég benne élete, ott lángol, kis. de őrök tüzón 
szerelmének. Egy ritka nagy női karrier izgalmak­
kal teli útja Nádas Sándor uj regénye. Remek tí­
pusokat kapunk, hisztérikus nőket, akik elzülle- 
nek és öngyilkosok lesznek, férjeket, akik máso­
dik életüket élik maguknevelte, ártatlan vadlá­
nyok mellett, akikkel úgy élnek itt Pesten, mintha 
lakatlan szigeten volnának. Nádas Sándor regé­
nyének figurái itt élnek közöttünk, de igazi lé­
nyüket, életük titkait nem ismerhetjük. A pes'i 
vadon színes rejtelmeit tárja elénk a 36.0. (Mis- 
kolezi).

Elbúcsúzik. Hazafelé ba1 agdál- Most 
már csak egy pengő kuporog a zsebében. 
Micsoda vihar lesz otthon. A paprikás 
krumplitól jóllakotton szuszog az utón. A 
nap melege forrón hevíti a fejét. A ka 
•apja rongyos, foszlott ka1 a ji, éppen csak 
hogy megüli a feje búbját.

Ravasz kis mosoly fénylik föl a ha 
jusza alatt. Előveszi a bicskáját és a jobb 
zsebet, amelyben a fényes pengőt tarto­
gatta, szép lassú metszéssel fölvágja. Ott­
hon majd azt mondja az asszonynak, hogy 
lyukas zsebén notyogolt ki az ezüst-rengő.

A paprikáskrumpli jó ize még ott ég 
a szójiban. A gyerek kék szeme nevetőn 
melegíti a szivét.

BARÁTNŐK
Manci találkozik az uccán Jucival, aki feltű­

nően elegáns.
— Ugvan hová sietsz ilyen ünnepélyes tollen- 

ben? — kérdi. — Talán színházba?
— Nem.
— Hangversenyre?
— Nem.
— Viz'thr>
— Nem.
— Ejnye, de nevetséges vagy a titkolózásod­

dal — mondja erre Manci magából kikelve. — 
Csak nem gondolod, hogy engem érdekel, hova 
mégy?

AZ MAS
— Micsoda?! ön azt állítja., hogy úgy nézek 

ki, mint a tevő?
— Bocsánat, nem önre vonatkozik, összeté­

vesztettem egy ismerősömmel, aki feltűnően hason­
lít önre.
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A kulai Ipartestület 50 éves
jubileumához

Irta : PLEESZ PÁL
A Reggeli Újság egynéhány hónappal ezelőtt 

hirt közolt, arról, hogy a kulai Ipartestület 50 éves 
jubileumát ez év november havában nagyszabású 
.és a kulai Ipartestülethez méltó keretek' között 
•ünnepli meg. Néhány hétre rá viszont arról értő- 
sült a közönség, hogy a kulai Ipartestület vezető­
sége utólagosan elállt attól a szándékától, ho-y 
félszázados működését tágabb keretek között ün­
nepelje meg. A félszázad azonban nem múlhat el 
nyomtalanul, határkövénél, szenteljünk néhány 
sort a kulai Ipartestület ötvenosztendős működé- 
sónok.

*
Nem jegyzőkönyvekből, feljegyzésekből, hiva­

talos iratokból állítottam össze anyagomat, hanem 
tiszteletreméltó ősz és agg iparosok elbeszélése 
nyomán. Az egyik forrásom Fejes István cipész, 
a másik Trebitschor Sándor, asztalos a kulai Tro- 
bitscher asztalosdinasztia utolsó tagja. — Bámu­
latra méltó, hogy a régi-régi idők iparosai milyen 
pontosan emlékeznek a letűnt félszázad minden 

.iparosmegmozdulására ég mindazokra az eredmé­
nyekre, melyek az iparral kapcsolatban előfordul­
tak.

*
Fejes bácsi, a legöregebb kulai iparos, végte­

len kedvességgel fogadja kérésemet, hogy mesél­
jen a kulai Ipartestületről... így van az jól... 
Így van az jól... mondja élénken, ha a fiatalok 
is érdeklődnek az elmúlt dolgok iránt, hiszen csak 
is igy lehet megmenteni az emlékeket, a történé­
seket az utókor számára. Hát várjon csak kérem 
egy kicsit... várjon mig rendezőm gondolataimat, 
hiszen pontos dátumokat Lg akar tudni ugyebár?

A kulai járás egykori leghíresebb cipésze, a 
szakelőadó, a feltaláló a közel «3 éves ősz ember 
gondolkodik, visszaéli magát az elmúltakba, hogy 
felidézze emlékezetében mégegyszor azokat az 
eseményeket, amelyek 50—60 év előtt történtek.

1868-ban Ipartársula.t alakult, melybe a csizma­
dia, szabó és a német céhek olvadlak be. A német 
céh temetkezési kocsival, kocsitartó épülettel, céh­
ládákkal, dupláros lámpákkal társult. A belépési 
dij akkoriban 6 forint volt.

1884-ben miniszteri rendelet alapján az ipar- 
társulatok ipartestületekké alakultak át. A kulai 
Ipartestület 1885-ben alakult. Az Ipartestület alap­
szabályait Schmauss zombori alispán hagyta jóvá. 
Az Ipartársulat és később az Ipartestület kezdet­
ben a Zöldkort helyiségeiben, később pedig a Lcsz- 
kovác-félo házban nyert elhelyezést. A tagok ott­
hon felépítése céljából részvényeket jegyeztek, a 
jegyzet pénzen telket vásárolhattak, majd az Ipar­
testület is felépült. 'A részvények ellenértékét 
évente kisorsolással fizették vissza. Az Ipartestü­
let elnöksége a tagok szórakoztatására társasjáté­
kokat, billiard asztalt szerzett be. könyvtárat léte­
sített, úgy hogy már abban az időben is a tagok 
legkedvesebb otthona lett az Ipartestület.

— Hogy van az — csodálkozom, — hogy nem 
felejtette el ezeket az adatokat?

Fejes bácsi, ravaszul mosolyog: Hát mondha­
tom, hogy a memóriám még jó. — így például azt 
is tudom, hogy az Ipartestület 1885-ben gondolom 
április havában Schlagelter Ferdinánd bőrcserző­
mestert. Szerbiába. Bulgáriába és Romániába küld­
te az ottani gazdasági viszonyok, vásárok, tanul­
mányozására. Azonkívül anyagminták beszerzésé­
re és esetleg felvevő piac létesítésére.

Na és kinek a költségén?
Az Ipartestülot költségén. Bizony az az nt jő 

summa pénzébe került a kidal ipartesfiiletnek.
fis csinált valamit Schlagetter mester?
Csinált-e valamit? hát persze... költséget — 

és felnevet boldogan, hosszan.
El tudná-e mondani Fejes bácsi a kulai Ipar 

testület elnökök neveit?
Oh hogyne, válaszolja könnyedén: Tövis! Rá ez 

Cyörgy, Rerkovits Márk. Wighart Ede, Karch Jó­
zsef, Rtyerteczki Pál, Schramm János, Kramer 
Márton, Ránkov Nitva, Odanics Sándor és a mos­
tani elnök: Herceg Radivoj.

Hány tagja volt az Ipartestilletnok a megala­
kulás évében?

A tagok száma már akkor is kereken 200 volt 
és az egyesület 2000 forintnyi v,igyon felett ren­
delkezett.

Miben nyilvánult, meg az Iparteslület tevé­
kenysége az elmúlt félévszázad alatt?

— 1896 december 27-én iparos dalárda a.a-

kuH 20 taggal, ez a szám 1898-ban 60 főre emelke­
dett.^ Röviddel később megalakult az iparosok ön­
segélyző egyesülete. Ezenkívül számos alapot lé­
te-itett, tanfolyamokat és kirándulásokat rende­
zett. Legnagyszerűbb teljesítményeinek egyike, az 
19.il-bon rendezett ipari, kereskedelmi és mezőgaz­
dasági kiállítás volt.

Elbúcsúztam a fiatalos, őrökké alkotó ég bá­
mulatos memoriáju informátoromtól s Trcbitschcr
Sándor asztalosmester felé vettem utamat, _ hogy
tőle a kulai iparról és fejlődéséről kérjek felvilá­
gosítást.

Arra a kérdésemre, hogy az Ipartársulat előtt 
milyen állapotban volt a kulai ipar, Sándor bá tu­
datlanságom miatt majdnem megharagudott.

— Hogy milyen volt az ipar? elsőrangú volt, 
széleskörű és keresett. Akkoriban az iparosok még 
céh rendszer alapján dolgoztak — és csak 3 ván­
dorlási év és a remekmű elkészítése után fogad­
tak he valakit a céhbe. Jómagam is vándorúién 
voltam sokáig...

A kulai iparosok — teszi hozzá elgondolkod­
va — már céhek idején is megycszcrte ismertek 
voltak. A kulai csizmák, szűrök, lakatok, kések 
még a Szó rémségben is nagy kelendőségnek ör­
vendtek.

Most pedig nagyon kérném mondja el röviden 
a fiatalok okulására a kulai iparok rövid fejlődés­
történetét ...

Hát persze, hogy az asztalos iparon kezdjük, 
biztatva, látva az öregur némi habozását.

Felélénkül, elemében van, szeretett iparáról 
beszélhet, melynek széles környéken elismert mes­
tere volt. Beszél...

Az asztalos ipar már az 1848 as évek előtt 
igen fejlett volt Kulin. Az akkori forradalmi idők­
ben elpuszlitott templom berendezéseket, oltáro­
kat, padokat kulai asztalosok készítették. Helység­
neveket sorol fel: Szrbohrán, Túrija, Zsabalj, Cgu- 
ru g, Vrbász, Crvenka, Bajsa és sok más helyütt a 
templom berendezés kulai asztalos kezek munká­
ja... Az asztalosok a lakatosokkal, cipészekkel, 
mázolókkal. kovácsokkal, késesekkel, kalapos és 
bognárokkal alkottak közös céhrendszert, mely a 
legerősebb is volt. Az asztalos ipar a céhrendszer 
megszüntetésével is tovább fejlődött és a kulai asz­
talosok az elsők között voltak akik gépmunkára 
rendezkedtek be.

Megéljen valamit a többi iparról is kértem.
A faesztergályos ipar l8S0-!g gyenge lábon ál­

lott, utána fokozatosan megerősödött úgy hogv ma 
ezen a téren a kulai cégek nagy hírnévnek örven­
denek.

A csizmadia ipar volt az akkori iparok elitje. 
A mesterek 15—20 legénnyel is dolgoztak. Akkori­
ban a csizmadia munkások a legjobban kereső 
emberek voltak, amit az is bizonyít, bogy a csiz­
madia legények lakk-csizmában jártak ellentétben 
a közönséges halandóktól, akiknek csak közönsé­
ges csizmára tellett. Az 1886—1800 években a ci­
pő térhódításával a csizmadia ipar válságba ju­
tott, ugv hogy ma már mint egyéni Ipar nálunk 
megszűnt létezni.

A késes ipar. Az 1800-as évek után nagy sze­
repet játszott, amennyiben Kuláról szállítottak ké­
seket Szubnticára, Noviszádra és messze környé­
kekre. A késes ipar további fejlődését szintén a 
gép állította meg.

A lakatos ipar a céhek idején rendkívül ma­
gas nívón állott, miután abban az időben a zárak, 
lakatok és más apró vasmunkák kézierövel ké­
szültek. A kulai lakatosok exportmunkára is he­
rendezkedtek. A gyáripar fellendülésével a körül­
mények kényszerítő hatásának engedve géplaka­
tosokká lettek, mely iparág a mezőgazdasági gé­
pek bevezetése idején szintén szépen virult.

A kovács ipar meglehetősen gyenge lábon ál­
lott, miután a céhek idején a mezőgazdasági esz­
közök főleg fából készültek. A vasból készült me­
zőgazdasági eszközök bevezetésével a kovácsipar 
állandó fejlődésnek indult napjainkig.

A lenszövő ipar jelentős éq jövedelmező volt. 
A gyáripar azonban halálraítélté ezt az iparágat, 
amely ma már háziiparrá csökkent.

Az ács ipar az 1800-as évek után igen fejlett 
volt, miután abban az időben külföldiek — főleg 
csehek — telepedtek le Kukán, akik ügyre és nagy- 
tudásu mesterek voltak. Már az ipartestületi évek­
ben a szomszédos Crvenka községből telepedett lo 
néhány mester Kulán, akik szintén jó hírnévnek

örvendtek. Az ácsipar az általános munkátlanság 
miatt nem mutat további fellendülést.

A borbély ipar gyenge lábon állott — ami ab­
ból i,g kitűnik, hogy 1873-ban a nagy kolera jár­
vány Idején Kulán mindössze két borbély volt — 
akik a járvány áldozatai lettek — úgy hogy halá­
luk után Crvcnkúról jött Kukára borbély. A bor- 
bólyipar napjainkban nagy fellendülést mutat.

A kékfestő Ipar a lenszövészet Idején fényko­
rát élte. A gyáripar bevonulásával ez az ipar so­
kat voeztett jelentőségéből.

A szabó ipar nagykereskedők kezében volt, 
akik munkásokat alkalmazlak. Ezek az u. n. kon- 
fekriós üzletek voltak. Az 1880 as évek után a 
szabóipar mint ilyen élénken fellendült.

Szürszabók. A kulai szűrőket messzeföldön vi­
selték. A céhek utáni időben ie az iparosok — 
különösen a vásári iparosok szűrben jártak. A mo­
dern élet azonban ezt az ipart Is háttérbe szorí­
totta.

A szűcs ipar a múltban gyengén volt képvisel­
ve. Ez az ipar a modern életkörülmények között 
erősödött meg.

A szíjgyártó ipar régi, bár nem volt jelentős.
Mézeskalácsén. A kulai mézeskalácsotok az 

ország minden környékén nagy üzleteket csinál­
tak — ma csak másodrendű iparnak számit.

A köteles ipar 1870-es évekig erős volt, a gyár­
ipar versenye miatt ez az ipar is csak lézeng.

A bognár ipar a múlt század elején gyenge lá­
bon állott, miután a bognár munkáját már akkor 
is rosszul fizették. A mezőgazdaság fellendülésével 
a bognárok helyzete is javult, úgy hogy a bogná­
rok közül eokan gépekkel bővíthették ki üzemüket. 
A mai bognárok jóllehet az ipar magas nívón áll 
— az alacsony árak miatt nehézségekkel küzd ív­
nek.

A cipész ipar az 1870-06 évek után kezdett fel­
lendülni. Akkoriban szaklapok, könyvek és tan­
folyamok rendelése által a cipész ipar ugrásszerű 
emelkedést telt. — Hírneves cipésze Fejes István 
volt. akihez messze környékről jöttek a megren­
delők.

A gipsz és faszobrász ipar az ÍRSO-as évek 
után kezdett fellendülni, olyannyira, hogy a ku­
lai szobrászok még a királyi palota részére is 
dolgoztak. A alma bútorok divatba hozatala által 
ez a fejlődés szünetel, bár remélhető, hogy egy 
évtized múlva újból a barokk és altdeutsch sti­
lus lesz a divat.

A fazekas ipar a múlt évszázad végéig fény­
korát élte. A pléhedények forgalomba hozatala 
meggátolta a fazekas ipar további fejlődését

Egy pillanatra... állítottam meg Sándor hát 
szőáradafában; mit tud a mostani gyáriparról?

— Hát csak annyit, mondja elismerően, hogy 
a Fejős és Nagy-féle kicsiny posztóüzemből ala­
kult a mai Brandeeker posztógyár, a Wighart-fé'e 
bőrcserző műhelyből « mai Deutsch-féle bőrgyár, 
a Stolz féle rézöntődéből a mai Stolz-féle fémgyár. 
az 1979-ben alakult kézisajfós nyomdából a mai 
Berkovits nyomda.

— Milyen gyárak voltak még Kulán?
Rerkovits Rezső alapításában az ország első 

selyomszalaggyára, mely a háboruelfitti Magyaror­
szág selyemszövőiparának első alapítása volt. Az- 
ufná az Abel-fóle faárugyár, Podola Nándor gipsz 
és faszobrász üzeme.

— Honnan tudja mindezeket Sándor bácsi? — 
kérdeztem csodálkozva?

— Ja, — válaszolja kissé büszkén — azelőtt 
az iparos mesterek ilyesmivel is törődtek.

Elbúcsúztam...

Az akarás, a szorgalom, a haladás eredménye 
a most Kula fölé terpeszkedő cyárkémények, vál­
lalatok, dinamók, gyalugépek, gatterek,. Kula gyár­
iparáról és iparáról országszerte elhangzó dicsére­
tek, a versenyképesség és a produktivitás. Kula 
iparostársadalma tehát túl szerény, fül visszavo­
nult, akkor amikor fékszázados termékeny munkás­
sága, kivívott jó hírneve ellenére, nem ül diadal­
napot testületének félszázados fennállása alkalmá­
ból ...

*
A jubiláló Iparteslület mlenlegi vezetősége: él­

nék: Herceg Radivoj, alelnöki Krémcr Márton, 
titkár: U rákul it y György, pénztárnok • Judi József, 
választmány: Hahn János, Francz Rudolf, Arlh 
Béla, Mátóffv Imre, Dudás Márton. Gajity Lázár, 
Gajity Miladin, Nenadov Joeo, Rencz Mátyás, 
Krcbsz Péter, Bcrtron Gyula, Mlhajlovtty Illja, 
Lcnhardt József, Bab ily Joco. Dudás Károly.

Nevek, személyek, melyek arra hivatottak 
hogy az Ipartestülot — az iparosok legkedvesebb 
otthonát — tovább vezessék a már kitaposott utón 
a haladás, a megértéé, a teltrokézség feló, hogy 50 
év múltán őrőluk ia a =zeretet és megértés hang­
ján nyilatkozhasson a későbbi idők krónikása.
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EZ A
Furcsaságok He*! < ________

_. .,.i—1 A7 nrosz gyerekek »agyrésze tiszteletlen
AZ AMERIKAI ZSEBKENDŐI üGYASZ 
V4S, SZÁLLODA A FENYŐFÁBAN, LA 
KiS A LÉGGÖMBBEN, ARANYSZOBOR 
ÉS EGYÉB FURCSASÁGOK

Newvorkból jelentik: íme néhány apró 
érdekesség, derűs furcsaság a mai amerikai 
életből egyetlenegy nap ujságluradásai nyo­
mán :

Az lllionis-állambeli Springfield zseb- 
kendögyára felszólította a filmgyárosokat, 
készítsenek az eddiginél több érzelmes, ha 
lehet éppen érzelgős filmet. A gyár ezt szí- 
vesén meghálálná, — mondja a kérelem, — 
mert nagy érdeke fűződik hozzá miután 
megállapította, hogy legutóbb egv különös­
képpen érzelmes fűm pályafutása idején az 
Egyesült Államok zsebkendőfogyaszlasa át­
menetileg eléggé lényegesen növekedett.

Egy harmincegyéves brocklyni asszony 
a napokban 500.000 dollárt örökölt egy 
előtte teljesen ismeretlen orvostól. Az or 
\os végrendeletében azzal indokolta az orok 
hagyást, hogy húsz évvel ezelőtt, amikor 
örököse tizenegyéves leány volt, énekelni 
hallotta egy jótékonysági ünnepélyen s éle­
tében semmi sem okozott neki oly nagy 
örömet, mint az a bájos mosoly, amely a 
leányka kedves arcocskáján az énekles alatt 
ragyogott.

A Yellowstone-parkban hatósági enge 
délivel kis szálloda nyílt egy száz méter ma­
gas' évszázados fenyőfa derekán. A kis szál 
lód a fő vonzóereje, hogy ablakaiból zavar 
talanul megfigyelhetik a v adón élő akutokat 

Az utóbbi hónapokban \\ ashington! an 
az Egyesült Államok székvárosában több 
mint ezer újszülött iiugyérmeknek adtak a 
,,Roosevelt“-kérész tnevet.

Coulin, losangclcsi orvos kitűnő üzletet 
csinál kötött léggömbjével, amelynek gon­
doláját kicsiny, de kényelmes lakássá ren 
dezte be négy ember számára. A kibérel­
hető gondola lakói 000 méter magasságban 
a maga.-i'a.i napfényt élvezhetik.

Hammerton, Oakland* multimilliomos n 
ranyból készittette cl a mellszobrát. Nyolc­
vanezer dollárba került a felhasznait arany,
_ 1200 dollárt fizetett ki a szobrásznak
tisztelctdij fejében.

A LEGVESZÉLYESEBB KOR
A legveszélyesebb kor a tizenhat - ti­

zenhetedik év“ — ezt a megállapítást teszi 
az angol fiatalkorúak bíróságainak legújabb 
jelentése. A gyermeki)Íróságok elölt meg­
jelent ifjú vádlottak nagy része tizenhat 
tizenhétéves volt.

— Ezek a fiatal fiuk és lányok — ham 
yjelentés — sokkal többet tudtán a' 
életről, mint általában a korukbelick. A 
legtöbben teljesen elvadult tarsadalomelle- 
ncs lények voltak. Az ilyen fiukat vs Iá 
nyokat "sokkal gondosabb és szeretettelje 
sebb nevelésben kell részesíteni, mint a 
gyermekeket.

A londoni fiatalkornak bíróságé előtt a 
legutóbbi évben 3365 ifjú vádlott j h nt meg, 
ami a tavalyihoz képest 45 százalékos sza­
porodást jelent. A hatóságok aggasztónak 
találják a fiatalkorú bűnözők elszaporodá­
sát.

SZOBROT ÁLLÍTANAK EGY NAGY 
FRANCIA SZAKÁCSNAK
Parisból jelentik: ITa Kaptak már szob­

rot pénzügyminiszterek, a feneket1 en gvnm- 
ru államkincstárak táplálói cs 1 1 11,
akik vigasztaló vagy clszomori n-
denképpen magasztos gondola, a il­
lák az emberi szellemet, vájjon miért oly

háládatlan az emberiség azokkal szemlven 
akik azt táplálják, ami a kínai bölcselet 
szerint nem csak magának az ember testi 
életének, hanem minden szellemi megnyilat­
kozásnak is kulcsa: az emberi gyomrot. 
Miért nem kaphatna végre szobrot egy 
kiváló szakács? így gondolkozott egy vá­
roskának képviselőtestülete, amely úgy ha 
határozott, hogy szobrot emel főterén Ls- 
coffier főszakácsnak, az ujabbkori kony iá 
művészet nemrég magas korban e huny t 
nagymesterének. Escofüer nagy ember volt 
ő találta fel, — ezer bocsánat, — u kom­
ponálta, istenáldotta tehetségének muvcszi 
érzékével, a méltán hírneves Peche Mclba-t, 
Escoífier halhatatlanságát igy hát ezentúl 
nemcsak remekművének miiértő ínyeken c- 
omló, de mindig uj ételpéldányba költöző 
zamata fogja hirdetni, hanem a büszke szo­
bor is, amelynek ércanyaga ebben az eset­
ben kivételesen, maradandóbb ug an az áb­
rázolt személy alkotásánál de mégsem szó 
rul sem arra a mentségre, hogy a gasztronó­
mia művészetének törhetetlen hívei franciak 
emelik, sem arra a magyarázatra, hogy Ls 
coffier legn isjvobb fia volt a szobrot emelő 
szülővárosának a rU ierai Yillenvuve - Lou- 
bel-nck.
A BÉCSI MIC1IAELER TEMPLOM HIRES 

ÓRÁJA A MÚZEUMBA KERÜLT
Egész Ausztriában, de talán egész Kö­

zé p-Európában nem volt hatan, a-mbb óra 
annál, amely most a bécsi Michacler-temp­
lom tornyából az órák múzeumába került. 
1760-ban készült a művészi kivitelű, szó 
katlanul nagy arányú barokkóra, amely dí­
szítésekkel egv ült két és fél méter s/.ele-

" TT—J'------ -aaués másfél méter magas volt. llordonagy s 
többmázsás vassulyok mozgatták a .szerke 
zetet, amelvct naponként kellett felhúzni. 
Tekintettel a négy hatalmas vassulyra, az 
óra felhúzása egyáltalán nem volt könnyű 
feladat. Az óra egyik különlegessége az 
úgynevezett ,,visszhang“ volt; a teljes ólak 
elütése után az óramű mégegyszer ismételte 
az ütéseket, nehogy valaki a számolásban 
tévedhessen. A ,,visszhang1 működéséhez 
volt szükség n negyedik vassulyra. Most a 
tűzoltók kötelek és létrák segítségével szét­
szedték és leszerelték a többszázéves regi 
órát és az órák múzeumában állították tel 
újból, ahol már 25 más toronyóra emlékez­
tet az idők múlására. A Michacler- templom 
tornyára modern villanyóra kerül.t.

TÁNCLÁZ MOSZKVÁBAN
Az egyik londoni lap tudósítója, aki 

most érkezett vissza útjáról, arról számol be, 
hogy Moszkvában az emberek egyre lelke­
sebben hajszolják a különböző szórakozáso­
kat és mulatságokat. Valóságos táncláz van 
a szovjet fővárosban. A nagy mozik táncter­
meket rendeztek be. ahol a közönség addig 
táncolhat, amig az előadás megkezdésére kell 
várnia. Ezek a tánchelyek meglehetősen kü­
lönös látványt nyújtanak: a szegényesen, ko­
pottan, gyakran rongyosan öltözött munká­
sok és munkásnők nagy szenvedéllyel járják 
a modern angol és amerikai táncokat. Az 
élelmiszerjegyek nemrég megszűntek, ^ ugv, 
hogy most a moszkvaiak némileg kibővithe- 
tik étrendjüket. Az oroszok mindig értettek 
a jó főzéshez és most jobban érvényesíthetik 
szakácsképességeiket, mint az elmúlt ÍR ne­
héz esztendő alatt. Érdekesnek találta az új­
ságíró az uj orosz generációt. Azok a gyere­
kek, akik már a forradalom kitörése titán 
jöttek a világra és akik mindig szovjetkör- 
nvezetben nevelkedtek, egyáltalában nem is­
merik az osztályokat és az osztálykülönbsé­
get. Az állam elkényezteti őket és ennek töb­
bek között az az eredménye is megvan, hogy

az orosz gyerekek naiiyrésze tiszteletien a 
izülei és általában az idősebb emberek iránt

SZEMÜVEG A FIDSI SZIGETEKEN
Egy kereskedő nemrég boltot n "o't a 

Eidsi szigeteknek egy olyan részén, ahol 
eddig alig járlak európaiak. Min de liléiét 
árult a boltjában, többek közt légi uj v > 
kát, szemüvegeket is. Rövid idő a a t me 
vették a bcnszülöttek az összes újságok a' 
és szemüvegeket. De hamarosan p a na szí i ■ 
tettek a kereskedő ellen a helyi hatóságok 
nál. Azt hitték ugyanis, hogy ha szeművé 
r-et vásárolnak, olvasni is fognak tudni és 
keservesen csalódtak. Azzal vádolták a ke 
reskedőt, hogy rossz szemüvegeket adott el 
nekik.
EGY MACSKA REKORD-VÁNDORLÁSA

New Yorkból jelentik: Egv macska cső 
dálatos turista teljesítményéről számoltak 
be legutóbb a bostoni állatkor' orvosai. A 
szóban forgó macskát Tippynek hívják és 
150 mérföldes utat telt meg négy hónap 
alatt Gazdái több mint négy hónappal ez­
előtt Ereibergból a 150 mcríöldnyirc levő 
Belmontba mentek nyaralni. Magukkal vit­
ték vonaton a macskát is, amely, azonban 
másnap eltűnt. Azt hitték, hogy soha többe 
nem látják már viszont és kellőképpen meg­
siratták. Egyhónapi nyaralás után vissza­
térlek városi lakásukba. Most azután t 1 >b 
mint négy hónap múlva iuva -rkczctl a vá­
rosi lakásba a macska is. Teljesen lesová­
nyodott és egvik lába útközben kificamo­
dott Este érkezett meg: a csalad hirtelen 
nyávogást hallott, kinyitották az ablakot cs 
a macska beugrott. Hazaérkezésé után kór­
házba szállították, ahol helyretettek a lahal.

TELEFON, MINT A NÉPLÉLEKTAN 
FOKMÉRŐJE
A Columbia-egyetem orvosi fakultása 

uj tételt állított fel, amely úgy szól, hogy 
az ember lelki szilárdságát és belső nyugal­
mát hajszálpontosan meg lehet ítélni a, hol. 
milyen hosszú ideig szokott telefonálni. 
Mert a türelmetlen, izgága ember nem győz; 
soká idegekkel a telefonbeszélgetést, inig 
a hidegvérű, megfontolt egyéniség akár bősz 
szu hitvitákat is szívesen folytat telefon 
kagylóval a fülén. De ha ez igaz, gonm i 
ták a tudós professzorok — akkor a tele­
fonbeszélgetések átlagos időtartamának csal 
hatatlanul jellemző képet kell nyújtania az 
egyes népek lélektanáról is. Nosza neki­
estek hát a nemzetközi tcllonstalisztikák- 
nak és hamarosan kész is volt a jó népidé 
gek rangsorát jelző táblázat. Ez a staUsZ 
tika valóban nincs minden érdekesség híj 
ján. Az első adata meglepetés, mert az de­
rült ki belőle, hogy az északamerikai em­
ber, aki nagyrészt mégis csak a hidegvéiü 
nck ismert angolszász fajhoz tartozik, a 
legidegesebb valamennyi népfajta közül. 
Egyesült államokban ugyanis egy telefon­
beszélgetés átlagosan csupán egy percig 
tart. És íme a második meglepetés: mert 
nyomban utána a majdnem fajtiszta ang°. 
szász anyanép, az európai angol köveik, 
zik. A sorrend ezután a következő. ne­
metek, magyarok, lengyelek, franciák, óla 
szók és osztrákok, A legjobb idegei esze 
rinl a statisztika szerint a dánoknak és u 
hollandusoknak vannak, akik átlagosan kö 
zel tiz percig beszélnek egyszerre telefonon.
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NAPOLEON A HÓDÍTÓ, a DIKTATOR ES A SZERELMES FÉRFI
Irta: Tatár András 115

_ Felség — mondja szcrénven és szin­
te szégyenkezve, - az éjszakát arra hasz­
náltam 'fel, hogy még néhány tájékozódó 
tárgyalást folytassak, a nelyek, azt hiszem, 
talán előbbre' vitték a megegyezés ügyét...

A Bemondás
Napoleon egy pillanatra felemeli a sze­

mét. Ahogy azonban pillantó a a táborno­
kok hideg és közömbös tekintetével talál 
kozik, ismét elfordul a várakozó csoporttol 
cs némán, mozdulatlanul várja a folytatást.

_ Alkalmam volt beszélni a', ideiglenes
kormány tagjaival — mondja Coilaimourl 
— és végül is megállapodtam velük oh an 
feltételekben, amelyeket véleményem szerint 
felséged méltóságának sérelme nélkül és a 
kényszerhelyzetre való tekintettel elíogad*
hat“ Ezek szerint felséged megtartaná a 
császári címet és önálló fejedelemség gya­
nánt Elba szigetét kanná meg, ahol is ural­
kodói jogait sértetlenül és korlátozás n 1 
kül gyakorolhatná. Ennek érdekében a szö­
vetségesek, illetőleg az idei' lenes kormány 
hajlandó évi kétmillió frank jára lékot, va­
lamint négyszáz főből á 1 > katonaságot fel­
séged rendelkezésére bocsátani-

Napoleon mozdulat’an a .ve; 1 hallgatja 
a végzetes szavakat. £s csodálatosképpen 
még van annyi önura’ma. hogy magába tud­
ja fojtani a méltatlankodó felháborodást. 
Neki kínálnak négyszáz embert, ncla, aló 
1812 ben félmillió katonával indult cl Urosz 
ország felé?!—

Nem, hiszen ennek elfogadásáról ugy 
sem lehet szó!

A tábornokok azonban sutét elhatáro­
zottsággal állanak előtte. És Cou’.a ntourí 
szinte szégyenkezve föladatja:

_ Meg kell vallanom, felség, hogy meg
ezeknek a feltételeknek a kicszTcözl-ése sem 
volt egyszerű feladat... A tanácskozásodon 
Talleyrand amellett foglalt állast, hogy az 
elhal megoldás a szigetnek Francia ország­
hoz való túlságos közelsége föl'tón vésze 
delmesnck látszik cs ezért Konu, nleto 
leg Szent Ilona-szigctét hozta java dalba... 
Fouché még ennél is tovább ment és azt 
hangoztatta, hogy a béke cs k i/n) u; a om 
érdekében raghaszkodm kell a.ihoz, hogy 
felséged Amerikába száműzessék- 'égni is 
azonban elfogadtattam velük azeredeti tér 
vezetet, miután meggyőztem őket fe sc^cc
békés szándékairól- , ,, .

Napoleon szinte hitetlenkedve hall n^a. 
És most egyszerre kitör belőle a visszafoj­
tott keserűség:

— Inkább a halál! — Váltja szenve^ 
délyesen. — Akkor jobb, ha m gmor. ^ 
embereim élére állok és karddal a vcz
ben esem el!- . , ___

- Attól tartok, felség, - jegyzi meg 
udvariasan, de ha ározottan 0.k..ho- 
sail, — hogy a hadsereg cs„p tábornoka n ■*' 
lesz hajlandó engedelmeskedni...

Ez végre nyílt, egyenes és félreértbe-
. . 1 Vt 1 __m ti r lls/.u’.n

ügvébe. Senki sem mer a másikra nézni 
Aztán egy fiatal kaxa.ás leteszi a pa 

pirt és a tollat Napo'.tion elé. Es néhanv 
percen keresztül csak a toll sercegése in 
latszik.

A moöámjos ember
„Miután a szövetséges hatalmak azt 

proklamálták, - írja a császár, - hogy 
Napoleon császár az egyedüli aka lálya az 
európai béke helyreállításának, Napoleon 
császár esküjéhez híven kijelenti, hog> e 
mond a maga és utódai nevében a francin 
és olasz trónról, mivel nincs olyan szemé­
lyes áldozat, akár élete is, amelyet kész ne 
volna meghozni Franciaországért.

Ennvi az egész.
Ez a néhány sor azonban egy évtizedes

ét, egy csodálatos karrier össze-harc vt. céi »****»•««“ - -
roppanását’ egész Európa képének megval
toztatását jelenti! . ... ., v

A miniszter vuszasict a vilagtortenel 
mi jelentőségű okirattal Parisba. A marsai­
tok szótlanul kivonulnak cserbenhagyott 
uruk mellől, nVndcnf lé a parkban keszen- 
álló fogatok robognak el. mcgra.cva külön 
böző rendű és rangú udvar* " Tf =v
mely patkányok modjara siet elha0yn
aüllvedö hajót... „ , •

‘ Egyszerre nagy csend lesz Fontame-
bleau-ban. ,Ki marad még a ma jányos ember mel­
lett, ak> úgyszólván egvik napról a másikra 
mindent elveszített?- Mmdenekcl üt a csá 
szán gárda, amely mozdulat anul iábo o 
zik a kastély környékén és renoiuiptetlen 
kitartással várja ura parancsait. ,V*aK 8 
katonáim hisznek bennem . '1 .
ooleon Co ilaincourtnak és igaza volt- 
P A többiek, akiket szeretet, és alakról 

I azt hitte, hogy szerették, - oer.iwtilen 
messzeségben vannak to c.

Mária Lujza, a .elesége és a kis «a 
polcon Charles T on*s Franc- a a K 
rály, a trón örököse — ak k =
többször száll a gondolata ma ‘ ' 
vannak Ausztria felé- Joseph,nerol az a
hir «*«*. hogy 0 erffir t
ró re szinte kisírta mind a , j
valócár",al önkívületbe esett. A derdt, h vaio.uc,.,u na„y gyász azonban
csak" néhány" napig tart és^ mórt m;m

erre* mutat, S^ényes W vidám, fo^d; 
tatást romiét m. »..«.m ^
poleon legyőzője, L “ anfeledt bá-

magáról minél jobban gondoskodhassék. Lu­
den a pápa védelme alá helyezi magát es 
megalázkodások jutalmául meg is kapja a 
római birodalmi hercegi címet, Murát 
akit a legfiata.abb Bonaparte-lány, Caro­
line mérhetetlen becsvágya és^ önzése sár 
kai — szövetséget köt az angolokkal és cl 
kergeti az idősebbik nővért, Edsát a tos 
canai nagyhercegségből.. Csak egyetlenegy 
valaki van még a világon, aki a sors min­
den forgandóságán keresztül rendíthetetle­
nül megmarad mellette és aki — noha nem 
jöhet el hozzá — mégis ott van lélekben:
Lctizia asszony, az anya. , ,

Az utolsó napon a császár ke son ebrert.
Alig hogy az öltözködéssel elkészült, 

Murát tábornok, a gárda parancsnoka lep 
be az ajtón és feszes, szolgálati hangon

_ Felség! A kocsik indulásra várnak!
Napoleon könnyedén bólint. Aztán ki­

húzza magát ós abban a szürkészöld, egy­
szerű, dísztelen kabátban, amelyet a ma- ■ 
rengói ütközet napján viselt, lassú, kimert 
léptekkel megindul lefelé a lépcsőkön.

Az udvaron, a lépcsőfeljárat alatt u 
lóban Ott állnak már a zárt fogatok. A to- 
porzékoló lovakon túl azonban fegyverek 
csillannak meg a reggeli napsütésben: Vé­
ges-végig, ameddig a szem ellát, a garda 
ezredet sorakoznak fel zárt négyszögekben, 
lengő, sasos lobogókkal, hogy búcsút ve­
gyenek uruktól, aki csaknem busz észtén 
dőn keresztül Európa egyik végétől a má­
sikig vezette őket a diadalok, a hír cs a 
dicsőség véres országutján-

Búcsu a gardától

tétlen beszéd, 
látja, hogy 
volna.

j. Napoleon most már tisztán 
minden ellenkezés lnábaval-

összecsukok a karosszékben és halkan 
mondja Coulaincourtnak:

— Hozasson tollat és papírt....
Amig az irószerszámok elekoru m , 

l&los, dermedt némaság van a szóm “- - - 
1 marsaitok egy csoportban ál a:, nmie\ 
mint a szobor. Aztán külön Co-ilaineou , 
aki egy asztalkát készít oda a csaszai c u

poleon legyőzője, i. —“-J* bá
éré és csaknem ugyanazzá a önfeledt ua 

mnlnttil raion<’ja körül a dói cg, fiatal ural
”„d6« mini .n«.kid=j6n «, . jobjä
barnabőrü, sovány k‘s tábornokot, akit l a. 
ras mutatott be neki Taillen asszony sza

1Ün' Joseph gváva elmenekülése. Ta' ll rand 
ós Louche kétszínűsége, Mormont cs a mar­
saitok árulása után senki sem‘ csak
meg többé Joscphmc gyengeségén 
éppen a saját lánya, az egykor* holland k,
rálv Jerome felesége, Ilortcnse. Ez az c 
gy-ct'en nemezen érző lélek az, alti mindvégig 
megőrzi a megbecsülést cs az emberi cgju 
őrzést Napóleonnal szemben. ... -

Aztán még jönnek szórványos hírek né- 
, , ‘ __ v arasz till — de a császárnál.
ezekbm^s kevés öröme telhet. M>nJcnlc|' 
zab 07-á legközelebb álé csalad is cl- 
Äaa a Zfon a ab'caui m - m as embert; 
mindenki csak azon tori a fejet, hogy on.

Abban a pUa a lán, am kor Napokon 
megjelenik a legfelső lépcsőfokon, 'a a 
mennyi négyszög előtt megharsannak ^
kürtök. 1 :

Az éles, tiszta hangot, amely remegve 
úszik a levegőben, hirtelen keresztülhasitja 
az ezer és ezer torokból jövő, könnytől fa 
tvolozott, dacos elkeseredéssel kirobbanó 
kiáltás:

— Éljen a császárl
A császár ellép a csapatok előtt, ame­

lyek ' .zés állásba merevednek. Aztán meg­
áll'az arcvonal közepén és messze csen go
hangon mondja: _ !

_ Kógi gárdám katonai! Búcsút mon
dók nektek!- IIusz éven keresztül vezet­
te’ck b nneteket a hír és a becsület utján.
És ti az utolsó pillanatban *s u*Yanije> 
oéldaképei voltatok a bátors^ak és a hű 
sédnek, mint a szerencse íveiben- A ti se 

é-tekkel talán még megfordíthattam sol 
na a végzetet. Ez azonban a polgárháborút 
jelentette volna. Ezért inkább mindenérde; 
kémet fc!áldozt..m a hazaért, Én elmegyek 
1 ti azonban, bará'alm, továbbra is szol­
gáljátok hűségesen Franciaországot.- Inc
búsuljatok sorsom miatt. Mert ha . ^ 
roztam magam ara, hogy tovább _ J • *
csak azért történt, hogy a ti dicsőségtek 
növeljem. Meg fogom wni mindazokat «
nagy cselekedeteket, amelyeket együtt vit­
tünk Vénhez. Isten veletek, gyermekeim. \ *■ 
íamennyiteket szeretnélek mégenyagr e- 
gvütt szivemre ölelni!- Isten veletek...

Malet tábornok kiveszi az első garda- 
ezred zászlótartójának kezéből a zászlót és 
meghaj ja a császár felé. A 1 a almas bajszu, 
öreg veteránok sírnak, mint a gyerekek 

Napoleon magához vonja a lobogó 
megcsókolja a golyóktól átlyuggatott sely-

mCt Aztán felegyenesedik és hnlotthnlová- 
nyan áll egy hosszú percig, amíg Constant 
kinyitja előtte a fogat ajtajút.

" _ Isten veletek, bajtársaim! — mondja 
még halkan, alig ha 1 mtóan. Aztán hirtelen 
sirkinfordul és beszáll a kocsiba. .

h lovak megindulnak és a kocsi eldu 
bi., , a kavicsos utón. Kikanva.odik a vas 
rácsos főkapun, majd eltűnik a szem elöl 
n kéklő messzeségben. És m*nd tuvolao 
és távolabbról kísérti az elnyújtott, könnyes, 
fájdalmas kiáltás, amelyet utravalóul visz 
magával az ismeretlen jövő felé:

_ fáién a császár!
VÉGE.
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Tiirlsií S7C1 lÁHr Le£alább bét helyes rejtvény megfejtést kell beküldeni. — A beküldő ponto 
J. I&IJSaIs V «.»IJZÍt» címét írja alá egy jeligével. — A megfejtéseket csütörtök estig kell a szerhes- 

tőségbe eljuttatni, a rejtvényszelvény kíséretében. — Akinek rejtvénye megjelenik részt vesz a sorsoláson “

Keresztrejtvény
Közli Balta Piroska, Sztara Kanizsa

£3 í - 3 4 5 Ü 7 8 y 10 ml
u □ 12 1 0 ,3 I
14 10 0 1(3 m 17

18 19 0 20 m 21

22 23 0 E 24

1b 0 20 27 01 £2 ;ja m 2 y

30 0 6\ 0 32 0 <ó
34 35 0 3o ”* 1B 37 I
39 10 41 0

45

42

43 ö 14 ¥| 4b " I
47 S 48 49 0

r 1e 50 1 J 1
Megfejtésül beküldendő: a \ izsz. 1, 12,

\ izszintes sorok: 1. Hires régi színész­
nő volt, 2. Készülék, 14. Német névmás 
(fordítva), 10. Déli gyümölcs, 17. Ige, 18. 
Lakoma, 20. Fűszer (y =--= i), 21. Német név­
elő, 22.. Határozó, 24. Idegen női név, 25. 
Ismeretlen adakozó, 20. Házi állal, 28. Ide­
gen névmás, 29. Hamis, 30. Mássalhangzó 
kiejtve, 31. Gcntlament. 32, Olasz ének­
hang, 33. Névmás, 34. Mint vízszintes 20 
csak (i-vei), 30. \ issza: római pénzegvség, 
37- Idc?cn férfinév, 39. Idegen női "név, 
40. I örök város a Márvány-tenger partján 
fekszik, 42. Ország vagy ál... 43, Németül 
tojás, 44. Befed, 40. A szellő (hibásan ki 
ejtve, 47. Mássalhangzó, 48. Opera Verdi­
től (visszafelé, hibásan), 50. Mássalhangzó, 
51. Hegcdümüvésznő.

Függőleges sorok: 2.. Olasz énekhang, 
3. Szülő, 4. Ilonty.., (helyesírási hiba), 5, 
Ágnes asszony cimíi költemény írója, 6. Ma- 
gyár zeneszerző, 7. Utazik, 8. örökség, 9. 
Kettős mássalhangzó, 10. Magánhangzó, 11. 
I'árao, 13. Eszmény iség, 15. Magyar zene­
szerző, 11. Ábránd visszafelé, 19. Német 
rag, 21. (lemértek rövidítése, 23. Görög fő- 
isten, 24. Garay egyik költeményének köz­
ismert alakja, 27. Főúri címzés rövidítése, 
28. 1 ávozást jelent, 35. Csacsi mondja, 30. 
Többen, 36a. Nemzet, 33. Nem l'ő, 4Ó. Ara­
bul biró, 41. Mezei munkás teszi, 44. Nem 
okos egy betíihiány (visszafelé), 45. Észa­
ki pénz. (helyesírási hiba), 48. Mint 31 víz­
szintes (vissza), 49. Névmás.

Rctiireilvénijek
Közli; Miilei Jakab, Novjszád 

1. 2.

40, 51 és a függ. 5, 0, 11 és 13 szavak- 

Közli; Szalay Aurvhiv. Voatin
4.

TÍZ KÉRDÉS 
Közli; Vig Erzsébet

1. Mit jelent INRI?
2. Hol született Bach?
3. Milyen vallásu volt Bach?
4. Kinek a találmánya a saxophon?
5. Hol történt Astrid belga királynő 

autószerencsétlensége?
6. Mikor sülyedt cl ,,Titanic“?
7. Melyik az „Ezer-tó“ országa?
8. Kinek az álneve Vulpcs?
9. Földünk leghosszabb alagút ja ?

10. Ki h kölnivíz feltalálója?

***

Rejlvénymeglejlés
A múlt vasárnapi számban megjelent 

rejtvényeink helyes megfejtése:
Keresztrejtvény. Vízszintes sorok: 1. Es 

3. Osaka, 5 Szu, 6 Dab, 9 Ter (é), 11 Táv, 
13 Ras, 15 Rág, 17 Eder, 18 Góc, 20 Mar 
22 Ais, 24 Dám, 26 Sás, 28 Le to, 30 Ég, 31 
Rom, 32 Sympliunikus.

Függőleges sorok: 1 Észt, 2 Sauer Emil, 
3 Os, 4 Ad, 7 At, 3. Bár, 10 Radames, 12 
Vág, 14 Ser, 10 Goa, 19 Cis, 21 Rá, 23 
Sári, 24 Dom, 25 Méh, 27. Sok. 29 Ty.

Férfinév
Férfinév

Idő mérték

Bctürejtvények: 1. Gyorsáru 2. Vérei 
3. Történetíró, 4. Kérdésben a felelet.

Felelet a tíz kérdésre: 1. Mozi, 2 I 
leklromosság, 3. Angol író, 4.. Harsam: 
Zsolt, 5. Pázmány, 0. Passau, 7. Svak > 
leli Vilmos, 9. Honegger Arthur, 10. IW 
thoven.

Koekarcjtvény: 1. Bevezetés, 2. Én és 
a nap, 3. Vérebek, 4. Esetek, 5. Zabelen 
0. Énekel, 7. Tak, 8. Ép. '

Névjegyrejtvény: Ujságirónő.

***
ÜZENETEK

P. Ernő. Keresztrejtvényének beosztá 
sa érthetetlen. Kérünk jobbat.

• Falu“. Tanácsot arra igazán nehéz vol- 
na adni, hogy miként lehet rejtvényt ké­
szíteni.

II. Ilonka. Rejtvényében nem ismerem 
k‘ magamat. Bctürejtvényei megfcjthetctle- 
nek.

„EHa“ Apatin. Megfejtését megkaptuk 
Sok a dolgom. Üdv.

Jutalomban részesülnek
Goleman Klári, arcápolás, Goldmann Lí­

via kozmetikai intézetében. Kőbányai Pál, 
Foto Boulevardnál kap felvételt. Nagy Kál­
mán, Schmolka cégtől kap ajándékot. Ro- 
szinszky Mária fényképfelvételt kap Stu- 

' dió Hcringnél.

Vasárnapi 
nyerem é^yeink:

Fénykspfelv. Foto-Boulevartlnál

Egy tégelv „Lehmann“ krém a

„Grossmger“ gyógyszertárból 

Fényképfervétel Stúdió Keringnél

1 üveg Schwarzlose kölnivizet

Bi©?ler <é;s Wössosraesi
kozmetikai gyárából Vellka Klklnda

Egy kézimunka

öif. Ri«e$*#g$«5#eö*»é

kézímunkaüzletéból, Boulevard 

Egy ajándék

Sdimolka
könyv és Papirkcrcskedés és hirdetfíiroddból (Aool1<5-óp 

Arcápolás

Ooldmaors ILI via
kozmejkal Intézetében, Kralja Alexsmdra 7. I. emelet


